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A bécsi diadalul.
Budapest, szeptember 23.

A bécsi pályaudvaron, a bécsi ut> 
czá,n s a bécsi Magyar Ház tájékán egy 
harsogó kiáltásba olvad a tömeg lelke­
sedése : „éljen Károlyi Mihály!“ Az a 
bécsi nép, mely talán negyvennyolcz 
óta nem törte nyelvét magyar szavak 
és magyar nevek kiejtésével, most meg­
tanulta perezek alatt azt a pár magyar 
szót, mely Ível szive és lelkesedése sze­
rint tüntethetett a magyar ellenzék és 
annak látható vezére, gróf Károlyi 
Mihály mellett.

Mi szól ebből a nagyszerű tömeg- 
lelkesedésből hozzánk ?

Szól egy személyi tanulság és szól 
egy tárgyi tanulság.

A személyi tanulság az, hogy nem­
csak az elsősorban érdekelt nemzet, de 
a külföld romlatlan népe is csodálattal 
adózik az olyan férfiúnak, aki súlyos és 
katasztrófaterhes időkben megtalálja a 
férfias lelkét és lemondva a megszokott 
könnyű kényelemről, vásárra viszi a bő­
rét, nem törődik fáradsággal, időjárás­
sal, kimerültséggel, hanem egész férfi- 
leikével szolgálja az ügyet, melynek fel­
esküdött. Ki tudott még nehány hónap­
pal ezelőtt gróf Károlyi Mihályról ? Aki 
tudott róla, Magyarország szükebb ha­
tárai között is csak azt tudta, hogy en- I 
nck az aránylag fiatal embernek jól

vetették meg az ágyát s hogy szárma­
zásánál és bizonyos tradiczáónál fogva 
vezére a magyar agráriusoknak. S ha a 
viszonyok ebben az országban normá­
lisak maradnak, grólf Károlyi Mihály 
talán egész életét olyan csendben cs 
feltűnés nélkül éli le, mint a magyar 
arisztokráczia száz tagja közül kilencz- 
ven. De jöttek hirtelen és váratlan a 
súlyos órák és gróf Károlyi Mihály egy­
szerre azzal a ki nem használt energiá­
val, mely benne van és azzal a nem is 
sejtett ^ temperamentummal, melynek 
bitöi őséhez csak alkalom kellett, egy­
szerre ott termett az ellenzéki harcz 
élén. Junius negyedikén gróf Apponvi 
Albert fői és Justh Gyulától jóformán ő 
vette at a vezetést. Ahol osüggedést 
nem ismerő kitartásra és félelmet nem 
ismerő^ elszántságra volt szükség: ott 
ró'óf Károlyi Mihály alakja látszott a 
legelső sorban, ö tüzelt, ő vezetett és 
ő járt elől. A nyári szünet alatt tollal 
és szóval talán ő harczolt Iegállhata-to- 
sabban. S mikor a parlament ,ö©szeülése 
után a harcz ökölre ment, gróf Károlyi 
Mihály alakját megint ott láthatta min­
denki, ahol vedeni kellett a gyöngébbe­
ket, büntetni kellett az erősebbeket. 
Csoda-e, ha híre legendás arányokban 
nőtt nagyra s hogy az osztrák főváros­
ban az ő nejve él a tömegek ajkán, mi­
kor azt a magyar ellenzéket kell ünne­
pelni, melyet gróf Károlyi Mihály vitt

Bécs-be, gróf Károlyi Mihály vezetett- a 
tüzibe, gróf Károlyi Mihály személyes 
példája gyújtott lelkesedésre ?

A tárgyi tanulság pedig a-z, hogy; 
egy becsületesen küzdő ellenzék soha­
sem lehet elhagyatva. Attól a pereztőt 
fogva, hogy a szövetkezett ellenzék leg* 
főbb czélja gyanánt a népjogok demo­
kratikus kiterjesztését tűzte ki s attól a 
percztől fogva, mikor a szövetkezett 
ellenzék bebizonyította, hogy ezért a 
fenséges őzéiért hajlandó a poklok ka­
puját is betörni és az erősziakos kor­
mány minden fegyveres intézkedésé 
daczára harczol a parlamentben, a par­
lamenten kívül, sőt az ország határán 
iuí, a delegáczióban is: mondjuk, attól 
a percztől kezdve az ellenzék nem ki­
sebbség többé, mert háta mögé állott 
egész önfeláldozó szere tetővel a nép és 
háta mögé állott a népek örök testvéri-1 
sége révén a külföldi nép is. Hiszen csak 
oda kell figyelni a Bécsbe rándult ma- 
gya-r ellenzék diadalutjára, mert az 
volt, diadalul. Tj nnepelték ezt az ellen­
zéket minden magyar állomáson, me- 
Íven a vonat athaladt és tízezer főnyi 
tömeg lelkesedése fogadta Becsben is, 
mely már külföld. A népek szeretőiében 
és lelkesedésében nincsenek geográfiai 
határok, ha olyan férfiak ünnepléséről 
Fan szó, akik a népjogok kiterjeszté­
séért e szállnak síkra, S az a bécsi nép 
ezekben a nagy történelmi óráikban úgy

Szakítás.
Irta: Falk Richard.

.(Utánnyomás tilos.)"

Á nő tea szinti otthoni; áj át öltötte ma­
pára. Az illett neki a legjobban. Áttetsző volt 
a sejtések határáig, borítékja menybéli ígé­
reteknek s a boritokon, a balkeble felett egy 
nagy zománezos veres pók alkotta a pecsétet. 
A szövésnek ezt a módját valami nagy t&- 
kácsmüvész találhatta ki. Talán számított is 
arra, hogy ez az újfajta testreomló, formákat 
kiemelő, habkönnyű selyemszövet arra fog 
szolgálni, liogy az asszonyok öltözködési jo­
gukkal visszaéljenek a férfiakkal szemben.

Klári szebb akart lenni és kinzóbban kí­
vánatos, mint valaha, azért bujt ebbe az őr­
jítő mezbe, hadd legyen nagyobb a férfi bün­
tetése. Végül egy hamvas piros nyárirózsát 
tűzött felhőszcrüen bodros hajába. Ekkorra 
elkészült már a csatatérével. Vele született 
nyakai sága nem engedte jobbik eszét érvé­
nyesülni. Hiába súgta a belső ösztön, hogy a 
mai világban valaki nem dob el oly köny- 
nyen magától évi huszonnégy ezer korona 
zsebpénzt, annál kevósbbó egy nő. Minden 
lánynak van valami rögeszméje. Klári meg 
ragaszkodott ahhoz a magában régen megis­
mételt kijelentéshez, hogy ő jellem. A jellem 
pedig nem alkuszik.

Igen is. Úgy fog cselekedni, amint elha­
tározta. Dolgozott benne a düh, a hiúság, a 
csalódás és a vegyes érzelmek változó hatása 
alatt elfogta a menekülési vágy. El, el inucn

J a pazar berendezésű nyolez szobás lakásból. 
' Ledobni magáról az ékszereket, a drága ruhá­

kat és visszaosonni észrevétlenül a kis belvá­
rosi kalaposboltba, ahonnan ennek a hirtelen 
gyűlölttó lett férfinek a karján kilebbent a 
csillogás a gazdagság és gyönyörök világába. 
Ha ezt a két évet el lehetne felejteni és fe­
ledtetni. Ha Claire helyett újra Klárinak 
szólítanák . . .

Unottan mendegélt ki budai villájának 
terraszára. A kőpárkányzat mellett még ott 
állottak a kibontatlan utazókosarak és ládák, 
amint a tengeri fürdőből megérkezve oda ál­
líttatta. Helyesen tette, hogy nem csomagolt 
ki, annál gyorsabb lesz a menekülése innen. 
Beletemetkezett a mély, fonott karosszékbe. 
Hunyorgató szempillái alól nézegette a lábai 
előtt elterülő pesti panorámát. A hidat 
figyelte, mikor szelei át rajta a jól ismert 
szürke automobil.

Nem kellett sokáig várakoznia. A gazdag 
fiatal kriminalista szokott pontosságával szá­
guldott át a pesti oldalról barátnőjéhez. Klára 
felállott, hogy az előcsarnokig elébe menjen 
s aztán a kertbe levezesse. De Sátor Géza 
doktor akkorra már ott állott előtte, a. fehér 
cmajlos ajtóban és büszkeséggel szemlélte a 
szép nőt. Ebben a i>crezben a kriminalista el­
határozta, hogy felemeli Klára járandóságát. 
Ez a nő szeld), mint valaha. A téngorifürdő 
még érettebbé és kívánatosabbá tette.

Eleinte közömbös dolgokról beszélgettek. 
A ravasz eszű kriminalistának nem kellett 
sokat, szimatolnia. Kiéhezte, hogy o pillanat­
ban nem áll biztosan Klári kegyeiben. Unot­
tan válaszolgatott s mig az ügyvéd közeli tér.

veiről beszélgetett, idegesen rágcsált fogai 
között egy angol czigarettet. S poénképpen 

valahányszor a férfi valami nagyot mon­
dott kicsit száját gombostűfej nyíre cssze- 
csücsöritette és élesen fújta felfelé a füstöt. 
Végre Géza is észrevette, hogy ez a fujdogá- 
lás a megvetés bizonyos jele s azt jelenti, 
hogy amiket te nekem most beszélsz, arra én 
fújok!. Ügyvédi dugóhúzó észjárásához mér­
ten minden átmenet nélkül azt mondta;

" Alkuszom a Tatterszálban egy gyö­
nyörű fogatra. Holnap kapok választ a ku­
péé zt öl. Ha a vásár sikerül, megveszem ma­
gának a Kí ater-utezában azt a kis kétemele­
tes urasági házat s átköltözik.

— Kern kell! — felelte röviden Klára,
— Talán nem akar abban a kerületben 

lakni?
— Sehol sem akarok lakni. Rendelkez­

zék ezzel a villával is. Nem kell magától 
semmi sem és hagyjon nekem békét.

, Az ügyvéd a sohasem hallott hang hal­
latára kiejtette a szeméből a monokliját és 
tágranyitott szemekkel méregette Klárit. 
Nem értette, mis akar. A napokban még 
semmi baja sem volt. Az igaz, hogy a vonat­
nál, amikor megérkezett, kissé uírottnak lát­
szott, de ezt az utazás fáradalmainak tudta 
be. Klárinak nem kell semmi sem?

De hát miért? — kérdezte várakozás- 
teljesen.

— Mert maga édesem egy egészen közön 
séges komisz fráter!

A meggy ózooésnek akkora melegével <$ 
oly őszintén, szembúnyorgatás nélkül vágta 
oda, hogy Géza egyszerűen hebegni kezdett.

sá
s
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tüntet a magyar népnek az alkotmány 
sánczaiba való befogadása mellett, mint 
ahogy tüntetett negyvennyolcában Kos­
suth La.jós mellett, aki Ausztriának is 
szabadságot és alkotmányt követelt. 
A vasárnapi és hétfői bécsi tüntetések 
a népek szolidaritásának ünnepét jelen­
tették, aminthogy ugyanez a szolidari­
tás szólaltatja meg a párisi népet is, 
hogy tüntessen a magyar ellenzék har- 
cza s a magyar demokráczia megvaló­
sulása mellett. A népeknek ezt a test­
véri tüntetését pedig nem lehet lesaj- I 
nálni azzal a megjegyzéssel, hogy csak \ 
a szoczialistáfc tüntettek. Ha úgy volna j 
és csak a szoczialisták tüntettek volna: ; 
az is jelentős segítséget jelentene. De í 
ott volt a becsületes bécsi polgárság is j 
és ott voltak a Bécsben élő magyarok j 
is. A dolgozó nép állásfoglalása volt ez j 
a magyar ellenzék mellett, hálás vi- ; 
szontszolgálat azért, hogy ez az ellen- • 
zék felesküdött a népjogok szolgálatára. 1 

S nem az a fontos, amire senki I 
sem számított, hogy egy maroknyi ma- ! 
gyár ellenzék meggátolhassa a delegá- ! 
czió úgynevezett tanácskozásait. A - 
fontos az, hogy az ellenzék a kordon i 
áttörésével behatolt a delegáozió ülés- . 
termébe, hogy Károlyi Mihály a világ 
tribünjén tiltakozást hangoztathatott s ! 
hogy a bécsi tömegek tüntetésének vi­
lága mellett látnia kell a királynak és 
látnia kell az egész müveit világnak, 
hogy a magyar kormány csak fegyverek 
oltalma alatt tudja mozgásban tartani 
a törvényhozás apparátusát. Ha a ki­
rály tulteszi magát azon a csekélységen, 
hogy a magyar parlamentben csak rend­
őri brutalitások után lehetséges valami 
munkához látni, ami nem törvénygyár­
tás. hanem törvény hamisítás, hát akkor 
a bécsi tömegek figyelmeztetik rá. hogy < 
a delegáczió sem dolgozhat másképpen 1 
s hogy a kedvelt hadsereg dolgai som

intézhetők el rendőri gyámkodás nélkül. 
A törvénytelen parlament nem érdekli 
a királyt, hát talán érdekli a törvényte­
lennek deklarált delegáczió. És kell, 
hogy érdekelje, mert odafigyel az egész 
világ s azok a nagyhatalmak is, me­
lyeknek véleménye a királynak sem kö­
zömbös. Ezt a nagy és hatalmas figyel­
meztetést adta meg a magyar ellenzék 
bécsi kirándulása s ezt segítette meg­
adni a bécsi nép gyönyörű lelkesedése. 
Ezért diadalíut az ellenzék rútja s ezért 
történelmi fontosságú a bécsi nép meg­
nyilatkozott rokonszenve. Azt a figyel­
meztetést, mely közxretlenül hangzott 
fel a Burgb-a, Lukács László miniszter- 
elnök nem kicsinyelhette le apró ravasz­
kodással, mikor ma a király előtt állott. 
A királynak csak az ablakát kellett ki­
nyitnia, hogy lássa és hallja az igaz­
ságot.

Budapest, szeptember 28.
Ä kultuszminiszter utazása. Székesfehérvár­

ról jelentik: Gróf Zichy János vallás- és közokta­
tásügyi miniszter a felesége ós gróf Pálffy kísére­
tében ma délután timári birtokáról automobilon 
Nagylángra, onnan pedig este Székesfehérvárrá 
mentit, ahol palotájában megvacsorázott. Zichy 'gróf­
né az esti gyorsvonattal Budapestre utazott, a mi­
niszter pedig visszatért Tímár pusztára, ahonnan 
ma Budapestre utazik. — Újabban vett értesülés 
szerint gróf Zichy János vallás- és közoktatásügyi 
miniszter holnap délben érkezik vissza birtokáról 
Budapestre.

Cuvaj Budapesten. Dr. Cuvaj Ede Horvát 
bán és kir. biztos, aki szombat éta Budapesten tar­
tózkodik, ma Ieleszky János pénzügjminiszterrel, 
később pedig Josipovich horvát miniszterrel tanács- j 
kozott. A kir. biztos még szombaton hosszasan ta­
nácskozót;:. Lukács László miniszterelnökkel Dr. , 
Cuvaj különböző minisztériumokban fog néhány i 
horvát ügyet elintézni. >

uj püspök kinevezése néhány hét múlva fog puibli- 
káltatni, mert már fel van terjesztve kinevezésre 
a felségének.

Küzdelem Lengyelország függetlenségéért. A
lengyel haladópárt vezérférfiai nemrég Zakopané­
ban, ebb’en a Tátra tövében felevő galicziai város­
ban, konferencziát tartottak, amelyben elhatá­
rozták, hogy Lengyelország függetlenségének ki­
vívására erőszakos propagandáit indítanak. Mint 
most Varsóból jelentik, a rendőrség valamennyi 
pártembernél, akik ezen a konfcrenczián résztvét- 
tek, azlo'k visszaérkezése után házkutatást tartott 
és dr. Ridiviloviczot, aki az egész akcziót szer­
vezte, valamint a lengyel haladó-part még húsz 
más tagját, akik a Zakopanéi határozathoz hozzá­
járultak, letartóztatta.

Az uj hajdudorogi püspök. Teljesen meg­
bízható forrásból arról értesülünk, hogy az uj do­
rogi piisvök Jaczkovics Mihály lesz, aki eddig mint 
püspöki külhelynök működött Hajdudorogon. Az

Tisza István és a huszárezrede. Megemlé­
keztünk arról a feljelentésről, amelyet Vándory 
József fővárosi tanár, volt főhadnagy több társá­
val együtt adott be a debreezeni 2. számú honvód- 
huszárezredhez. A feljelentés szerint gróf Tis*a 
István, a képviselőhöz elnöke, aki a huszárezred 
szolgálaton kívüli állományú századosa, méltatlan 
a tiszti kardbojtra, mert a sértésekért nem vett 
elégtételt magának. Egy debreezeni hírlapíró ér­
deklődött a 2. honvédhuszárezred parancsnokságá­
nál a gróf Tisza István ellen beadott följelentés 
dolgaiban és az ezred egyik magasrangu tisztje a 
következőket mondotta az ügyről:

— Bár ilyen ügyéről nem igen szoktunk ín.- 
formácziókat adni, mégis azt hiszem, nem vétek 
semmit a kötelező titoktartás ellen, ha azt állítom, 
hogy az ezred semmiféle lépést nem fog tenni a: 
följelentés dolgában. Ennek egyszerű a magyará­
zata. Gróf Tisza Istvánt a parlamentben, tehát 
mint politikust sértettéle meg a képviselők, már 
pedig aki mint politikus kapta a sértéseket, az 
ezért lehet a legkorrektebb m. Nevetséges azt állí­
tani. hogy nem vett magának elégtételt. Hiszen 
akkor az egész ellenzékkel meg. kellett volna vere-. 
kednie. Aztán meg hogyan indíthat az ezred be­
csületügyi eljárást olyan ember ellen, akit a legfőbb 
hadür, a király méltónak tart arra. hogy kitün­
tesse. Tisza most, tehát a sértések után kapta a 
Szent István-rendet, ami megint azt bizonyítja, 
hogy Ti szia becsületén folt nem esett. Ily körülmé­
nyek között a mi ezrediink ő felségét nem dezavuél. 
hatja azzal, hogy becsületügyi el jár árt indit.

A nő elérkezettnek találta az időt a leszámo­
lás megfejtésére, nem is engedte szóhoz jutni 
az ügyvédet. Csendesen, szelíden beszélt, min. 
den izgatottság nélkül. Elmondott mindem 
úgy, amint azt magában kiczirkalmazta s j 
eközben érezhető volt hangja remegéséből, I 
mint olvad le valami kéreg a szive körül s j 
a megkönnyebbülés hogyan, szerzi vissza lelki j 
nyugodalmát, sőt egy kissé a régi, könnyelmű ! 
jókedvét is.

— Kedves barátccskám, meg kell ismé­
telnem, hogy maga egy egészen közönséges 
komisz fráter. Maga most is meg van győ­
ződve róla, hogy én csupán a nekem nyújtott 
anyagi előnyökért lettem a maga barátnője. 
Ez a maga ravaszkodó, számokban beszélő s j 
ahogyan maga szokta mondani: reális gon- ! 
dolkozásinódjának a szüredéke. Finom kis j 
szűrőt használ, mondhatom. Ha egy kissé 
megerőlteti az emlékezőtehetségét, eszébe jut- | 
hat, hogy maga esténként bejárogatott a Bel- ' 
városba s addig kerülgette a boltunkat, míg j 
megismerkedett velem. Adta a szerelmest, só. | 
hajtozott, mint egy füles gimnazista. El- j 
mondta, hogy kényszerházasságot kötött. j 
Gazdag, de boldogtalan. Addig csengett, e.sú. j 
bitóit, hogy tegyem boldoggá, inig magába j 
szerettem. Tetézett nekem a maga sima ud­
variassága és az a nagy tisztelet, melylyol 
velem beszélt. Engem addig nem igen Ész­
leltek, Lök dúst ek ide-oda. A kalaposboltban 
meg nem értem rá tiszteiéiet szerezni. Aztán 
maga megcsókolta az én kezemet, amit akko­
riban nagyhehezvn tudtam gliczerinkrémmel 
sima állapotban tartani. Meghódított az ele- 
gancziaja is. Es voltak pillanatok, amikor : 
elhittem, hogy igazán szeret s én magáinak 1

egy nagy ós nélkülözhetetlen lelki szükség 
vagyok. <.

— Biztosítom, kedvc-s Claire, hogy értel­
meim egy pillanatra sem változtak meg. 
Éppen azért csodálkozom, hogy ..,

— Ke csodálkozzék és ne szakítson félbe. 
Akkor feleljen, ha készen vagyok a mondó- 
kámmal. Szóval szerető, hűséges barátnője 
lettem s az is maradtam, amig azt hittem, 
hogy maga engem magamért szeret. Csalód­
tam, ámított. Nem magamért, hanem a fele­
sége miatt foglalkozott velem. A felesége 
miatt lett a barátom ..

Az ügyvéd .indulntoskcdni kezdett:
— Fiacskám, ez merőben őrület,. t
— Mindjárt megértetem magamat. Azt 

még hajlandó vagyok elhinni, hogy ismeret­
ségünk kezdetén őszintébb érzelmek fűzték 
hozz/i,m, do ha nagyon sokáig elmélkedem 
felette, szerelmünk hajnalába vetett bizal­
main is meginog. Maga iztől-vérig fondor- 
kodó fiskális, aki nem tudja magát az ügy­
védség lidércznyomása alól kiszabadítani ak­
kor sem. ka a legszemélyesebb érzelmi dob i 
gain'd van szó. Magának igen csinos, kedves 
felesége van. Miért nem tetszett s nem tet­
szik magáinak, nein tudom, de nőm is kuta­
tom. Mi nők sohasem a férfiak szemlencsé­
jén ál nézzük egymást. Különben szent meg­
győződésem, hogy lm nagyon keresném a 
maguk egymástól való eltérésük okát, bizo­
nyosan a feleségének lenne igaza. Térjünk 
egyenesen a tárgyra. Maga. kedves barátom, 
engem egyszerűen a felesége ellenőrzésére 
használt fel. Egy gondolkozott, mint a fran- 
czia darabok gáláns férjei. Nincs jobb ellen­
őrző kémje a férjnek a feleségével szemben, 
mint a kedvese. S magáévá tette ezt az öl

letet. Végre is a felesége nem egészen kö­
zömbös magának. Másrészt azokban a fér­
jekben, akik megcsalják a feleségüket, min­
dig dolgozik egy adag féltékenység. És maga, 
kedves Géza, igen ügyesen intézte a dolgo­
kat. Gerbeaudtól kezdve a lóversenyig min­
denfelé utánamenesztett, valósággal mindig 
a sarkába küldött. Sőt annyira ment már, 
hogy a felesége varrónőjénél dolgoztatott a 
számomra. Maga felől akár mindennap uj 
toalettet rendelhettem volna, csak azért, 
hogy megtudjam, igaz-e az, hogy amikor a 
felesége este, későn jött haza, a varrónő sza­
lonjából jött-e avagy csak kifogásul hasz­
nálta. Tisztákéin, vagyok azzal, hogy megal­
kuvás nélkül az élet: egy nagy szerencsétlen­
ség és szemet hunytam a maga titkos s ne­
kem egy szóval sem mondott megbízatása 
előtt. Hanem maga túlzásba vitte a dolgot és 
legutóbb olyan szemérmetlenül küldött a fe­
lesége nyomába a tengeri fürdőre, hogy ha 
idegeimnek nem lett volna szüksége "pihe­
nésre, pillanatig sem maradtam volna a Ke­
leti tenger mellett. A szezonom véget ért, 
hazajöttem, átgondoltam ezt a mi ferde hely­
zetünket s mintán bolond mód becsületes va­
gyok, az önkéntelen ellenőrzést is becsülettel 
végeztem s kijelenthetem magának, hogy a 
felesége a legbecsületesebb asszony, akit va­
laha eddig láttam és sokkal hűbb, semmint 
maga megérdemelné. Ezek után pedig keres­
sen magának más kémet. Vegye vissza a vil­
láját, az ékszereit és hagyjon engem ma­
gamra. Gyűlölöm magát. Engem használt fel 
lelkiismereti fordulásainak az egyensúlyozá­
sára. Térjen vissza a feleségéhez.

Az ügyvéd akárhogy is adta a tudatlant, 
kellemetlenül érezte magát. Az elevenére ta-



u-;. ;• vK-- w

- -*Á»r ... |á

. "v '. ■ : HHHHB

'W'

iSecM1,. szeptdmber 24.',

Az ellenzék Bécsben
és rMdériVhi«t nk« Pa, ^ megszállták a Magyar tiázat. — Harci a képviselők 
1“ ok. 7,*z ell;nzék «»«nyomult a delegácziéba. - Károlyi Mihály

felolvasta a tiltakozást. - Az ellenzék méltóságteljes elvonulása. - ünne-
pelyes fogadtatás készül Budapesten.

— Kiküldött tudósítónktól. _

Vasárnap este, pontosan hat óra huszon­
öt perczkor robogott be a budapesti gyors­
vonat a bécsi hatalmas Staatshaltnhofra.
Őszintém megvallva, bizonyos aggódó érzés 
fogott el bennünket, akik e vonattal jöttünk, 
vain on milyen fogadtatásban lesz része a ma­
gyar ellenzéknek Lueger városában, vájjon 
nem megy-e kudarcznak elejébe? Aggódtunk, 
hogy talán Becsben még az itt lakó testvé­
reink sem értik meg az ellenzék bér őszi küz­
delmét s tartottunk attól, hogy a hírhedt 
magyarfalók ellenünk fogják izgatni a la­
kosságot. De, amikor kiszálltunk a vonatból, 
egyszeriben eloszlott minden aggodalmunk.
A mozdony még meg sem állt, már is száz 
meg száz torok lelkes éljenzése csapta meg 
fülünket, minden menyei zenéméi kelleme­
se b bem. Becsben az „éljen“ szónak igen nagy 
az ázsiója ...!

Az érkező magyar képviselőket az ellen­
zék egyik legagilisaibb vezére, gróf Károlyi 
Mihály, aki már délben automobilján jött 
ide, várta s örömtől sugárzó nemes arezu 
mindnyájunkat eleve a legmelegebS bizalom­
mal töltött el. Mert hiszen ő neki már tud­
nia keik hogy az egykor ellenséges Becs is­
mét visszatért a 48-as hagyományokhoz, ami­
kor a szabadságszerető bécsi nép oly határta­
lan entuziazmussal fogadta Kossuth Lajost s 
a magyar argonautákat. I

pintottak. Nyugalmat erőltetett magára és 
szokott édeskés modorában, csendesen fe- ] 
lelt rá.

— A nők csodálatosan művészies, de va- > 
lójában alapokat nélkülöző kombináczióké- j 
pessége magában fokozott mértékben vau ! 
meg. Felhasználja ellenem a véletlenek össze- j 
játszását. A varrónőt, a fürdőt, azt, hogy i 
néha feleségemről beszélgettem magával. J 
Nem a feltámadt önérzet beszél magából, ; 
gyermekem, hanem a féltékenység — - tette 1 jesz arra
hozzá ötletesen.

A lány hosszasan ránézett, valami nagy 
kellemetlent akart válaszolni. Bojipant meg­
vetéssel végigmérte.

— Csak egyet kérek még magától, egy 
utolsó szívességet.

Az ügyvéd már szemtelenül meg akarta 
kérdezni: mennyiről van szó, amikor várako­
zása ellenére Klára a kocsit kérte reggelre, 
hogy elutazhassák.

— Tehát komoly a szándéka? — kérdezte 
kérlelve r.z ügyvéd.

—- És megmásíthatatlan! Csalódtam ma­
gában. Elég volt. Vége.

Géza sietett véget vetni a ferde helyzet­
nek és formális szakítást udvariaskodások ko­
váit t elbúcsúzott. Klára még utána kiáltotta:

— A villa kulcsai a kertésznél lesznek.
Aztán, mint aki valami végtelen jó cse 

lekedotot vitt véghez, megkönnyebbülve ál­
modozott a borongó esti homályban. Lentről 
automobiltülkölés hangzott fel hozzá. A ba­
rátja sietett a feleségéhez.

Bécs, szeptember 23.
Gróf Károlyi mái1 jóval a vonat befutása 

előtt állást foglalt, a perronon, ahol a gyüle­
kező magyar munkások és polgárok hamaro­
san felismerték. Őszinte, nagy ováczióban 
volt ekkor része. Körülfogták, éljenezték, ün­
nepeltek. miint a magyar ezabadságeszmék 
nagyszerű apostolát, s boldog volt, aki csak 
megszoríthatta kezét. Egy bájos hölgy, Bous 
Lujza kisasszony piros-fehér szegfüs csokrot 
nyújtott át neki s a gróf hálásan köszönte 
meg ezt a kedves megemlékezést, mint bizo­
nyítékát a bécsi nők szab a d ságszere te tőnek. 
Az elragadó jelenetnek a vonat berobogása 
vetett véget.

A pályaudvaron összesereglett sokaság 
oda tódult a vaggonokhoz s nyomban hatal­
mas gyűrűvel vette körül a képviselőket. Per­
ezekig éljenezte, tapsolta a kiszálló Désy Zol­
tánt, Mezőssys Bélát, Szrareesányi Györgyöt, 
Barabás Bélát, Zboray Miklóst, Eitner Zsig- 
mondot, Polónyi Dezsőt meg a többieket. Az 
ováezió csillapultával előléptek az egyes üd­
vözlő szónokok, — bárom magyar ember, — 
akiknek azután az ellenzék nevében gróf Ká­
rolyi Mihály válaszolt.

— Szivem mélyéből köszönöm, — mon­
dotta. — ezt a gyönyörű fogadtatást, amely 
nyilván nem a személyeknek, hanem az igaz­
ságos ügynek szól. Azért jöttünk ide, hogy 
a magyar kormány botrányos viselkedése el­
len Budapest után bécsi földön is tiltakoz­
zunk. Nem erőszakoskodni akarunk, hanem 
csak jogunkkal próbálunk élni, hogy a dele- 
gáezié tanácskozásain megjelenhessünk, ami­
től elütni szeretnének, holott ez törvényibe 
foglalt jogiunk. Ha megakadályoznának ben­
nünket e jog gyakorlásában, az erőszaknak 
engedni fogunk. De a müveit világ már 
ebből látni fogja s egy bizonyítékkal több 

mint bánik el a mostani magvar

_

kormány a nemzet szabadon megválasztott 
képviselőivel. A magyar ellenzék ezélja Lu­
kácsnak és Tiszának eltávolítása és az álta­
lános választójog kiküzdése. Bármennyire 
különbözőnek is tessék első pillanatra ez a 
két czól. mégis azonosak. Lukácstól és Tiszá­
tól a választójogot még akkor sem lehetne 
elfogadni, ha az egyeznék is az ellenzék in- 
tenczióLval. Mert a tapasztaltak után fél ős, 
hogy amit ezek az urak egyik kezükkel ad­
nak. a másikkal visszaveszik. Ezért fog az 
ellenzék harcza addig tartani, amig siker ko­
ronázza. Végül arra kérem önöket, hogy a 
lármás tüntetésektől tartózkodjanak!

Tomboló, szűnni nem akaró taps és él jen- 
orkán követte gróf Károlyi markáns kijelen­
téseit. Ezután kihömpölyigött az áradat a 
pályaudvar előtti térségre s itt kocsikra száll­
tak a vendégek. Feledhetetlen s leirhatatla- 
nul szód látvány tárult okkor elénk .. .!

Ezernyi meg ezernyi tömeg állt sorfalat 
az útvonalon. Lehettek vagy huszonöt-bár­

ra inczezren.- Munkások, kispolgárok, jav ár­
részt magyarok, akiket sorsuk . idevezórélt■ 
Bécsbe. Csupa dolgos ember, akik vasárnapi 
szünnapjukat feláldozván, elzarándokoltak a/ 
Staatshahnhofhoz, hogy szomtől-szembe lát­
hassák azokat a kiváló férfiakat, akik meg­
alkuvást nem ismerve küzdenek a magyar^ 
nép igazáért s jogaiért. Bécs ősi falai meg- 
remegtek attól a harsogó éljenzéstől, amely 
a levegőt betöltötte. Ilyen csodás lelkesedést 
még sehol se láttunk! Köny szökött a sze­
münkbe, hogy, ime, Bécsben is megértik aa 
igaz magyarság gigászi kásáját akkor, ami­
kor vannak gyalázatos magyarok, akik ezt1 
megérteni nem tudják s nem akarják. 
Gróf Károlyi s a többi képviselő automobilja, 
hak kér je csak lépésről-lépésre haladhatott 
előre. Az óriási tömeg mindenkit jól akart- 
látni és a szivébe zárni.

— Éljen Károlyi Mihály!
— Éljen a magyar ellenzék!
— Éljen az általános választójog!
— Vesszen Lukácsi

•— Bitóra Tiszával!
— Abczug a magyar nép ellenségei!
Ilyen s ezekhez hasonló felkiáltások Lar- *' 

sánták fel. úgy hogy hirtelenében szinte el se 
hittük, hogy Bécsiben vagyunk, abban a 
Becsben, amelynek szolgáiul tekintjük Lu­
kácsot és Tiszát. Nem, ez nem a régi Wien, 
Lueger városa, nem, ez egy gyönyörű, mo­
dern metropolis, amelynek szive velünk 
együtt érez, lüktet és ver a letiport magyar 
szabadság fölemeléséért! Ah, milyen más itt 
minden, mint nálunk! Nincsenek rendőr­
pribékek, nincsenek Pavlikok, Gersiehek és 
lxósck! A rendőri kirendeltség igazán csak 
a rendet tartja fönn és nem gázol bele vad 
kozák-hordaként a lelkesedő népbe! Milyen, 
csodásán káprázatos kép ez! A fényárban 
úszó nagyszerű város, a megujkodott ősi 
Bécs, tízezernyi tömegek, lángoló tüzes ra­
jongással szivükben, s akiket ünnepelnek 
— a magyar ellenzék vezérei! Ez a nap kár­
pótolt bennünket minden eddigi szenvedés­
ért és üldöztetésért. ..!

*
A hétfői nap is csak ismételt diadalokat 

hozott az ellenzéknek. Hiába rendelte fel a 
Kormány Becsbe Pavlikékat száz válogatott 
legénynyel, hiába resztringálta a karzati be- 
1 Pőjegyek számát és hiába tömte meg a 
karzatot munkapárti képviselőkkel és detek- 
tivekkel, az ellenzék mégis benyomult a de- 
legáczió üléstermébe és elmondotta ott ünne­
pélyes óvását a delegácziók törvényessége 
ellen.

Pedig Pavlikék Bécsben sem voltak vá­
logatósak. Szemben a bécsi rendőrség udva­
rias és tapintatos viselkedésével, Pavlik le­
gényei kardot húztak a delc-gáczió épületébe 
behatoló ellenzéki képviselőkre, sőt egyik 
rendőr legény túlbuzgóságában csaknem meg­
sebezte Barabás Bélát a delegáczáó volt el­
nökét. A bécsieknek kétségkívül nagyon sze­
met szúrt, ez a dolog, mert ott eddig azt hit­
ték, hogy a magyar ellenzék brutális és most, 
ime kisült, hogy a kormány és rendőrközegei 
azok.

Az ellenzék tiltakozását, a delegáezióban 
gróf Károlyi Mihály olvasta fel a kormány 
és a munkapárt óriási megrökönyödésére. 
Erre ők csakugyan nem számitotlak, hogy 
oly nagyszámú rendőrség daeznra a tiltako­
zás el fog hangzani. Es pedig minő tiltako­
zás! Nemcsak a közös miniszterek hallották, 
hanem hallotta egész Bocs, az egész külföld, 
sőt hallotta az udvar és a király is! . ..

... És hallotta nem a kormány és a félhiva-
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falasaik szócsövén keresztül, hanem a bécsi 
nép ezreinek ünneplése és tapsai között. Mert 
a mai nappal kétségtelenné vált, hogy azt a 
kormányt, amely Becs nevében akarta ízekre 
tépni a magyar alkotmányosságot, a jogvédő 
ellenzék éppen a bécsi nép tízezreinek ólén 
győzte le és tette lehetetlenné!.«.

Az ellenzék bécsi diadalétjarol részletes 
tudósításunk a következő:

Vasárnap.
A szövetkezett ellenzékhez tartozó pártok kép­

viselői vasárnap délelőtt fél 12 órakor gyülekeztek 
saját párthelyiségeikbcn s innen a Kossuth-part- 
kör helyiségeibe vonultak közös értekezletre, majd 
;a Pannóniába gyűltek össze, Innen indultak a 
pályaudvarra, ahol már várta őket több száz főre 
menő tömeg. A nyugati pályaudvaron titkos rend­
őrök czirkáltak. Feljegyezték a képviselők nevét s 
naiv kíváncsisággal tudakolták meg azoknak az uj" 
ságiróknak a nevét is, akik a képviselőket kísér­
ték Pécsbe,

A pályaudvar közönsége nagy kíváncsisággal 
nézte a képviselők üdvözlését s az ismertebb kép­
viselők érkezésénél gyakran felhangzott az éljenzés, j

- Elindul ás.
A szövetkezett ellenzék tagjai közül a délután 

2 órakor induló gyorsvonattal a következő képvi­
selők utaztak Pécsbe: Désy Zoltán, Mezössy Béla, 
Bakonyi Samu, Huszár Károly, Palugyay Móricz, 
gróf Batthyány Pál, Barabás Béla, Faragó Antal, 
Hun Béla, tíyörffy Gyula, Justh János, tízmre- 
ci.únyi György, Beck Lajos, Ostffy Lajos, Gedeon 
Aladár, lláih Endre, Bottlik István, Szalay László, 
Bztuha Pál, Breszly Elemér, Kovácsy Kálmán, 
Kállay Uhui, Bernátk Béla, Jármy István, 1‘ozs- 
yay Miklós, Eitner Zsigmond, Sümegi Vilmos, Fo- 
lónyi Dezső, Zboray Miklós, Héderváry Lehel, 
Z'tinszlcy István, gróf Benyovszky Móricz, Horváth 
József (nagyvázsonyi), Brestyánszlcy Kálmán.

Velük ment még dr. Kunfi Zsigmondi, dr. Sza­
bados Sándor és Kondor Barnát, a szoczialdemo- 
krata-párt részéről és körülbelül harmincz hír­
lapíró.

Ugyanezen a vonaton utazott ugyancsak Becs­
be Holtai Eerencz, munkapárti képviselő a felesé­
gével. Elfüggönyözte az ablakot s útközben nem 
mutatkozott.

Mielőtt a vonat elindult, egy kardos, egyen­
ruhás rendőr fölkiáltott a képviselőknek:

— Segítse az isten, a nagyságos urékati

Tüntetések útközben.
A gyorsvonat pontban két órakor indult 

Becsbe. A képviselők a vonat egy elsóosztályu Puli- , 
mann-kocsiját egészen megtöltőitek. Érsekújváron \ 
hangzott feléjük az első üdvözlés. A Kossuth-nótát 1 
játszotta a czigány, amikor a pályaudvaron meg­
állt a vonat. A keskeny perronon száz és száz ember ; 
tolongott. — Éljen Justh! Éljen Désy! Éljen a 
választói jogi — hangzott fel száz és száz torokból. 
Bátort Zoltán, a fügegtlenségi párt, Mászik János , 
a néppárt nevében üdvözölte a képviselőket, akik- i 
nek nevében Désy Zoltán a következő beszéddel vá" j 
laszolt:

Tisztelt barátaim! Megyünk kötelességünket I 
teljesíteni. Ezt a kötelességet teljesíteni fogjuk , 
minden áron, minden akadály ellenére, mert a j 
mi karezunk végén ott áll a népszabadság és a i 
demokratikus Magyarország. Az Isten éltesse 
önöket í

Az éljenzés és tapsba, mely a rövid beszéd után j 
elang'zott, bele vegyült, száz és száz ember ajkáról 
a kiáltás:

— Abczug Tisza! Le az alkotmánytipróval!
Ment a vonat tovább. Pozsonyban már rend­

őrök és csendőrök voltak az állomáson, ki is szorí­
tották a tömeg egy részét u pályaudvar elé, de 
azért bent a peronon is hatalmas sereg várta a kép­
viselőket. A pozsonyi függetlenségi érzelmű lakos­
ság, a lelkes munkásság várta a képviselőket s az 
alatt az egy-két perez alatt, mig a pozsonyi állo­
máson állt a gyorsvonat, minden képviselőt meg­
éljeneztek. Egy Pullmann-kocsi ajtajában tűnt fel 
Désy Zoltán alakja s amikor meglátták, felhangzott 
feléje a kiáltás: — Halljuk Dósul! Désy Zoltán Így 
köszöntötte Pozsony lakosságát:

Meg lehetnek győződve arról, hogy amikor 
az önök lelkesedését látjuk, anu lylyel bennünket 
fogadtak, nem lehet más feladatunk, mint amc- 

. lyet magunk elé tűztünk: visszaállítani az alkot­
mányos állapotot ahelyett a papírforma helyett, 
qmit most látunk; s hogy a parlamenti abszolu­

tizmus helyett a valódi népszabadságot teremt­
sük meg. Mi, akik az alkotmányos Magyarorszá­
gért küzdünk, ugyanakkor a népjogok kiterjesz­
tését is követeljük, ezért küzdünk 1 Élten az 
igazi demokratikus Magyarország!

Désy beszédét az éljenzés és taps minduntalan 
megszakította. A vonat már elindult, de az éljen­
zés mindaddig tartóit., a mig a Vonat csak látható 
volt.

Becsben várják a vonatot.
Délután öt óra felé kezdődött már a csoportosu­

lás az osztrák államvasutak bécsi pályaudvara elölt, 
Nagyobbrészt munkások voltak az eleinte megjeleli­
tek. Do később mind több és több előkelőén öltözött 
ur és hölgy lett látható a csoportokban. Hat órakor 
a rendőrség, látva, hogy a tömeg mindinkább szapo­
rodik, nagy készültséggel vonult ki. A rendőrtisz­
tek úgy intézkedtek, hogy a kocsiutalkat, melyek a 
pályaudvar előtt szétágaznak, teljesen szabadon kell 
tartani. A tömeget tehát felszólították a kát oldalt 
elhúzódó gyalogjárókra és a pályaudvar előtt Is vő 
park útjaira.

Rendőrt becslés szerint félhet óra tájt tízezer 
ember állott a pályaudvar előtt. A rendőrség kétszáz 
gyalogrendőrrel és ötven lovassal volt csak képes 
lön tar tani a szabad közlekedést, A tömeg lelkes ha a 
gulatban volt ugyan, de egyébként kitünően viselke­
dett. Mindenki tudta, l.ogy rendzavarás vagy túlsá­
gosan zajos magaviselet csak az ügynek árt. Es 
ehhez képest a vonat megérkezése előtt maga a tö­
meg gondoskodott legjobban a rendről és csendről.

A közönség egy része zöldleveles piros-feher 
szegfűt viselt gomblyukában. Ez a X. kerületi ma­
gyar munkásság volt, mely testületileg vonult fői 
és a perronra is küldött hatalmas deputác/.iót.

Félhét óra tájban egy automobil lesz láthatóvá 
a kocsiuton. Amerre megy, mindenütt éljenzés fo­
gadja. Gróf Károlyi Mihály, az ellenzéki küzdelem 
lelkes vezére ül benne, aki már vasárnap reggel 
Becsbe érkezett, bog)- elvbarátai számára előké­
szítse a talajt. Most az érkezők elé siet, hogy őket 
az előkészületekről tüstént értesíthesse.

Mikor gróf Károlyi Mihály a pályaudvar pat­
ronjára lépett, az már egészen telve volt közönség­
gel. Gróf Karolyi Mihályt eleinte nem ismerték 
meg. Csak mikor néhány magyar hiri.mirú üdvö­
zölte, futott hire a perronon, hogy itt van.

Egy szép bécsi hölgy Boos Luise, vőlegénye 
karján, odasietett hozzá és fehér-piros szegfűből 
való bokrétát nyújtott át neki. Pár perez múlva egy 
másik hölgy, Uorvái Emília adott. át. üdvözlő szavak 
kíséretében bokrétát Károlyinak, akit aztán a vonat 
érkezéséig meleg szeretettel és ünnepléssel öveztek 
a perronon. Polgárok és munkások keresték fül egy­
másután, hogy üdvözöljék. Egy munkás megkér­
dezte, hogy mit Ágnak csinálni. Károlyi igy 
válaszolt:

— Az utczán nem fogunk tüntetni. Mi 
itt vendégek vágnunk ét* nem akarunk vi,-z- 
szaélni ti város vendégózcrotctévcl. Az ut­
czán tehát nyugalom Esz a jelszavunk. I)c 
majd benn a magijai- d cl erjá’-z iában megmu­
tatjuk, hogji mit tudunk.

Lelkes éljenzés követte a kijelentést. Mőst 
azonban rendőrök jöttek, hogy tessék hátrább vo­
nulni. mert jön a vonat.

A megérkezés.
Amikor a vonat berobogott, eget verő éljenzés 

fogadta a képviselőket. Valósággal életveszélyes 
tolongás támadt a kocsi kőiül, ahonnan a képvi­
selők leszálltak. Elsőnek Hat abás Bélát ismerték 
fel, akit lelkesen megélivneztek. Aztán szünet nél­
kül éljenezték Désy Zoltánt Mezössy Mélát, Szrnrr. 
csüngi Györgyöt. A zugé éljenzés között egyszerre 
csak a képviselők csoportja elé lépett gróf Károlyi 
Mihály.

— Éljen gróf Károlyi Mihály! — visszhang­
zott a fedett pályaudvaron. Mikor a perronon álló 
tömeg, amelynek nagy része bécsi magyarokból ál­
lott, Károlyit megpillantotta, négy oldalról is tola­
kodni kezdett, hogy közelébe juthasson. Károlyit 
virágesővel és bokrétákkal leptek meg. Öten is ad­
tak neki virágot., amelyet a gróf alig tudott kezé­
ben tartani. A lelkes hangulatot a bécsi rendőrök
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nem zavarták meg. Nem bántottak senkit és nem 
moleszálták a tüntetőket.

Ekkor Ggrlmi Sándor, a pesti szocziáldvmo- 
krata párt kiküldöttje bemutatta gróf Károlyinak ■ 
Tilger Miklóst, aki a bécsi magyar munkásság ne­
vében meleg szavakkal üdvözölte a képviselőket és 
fogadást tett. bogy a bécsi magyarok készek életü­
ket is feláldozni a névjogokért, amelynek kiküzdé­
sére a függetlenségi párt lelkes, hazafias képviselői 
vállalkoztak.

Károlyi néhány szót válaszolt s azután félel­
metes tolongás közt jutottak el az ellenzék tagjai 
a kocsikhoz. Károlyi he akart szállni autójába, de 
a tömeg útját állotta.

— Halljuk Károlyit! — kiáltotta több ezer to­
rok. A zajos tüntetést a rendőrség némán tűrte és 
Károlyi azután a következő beszédet intézte a bécsi 
néphez:

— Tisztelt uraim! Legyen szabad a 
magam és társaim nevében megkö6t|jnni azt 
a valóban szép fogadtatást, amelyben része­
sültünk és amely annyival inkább meglo­
pott, mert nem voltunk rá elkészülve. Becs* 
ben idegenek vagyunk és annál jobban esik 
a bécsi polgárság vendégszeretete. Nem azért 
jöttünk Becsbe, hogy utczai demonstrácziók 
rendezzünk. Ez nekünk nem czélmik. Mi 
csak azért jöttünk, hegy részt vegyünk a 
dclegáczió ülésein, amihez jogunk van és 
ami kötelességünk is azok után a brutalitá­
sok után, amelyek teljesen me.gsemmis.itct- 
ték a magyar képviselők jogait. Tiltakozni 
akarunk ez ellen a dclegáczió ellen, amely 
alakulásában és összetételében törvénytelen, 
mert keletkezésének egyetlen forrása aZ 
ököljog. (A be zug Tisza!) Ivét őzéiért küz­
dünk: az alkotmányon ejtett sérelmek or­
voslásáért és az általános választói jog meg­
alkotásáért. Ez a két őzéi ma szoros össze­
függésben van egymással, mert mit ér a leg­
szélesebb és legradikálisabb választói jog, 
hogy ha az alkotmányt nem respektálják, 
hogy ha a képviselőket rendőrök kergethetik 
ki a parlamentből, mandátumuktól foszt­
hatják meg, esetleg börtönbe is vethetik 
őket. |)e az uj választói jogot mi sem Tisza, 
sem Lukács kezéből c! nőm fogadjuk, mert 
nem látunk be unt' garuncziát, hogy amit az 
tavik kezükkel adnak, nem veszik-e el a má­
sik kezükkel. (Felkiáltások: Abczug Lu­
kács ! Abczug Tisza!) En ismételten köszö­
nöm a szép fogadtatást és kérem örökét, 
hogy nyugodtan és méltóságtelj csen oszolja­
nak szét. Nem akarunk a vendég jogaival 
visszaélni és leérem önöket, hogy rendőri be­
avatkozás nélkül távozzanak el. (Hosszas és 
lelkes éljenzés.)

S a bácsi nép megfogadta Károlyi szavát. Az 
óriási tömeg megmozdult., de nem azért, hogy clszé- 
ledjen, hanem hogy a bevonuló ellenzéki képviselők 
ki; érőjéül szegü ljön. Nagyobb csoportokban egy-egy 
ellenzéki képviselőket vivő kocsi vagy a xi to mobil 
köré gyűlt és megkezdődött a bevonulás.

Becs ünnepli az ellenzéket.
A bécsiek lelkes tüntetéséből kijutott minden 

képviselőnők. Albán az óriási tolongásban, amely i 
képviselők kocsijai és automobiljai körül támadt, 
természetesen csak lépésben juthattak előre a bécsi 
nép ezreinek sorfala között. Gróf Károlyi Mihály 
és Mezössy Béla automobilját megállították, való­
sággal kiemelték őket a kocsiból, virágot szórtak rá­
juk és addig nem engedtek útnak ökot, amig Ká­
rolyi és Mezössy beszedőt nem intézett hozzájuk. 
Mezössy megköszönte néhány ez óval a fogadtatást 
és azt mondta:

— Az linök tömeges mgjelcnéec biztosí­
téka annak, hogy a 1 Acsi nép valamint a 
múltban, úgy a jelenben ie, a népjogok liar- 
ezosa <V küzd az általános, egyenlő választó­
jog mellett, Valamikor, nagy idők vihará­
ban, jött egyszer ide a népképviselő Kossuth 
Lajos, az ő lelkét is az a gondolat töltötte 
he, hogy állami önálhVágunk akkor biztosit • 
tátik legjobban, lia Ausztria népe is a való­
ságos alkotmány áMását élvezi. Közönöm 
az önök t-ziven megjelenését, amelyből to­
vábbi nehéz küzdelmeinkre bái-uv d me­
ntünk,
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Gróf Batthyány Pál. Kun Béla és Sümegi 
Vilmos képviselők egy mellékutczán keresztül igye­
keztek szállásukra. Ezt az ut-czát is megszállta a tö­
meg és amikor megtudta, hogy a kocsiban függet­
lenségi képviselők vannak, nem engedték tovább 
őket. Ezer meg ezer ember tolongott körülöttük, 
levették kalapjaikat cs a Himnuszt, meg a Kossuth- 
nótát énekelték. Aki nem tudott énekelni magya­
rul, az a dallamot énekelte a többivel együtt. A 
tömeg lelkesedése annyira ment, hogy ki akarta 
fogni a lovakat és a képviselők csak nagy nehezen 
tudták megakadályozni szándékukban.

Az ellenzék lakomája.
Az ellenzéki képviselők este 8 órakor a Meíssl 

és Schaden éttermében jöttek össze közös vacsorára. 
A lakoma folyamán megjelent a bécsi magyar ifjú­
ság küldöttsége, melynek nevében Deutsch Zsig- 
mond orvostanhallgató üdvözölte az egyesült ellen­
zéket. Az üdvözlő beszédre gróf Károlyi Mibály a 
következőket mondotta:

■— Ebgedjék meg, hogy, társaim neve­
ken is Mjszönetet mondjak a szives üdvözlés­
ért. Szomorú időket élünk és Becsbe kell1 
jönnünk, otthonunkból kiűzve, idegen földön 
kell követelnünk jogainkat. Meg vagyok 
azonban győződve arról, hogy az az ügy, 
amelyért küzdünk, olyan általános termé- 

■ ezetü, olyan, hogy úgy mondjam, minden 
íember szivéhez és leikéhez szóló ügy, ame­
lyet mindenki megért és amely mindenki­
nek a támogatását kinyeri. Ha az ember 
küzd valamiért, akkor melegséggel cs köszö­
nettel fogad minden oldalról jövő támoga­
tást, de különös Örömmel tölt el bennünket 
az, hogy a Becsben élő magyarok a mi 

! ügyünket felkarolják. Ez az ügy eddig abban 
álL hogy mi, igenis egy uj Magyarországot 

1 aha run k teremteni, egy v j Magyarországot, 
amelynél; az alapja csakis a demokratikus 

[választói jog lehet. (Éljenzés.) De ha mi 
egv demokratikus Magyarországot akarunk, 

‘akkor előbb azt kell követelnünk, hogy al­
kotmányunkat respektálják, hogy az alkot- 

: mányon ejtett sérelmeket orvosolják. (Úgy 
fvan! Úgy van!) Tiszával és Lukácscsal nem 
beleülünk. Az ü tőlük származó választói jo­
got el nem fogadhatjuk. Mein fogadhatjuk 
el azt a választói jogot, amelyet olyan egye­

lnek nyújtanak, akik a magyar alkotmányt 
'megsértették. (Zajos helyeslés.) A mai kor­
mánynyal és rendszerrel kibékülni nem tus 

‘dunk és nem is fogunk. Sem Lukácstól, sem 
' Tiszától semmiféle választójogos ajánlato­
kat el nem fogadunk, mert megbizhatatla- 
nok cs mert a {örvényeket tisztelni nem tud­
ják. Azért jöttünk ide, hogy a magyar al­
kotmányban biztosított jogainkat érvényesít* 
síik és nem azért, mint ahogy ezt kormány- 
párti lapok holnap hangoztatni fogják, hogy 
utczai clemonstrácziókat rendezzünk. Eljöt­
tünk, hogy a magyar Házban, a delegáczió- 
ban elmondhassuk azt, hogy mi történt ve­
lünk, hogy az egész világ tudja, hogy minő 
törvénytelenséget és jogtalanságot követtek 
e] velünk szemben. Eljöttünk, hogy meg­
mondjuk, hogy ez a delegáczió törvénytelen 
és annak hozandó határozatai jogerővel nem 
bírnak. Még egyszer köszönöm szives meg­
jelenésüket és kérem, vigyék a bécsi magyar 
ifjúságnak hálás küszönetiinket.

Viharos éljenzéssel és tapssal fogadták gróf 
Károlyi beszédút. A képviselők ezután hosszabb 
Ideig maradlak még együtt, miközben megérkezett 
Polónyi Géza is, kit megéljeneztek. Elhatározták, 
hogy hétfőn délben 12 órakor ugyanitt 
össze a teendők megbeszélése végett.

gyűlnek

A vezérek a fogadtatásról
Az ellenzéki vezérek a bácsi fogadtatás nőm 

várt méreteitől nagyin cl voltak ragadtatva. Ívű­
ről tízezer ember várta au érkező képviselőket a 
vonatnál, amire nemcsak az. el len zz nick, hanem a/, 
informált l.éc.-i hivatalos körök sem számították. 
A bécsi rendőrség az osztrák be!ügy minisztérium­
hoz tett jelentésében mindössze hét-háromszáz óra­
bér csoportosulását várta a pályaudvar előtt cs 
íme. tízezer lett belö't-l A kivonult! rendőrséget két­
ezer is meg kellett erödteni, de _a rendőrség ezt

az erősítést nem használta fel árra. hogy! a1 jtömeg 
hangülatlt csak távolról is megzavarja.

Gróf Károlyi Mihály a bécsi fogadtatásról ít 
Ikövetkezőlrelti mondta: i

— Mondhatom, lelkem móléból megle­
pett a fogadtatás, amelyben részünk volt.. 
Különösen örültem annak a benyomásnak, 
hogy az a mellettünk való tüntetés valóban 
spontán megnyilatkozása volt a bennünket 

jf váró bécsi tömegnek. Egyetlen olyan jelen- 
ség sem ötlött szemembe, amelyről ellensé­
geink azt mondhatnák, hogy ez a fogadtatás 

A előre megrendelt demonstráczió volt Örö- 
j; mömet fokozta, hogy a tüntető tömegben 

majdnem kizárólag a magyar szó dominált, 
jL sőt tapasztalható volt az is, hogy a németül 
. beszélők a magyar éljen-t harsogtatták. Hagy 

A megnyugvást szerez az is, hogy utczai za- 
rí$ vargáé nem volt, amire különben nyomaté­
ig kosán kértem a jelenlevőket. Meg vagyok 
:r" róla győződve, hogy fogadtatásunknak min- 

den irányban nagy hatása lesz és úgy érzem, 
hogy már egyedül ezért is érdemes volt fel- 

í* jönni.
Mezőssy Béla ezeket mondta munkatársunknak; 

1* ■— Meglepő volt az a példás rend és az
a nagy tömeg, amely bennünket megérkezé­
sünkkor fogadott. Különösen annak magyar 
jellege volt szép. Lépten-nyoraon az egész 
utón. amerre Károlyi Mihályival együtt 
mentünk be, a tömeg sorfalat állt és a tö- 

„ meg magyarul éljen zeit és üdvözölt benniin- 
' két. Valósággal virágzáporral borítottak el 

'bennünket, szóval nyilvánvalóvá lett az ide­
genben is a rokonérzés. A mai naptól valami 
különös eredményt nem remélek. Az, hogy 

1 vendégek vagyunk, s hogy a bécsi nép olyan 
•” melegen fogadott bennünket, arra kötelez, 
'f hogy tartózkodjunk minden olyan színezet­

től, amely a rendzavarás jellegét viselné 
. magan. I eljövetelünk czélja az volt, hogy 

tiltakozzunk a delegáczió törvényessége el­
len. Ha Becsben ezt megtehetjük, megtesz- 
sziik Becsben, ha pedig meggátol bennünket 
ebben a rendőri erőszak, majd otthon foly­
tatjuk, ott, ahol elhagytuk.

Dcsy Zoltán ezeket mondotta munkatársunk­
nak a fogadtatásrój;

-— Nagyon kellemesen lepett meg ben­
nünket. a fogadó tömeg nagysága és a lelke- 
nak, hogy a mellettünk való tüntetésből ki- 
eedés őszintesége. Különösen örültünk an- 

érezhető volt Becs város lakosságának jóindu­
lata is. Az érsekujvári és pozsonyi fogadta­
tás, bár ez hazai földön történt, mintegy elő­
jele volt a bécsi lelkes tüntetésnek. Ebből 
mindenre lehet következtetni, csak" a bécsi 
nép és az osztrák hatóságok rosszindulatára 

f nem.

Munkapártiak is érkeznek.
•" 'Néhány perczczcl az ellenzéki képviselők vo­

natának megérkezése után berobogott a bécsi pá­
lyaudvarra a Britek felől jövő budapesti gyors­
vonat is. A perron on még sokan voltak, mert azt 
hitték, hogy ezzel a vonattal is jönnek ellenzéki 
képviselők. Ehelyett azonban néhány munkapárti 
képviselő jött, köztük gróf Khuen-Hédervári/ Ká­
roly is. Kiment a kijáratnál felismerték és har­
sányan megahczugolták. A volt miniszterelnök ko­
csijához! sietett cs elhajtatott.

Lukács László miniszterelnök tiiegnap késő 
estig nem volt lakásán. Tizenegy órakor érkezett 
meg a Magyar Házba és rögtön lefeküdt.

A budapesti rendőrség részéről Pavlik Fe­
renc főfelügyelő és Beniczky Tamás felügyelő még 
vasárnap reggel megérkezett Becsbe. Polgári ru­
hában jöttek és a Magyar Házban szállottak meg. 
Délután a bécsi rendőrségre mentek, ahol sokáig 
tanácskoztak Brczsovszky rendőrigazgatóval,

Hétfőn.
A l el fűi nap eseményei sem maradtak a vasár­

napiak mögött. Az ellenzék képviselőinek hétfőn is 
lcpten-nyomon a polgárság rokonszenves tüntetésé­
ben volt vészük cs az érdeklődés a magyar delcgá- 
czió délutáni ülése iránt a tetőpontra hágott. A 
munkapárti képviselőket, akiknek többsége ma reg­
gel érkezett Becsbe, valósággal konsternálta az. el­

lenzék nem remélt diadala és megdöbbenve húzód­
tak meg szállásaikon, hogy a délutáni ülésre előlké­
szülhessenek. Még jobban fokozta ez ijedelmet a 
munkapártiak közt az ä hír, hogy Lukács László1 
miniszterelnököt ma reggel váratlanul kihallgatásra 
hívták a királyhoz és hogy a kihallgatásról még a 
Iegberfentesebbek sem tudtak meg semmi pozitív 
részletet. Ellenben igenis megjelent egy félhivatalos 
kommüniké, -amely a leghatározottabban kijelenti, 
hogy a magyar rendőrségnek a delegáczió üléster­
mébe való bevezénylése nem, legfelsőbb felhatalma. 
zás folytán töriéniki

Ez a kommüniké így szólj ü r,s
Egy mai reggeli bécsi lap "állítólag Bu­

dapestről kapott értesülés alapján azt jelenti, 
hogy mindaz, amit a magyar kormány a de- 
legáczióban tervezett rendzavarás ellen tenni 
fog, legfelsőbb meghatalmazás alapján tör-' 
tépik. Ezzel a jelentéssel szemben hivatalos 
helyről rámutatnak arra. hogy a legnagyobb 
mértékben helytelenítendő az a törekvés, 
amely a koronát a parlamenti zavarok esé­
lyeibe bármely formában bevonni törekszik. 

Ezekkel az éppen nem biztotó auspicziumok- 
' kai indult a munkapárt a mai küzdelembe.

Lukács a királynál. (
' Lukács László miniszterelnök, aki a Ma* 

gyár Házban szállott meg, ma kora reggel ér­
tesítést, kapott a kabinetirodából arról, hogy" a 
király külön kihallgatáson fogadja. A minisz­
terelnök reggel negyedtiz Órakor számozatlan' 
bérkocsiba ült és Scliönbrunnba hajtatott.

A kihallgatásról a következő félhivatalos 
jelentést adták ki:

Lukács László miniszterelnök ma délelőtt 10 
órakor magánkihallgatáson jelent meg a király 
előtt. A kihallgatás több mint egy óra hosszat 
tartott. A miniszterelnök a parlamenti helyzet­
ről tett jelentést a királynak.

Ennek a kommünikének egy szenzácziós 
részletéről számol be tudósítónk.

__ Mikor ugyanis a miniszterelnök a kihall-' 
gátasról visszatért a Magyar Házba. 'Barát Ár­
min osztály tanácsost, a miniszterelnöki sajtó* 
iroda főnökét hivatta és megbízta őt a kommü­
niké megszerkesztésével.

Barát a kommünikét megszövegezte és an­
nak végére odaillesztette a már sablonossá vált' 
kijelentést:

. - A király a miniszterelnök előtér* 
j észté seit kegyesen fogadta és jóváhagyólag 
vette tudomásul“...

És most következett a szenzáczió. rÁ mi­
niszterelnök ezt a kitételt sajatkezüleg törölte 
a kommüniké szövegéből...

Pavlik megérkezése. \
Ma regiül félnyolez órakor ;ai brudii személy- ' 

vonattal Volkenberg felügyelő vezetésével negyven" 
budapesti renaőr érkezett Bécsbe. Polgári ruhábau 
jöttek, de egyenruhájukat és kardjukat útitáskák­
ban hoztak nia«ukKal. Egyenesen a1 Magyar TTrí7h.1i 
mentek, ahol tüstént valamennyien átöltözködtek, 
Díszruhát vettek fel, felcsatolták kardjukat és re­
volver táskáj uk at.

A negyven rendőrt a budapesti rendőrség let*- 
szálasabb, legdaliasabb emberei közül válogatták k'< 
Amikor álöltözködtek, Volkenberg a Magyar TIúa 
udvarán sorba állította őket és kiosztotta a rájuk 
váró szerepeket. Ettől a percztől kezdve a Magyal 
Ház két kapujánál, a kapun belül, két-két diszru*
1 ás magyar rendőr állt, akiket a bécsiek kíváncsian 
nézegetnek a kapunál.

A mai napon Pariik rendőrfelügyelő is Becsbe 
érkezett, aki jelentkezett a magyar minisztérium 
palotájában, onnan pedig a bécsi rendőrigazgatóság­
ra ment és különböző magas állású rendőrhivat ni uo. 
kokkal értekezett. A bécsi rendőrség az utczáu sem­
miféle tüntetéseket nc-rn fog eltűrni és közegei eb­
ben a tekintetben nagyon szigorú utasításokat 
kaptak.

Előkészületek a Magyar Házban,
A magyar Ház körül már nyolcz óra után elénk 

sürgés-forgás látszik. A második emeletről egy dró. 
tot húztak a közoktatásügyi minisztérium palotá­
jáig és erről egy öt méter hosszú czimeres magyar
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nemzeti lobogó leng. A zászló rudjára belül egy 
fólalckora piros-folicr-kék horvát lobogót tűztek. 
A ház előtt osztrák rendőrök teljesítenek szolgála­
tot. Négy rendőr cs egy tisztviselő. Idunkiut a 
szomszédos utczákból is rendőrtisztek jönnek a 
Bnnkga.sseba, körülnéznek ős ismét eltávoznak. 
Az utoziiibnn állandóan nagy sereg ember járkál, 
magyarok, bécsiek, akik kíváncsian meg-megállnak 
ős nézegetek a magyar rendőröket. Ezek mélyen a 
kapu alá húzódnak a kiváncsiak elöl. A szemközti 
Petrarca-utcza sarkán állandóan kisebb-nagyobo 
csoportosulás van és a rendőrük idönkint udvariasan 
eloszlatják az összegyűlt tömeget.

A Magyar Házból külön telefonvezetéket léte­
sítettek még szombaton a szomszédos Rcgierungs- 
gasseben levő rendőrbiztosi hivatalhoz, továbbá az 
átcllenben lévő közoktatásügyi minisztériumi palo­
tában berendezett ideiglenes rendőrlaktanyához.

Kik mehetnek be a karzatra
A delcgáezió elnöksége a karzat Iá fogatúk 

'száma fölötti még a kora reggeli órákban döntött. 
Ötvennégy helyet állapítottak meg, ezek közül 
tizenötöt magyar újságíróknak, kettőt a bécsi új­
ságíróknak, tizet a képviselőhöz ellenzéki tagjainak 
cs tizet a munkapárti nem delegátusoknak tartot­
tak fenn. A többi fenmaradó helyet ..bécsi magya­
rok“ czimén a budapesti rendőrség Becsbe hozott 
alkalmazottainak tartják fenn. i

Tóth Ferencz, a képviselőház elnöki titkára 
reggel kilenez órakor osztotta szét. a hírlapírói 
karzat-igazolványokat, melyek a delcgáeziós illés­
it eremben való megjelenésre 'jogosítanak. Átadta 
Lenkey Gusztávnak, a hirlapirók parlamenti szin- 
d'ikusának. Ekkor vált köztudomásúvá, hogy mi- 
képen rendezkedett a delcgáezió elnüksége a kar­
zati helyekről. Szigorúan meghagyta a rend.irtóz­
nék, hogy a karzatra, valamint a. ,,Magyar Házi­
ba csak karzalti belépőjegy gyei lehet bemenni. Aki 
ilyet felmutatni pem tud, azt. visazautusitják.

Pariik felügyelő erre nézve a következőket 
mondotta:

1. Az ellenzéki képviselő urak részére a delc­
gáezió üléstermében a karzat egynegyed része en­
gedélyeztetik.

2. A Magyar Ház- kapuját az illésbe való be­
menetel czf-Íjából fél háromkor nyitják meg.

<3. A képviselő urak csak mint hallgatók le­
hetnek jelen. Közbeszól a niok nem szabad, felöl" ( 
vasniok semmit sem szabad.

Pavlik a magyar rendőröket utasította, h.o-.v 
a Magyar Ház kapuját ne lépjék' át.

kiilön-külön asztaloknál foglaltak helyet, abban 
egyezvén meg, begy, innen vonulnak fel a Magyar 
Házba.

A Magyar Házat környezd utczák sarkán bé­
csi rendőrök posztóinak és erős készenlét ärktidik.

Háromnegyed háromkor r. Magyar Ház ka­
puit kinyitották.

A munkapárti delegátjnsok túlnyomó része 
már bement.

A ház előtt a forgalom még nem szünetel, a 
rendőrök a csoportosul (ókat folyton oszlatják'.

Bent a miniszterelnök lakásán a bécsi ház­
ban Lukács László, Láng Lajos cs gróf Klnten- 
Jléderráry Károly tanácskozásra ültek össze.

Délután egynegyednégy órakor az ellenzéki 
képviselők még egy értekezletet tartottak a C'en- 
tralban gróf Károlyi Mihály vczo'tcsévél, melyen 
elhatározták, hogy igénybcveszik azt, a tíz karzat i 
jegyet, melyet a dclegáczió elnöksége az ellenzéki 
képviselők rendelkezésére bocsátott. Palugllay Mó­
ricz, Zhnszky István az értekezlet megbízásából 
rögtön cl is mentek a Magyar Házba, ahol a por­
tási lakásban dr. Tóili Ferencz képvieclöházi elnöki 
titkár a tíz darab névre szóló jegyet átadta a kép­
viselőknek. Rövid idő múlva Jármi) István képvi­
selő, Beülik Istvánnal megjelent i Magyar Ház­
ban, abból a őzéiből, hogy Járniy jegyét átírassák 
Bottlik nevére,

A Magyar Hőik kapujában.
A Magyar Ház előtt a Bankgnsseb.m, amelyet 

az c-v.trák rendőrök lepték el, nagy volt az élénk­
ség s a forgalom. A kiváncsiak s érdeklődök nagy 
tömege várta a bekövetkezendő eseményeket, A 
munkapárti delegátusok az első kapun vonultak le. 
Csakhamar megjelent gróf Károlyi Mihály az ellen­
zéki képviselők csoportjával, számszerűit hnrminez-

Az ellenzék értekezlete.
A tegnap Bécsi,e érkezett- képviselőkhöz 

ma Pólómyi Gfczo, BikcuH Antal, Katlan i/i.
Gyula, yJmszlni István c> llódervóry Lehet 
képviselők csatlakoztak, akik e'foglaltságuk 
miatt ma reggel érkeztek meg az < v.trák f,iva­
rosba. \ elük utaztak Béc.-bo a kecskeméti füg­
getlenségi és 48-as párt küldöttei: Eötvös 
Bafji/ Imre, Tóth Gyula és Keiner Kárulv.

Az intéző bízott ágnak Bécsien időző j vont karddal állottal; a kapubar 
tagjai ma délben a 3 letel (« Schaden vendég- !

öten ölükön Zlinszky István, '/.horny Miklós, Ba­
rabás Béla és IIédervári Lehel haladtak. 4 magyar 
ház kapuja be veit csukva. Az ellenzéki képviselők 
kopogtatnak.

Pariik rendövfelügyelő kinyitotta a kaput., d" 
csak annyira, hogy egy kis rés volt nyitva. A hátul 
lévők — mert nagy tömeg kisérte a képviselőket 
— tolongva szorították előre a Lapu f-1«' az elül 
álló képvi-elüket.

Ekkor kezdődött a zűrzavar. Egy sz.empillnntá " 
alatt előkerült Bcnirzky rendőri cl ügyelő vezetésé- 

I vei -busz diszruhás budapesti rendőr. Károlyi és 
I Mezőssy nagy nehezen bejutónak a kapu alá, de ok- 
! kor már megszűnt minden rend. mert a mögöttük 

álló nagy tömeg egyre szorította a képviselőket a 
1-apuin, ahonnan vi vauit Pariik, Bei iczky és a 
rendőrök szorították vissza őket.

Az elet x oszolj es tolongásban Bakonyi Samu 
olyan helyzetbe került, hogy csaknem összeroppan- 
tották és csak a véletlenen múlt, hogy a nagy erő­
vel előny.,múló, kavargó tömeg Iái ;i alá nem került.

A képviselők egy rézzé nagynehez.cn bejutott a 
I félig kinyitott kapun, de ekkor már a rendőrök ki­

rn

h'ten értekezletet tartottak, melyben a dél­
után követendő magatartást 1 eszeltek meg.

Az értekezleten részt vettek: Károlyi Mi­
hály gróf, Mczössy Béla, Dús,, Zoltán, Polóni/i 
Géza. űzni versén y, György és fíakottt/i Samu.

Ezen az értekezletem egy tiltakozó nyilat­
kozat megszövegezésével foglalkoztak. Kgvutlul 
megáll.apód talp a délutáni ' dclegncziomilis ülé­
sen való részvétel kérdődében és abban, hogy a 
szoczi a listák altul este rendezendő népgyiiléscn 
miképpen jelenjenek meg.

A bécsi főiskolák magyar hallgatni elhatá­
rozták, hogy testüUtilea vonulnak délután a 
dolegácziős épület, elé. Az ellenzéki képviselők 
ma eg,, üti ebédeltek a AToiö-d < s S 'haden-étte- 
rembon. Délután három órakor a ('cntral-ká- 
,; huzlian ti,lalkoztak s onnan vénültük együtt 
a 31agvar Ház elé.

ülés előtt.
^llóteen összegyűlt ellenzéki képviselők több 

taiUioauz;;;; után két órakor automobilokon, k csi­
kón és, gyalog a HcrrtngassvLn. a CcuLD-kávóház-
ba meiitek. 3 1 'xójutzbcp u íeliüpést elkeni i ve,

Bevonulás a Magyar Házba,
k égre öt perez múlva kinyitották <i kaput ,A 

megkezdődött n bevonulás. Vsak azokat a képviselő­
ket engedték he n kapun, akiknek jegyük volt. Név. 
szerint a kivetkezőket: gróf Károlyi Milndy. 
Szmrco-sányi, MezcWy. Zlinszky. Hédcrváry. Palm 
g.vai. Pólón,-, i Dezső, Dós;*, Zl '.ray é Bottlik. (b:> 
szesen tizet.

Mikor a ti/, képviselő gróf Károlyi Mihály ve­
zetőével a baloldali felső feljáróimz került, itl egy­
szerre csak tel vb rendőrrel eléjük állott Pariik 
rendürfeliigyclö és ismét a jegyek felmutatására 
iV.ólitotta fel őket. Kilőne/, képviselő felmutatta a 
jegyét, csak gróf Károlyi Mihály nem tudta, hogy 
a nagy tumultusban a.jegyet hová lelte. Hiába ke­
reste az összes zsebeiben, nem találta.

— Nagyon sajnálom — mondotta Pariik — 
d.c nem bocsáthatóm be azokat, akiknek nincs 
jegyük.

— Kekem van jegye::, — Livit a károlyi —

Pavlik gesztikulált a kezével, mint aki elhiszi* 
de mégsem tehet róla.

Gi'óf Jdárnlyi erre ezt mondta:
— Becsületszavamra mondom, hegy volt je­

gyem, de nem■ találom.
Pavlik még mindig, tétovázott, mire egy újság­

író közbeszólt:
— Kérem, na gróf Károlyi Mihály valamit 

becsületszavára mond, az azt jelenti, hogy az úgy­
is van.

l’nvlik erre tisztelgett és beengedte gróf Ká­
rolyi Mihályt., akit követtek a jegyayel hivő a 

föntebb felsorolt képviselőtársai.
A képviselők egy része az előszobában letette, 

kabátját, kalapját, többen azonban egész felöltözve) 
vonultak be a hallgatóság helyére.

A künn maradt képviselők:,
A kapu alatt még egyre tartott a zűrzavar. A 

künn maradt képviselők Bakonyi Samu, ÍV,■raliás 
Béla és Sümegi Vilmos vezetésével követelték, 
hogy) őket is engedjék be.

— Erőszakkal megakadályoznak abban —. 
mondták —: hogy a magyar lclegáezióba menjünk.

Benictky rendőr fel ügy elő: Mindazok a képvi­
selő urak. akiknek jegviik van. beléphetnek.

Bakonyi Samu: Kinek a parancsa és utasí­
tása alapján jár el ellenünk7

Pariik: A leendő elnök utasítása alapján. 
Bakonyi Samu: A leendő elnöknek nincsen 

Semmiféle joga,

Pavlik: Mi nem boeaátliatjuk be azokat as 
urakat, akiknek jegyük nincs.

Bakonyi: Éppen azért jöttem ide., hogy jegyet 
j kérjek.
i Pariik erre egy táblára mutatott, amely a' 
j kapu alatt van kifüggesztve, s amelyen ez. állott:

■4 mai ülésre az összes 
karzati jegyek elfogylak.

S^mrecsány, György: Szóval abban is meg­
akadályoznak, hogy jegyet kérjünk.

A künn maradt képviselők erre a Bartk-gassa 
0. szánni kapu előtt várakoztak. Körülöttük kisebb- 
nagyobb csooprtclc alakultak, de a rendőrség min­
den csoportosulást feloszlatott és csupán képvise­
lőknek és njságiróknek engedte meg, hogy együtt 
maradjanak.

Az ülésteremben.
Fél négyig félhomály volt a delcgáeziós ülés­

tere, nben, amelynek elnöki padjai, úgyszintén a 
baloldal cs a delegátusok részére fentartott padok 
üresek voltak. A hallgatók helyeiket elfoglalták, 
ellenzéki és munkapárti képviselők vegyest, úgy­
szintén az újságírók cs azok az érdeklődők, akik 
jegyet kaplak.

A teremnek korláttal elválasztott hátsó részé­
be-» -1' első padlnii az ablak mellé ültek le az el­
lenzéki képviselők. Közvetlen az ablak mellett Hé- 
derráry Lehel ült ie, majd utána sorrendben Me- 
zossy Béla, DésU Zoltán, gróf Karolyi Mihály és a 
többiek. A hallgatóság a számára fentartott helye­
ken, a terem hát-ó részében foglalt helyet. A mun­
kapárti kep\ iselvk közül ott voltak báró Latig Mi­
hály, báró Bndvánszky Antal, Almás-sy László, 
Pál Alfréd, Farkas Zoltán, báró PodmaniczkV 
Eudie es Humort/ László. Mindössze hatvanun le­
hettek azok, akik r, terembe bejuthattak. A hullga. 
tuság között feltűnt néhány cLgánsaii ülüzött bé­
csi hölgy is.

Az ellenzéki kép; iselök izgatottan magyaráz* 
gatták a karzaton levő Lesi és más külföldi újság­
íróknak Becsbe jöveteink ezéljút és kijelentették, 
hocy dt'klnráeziót fognak kibocsátani, melyben a 
delcgáezió mostani ülésezésének törvénytelenségét 
fogják bizony itan i.

Bevonul a kormány.
Pontban fél négy órakor bevonultak n terembe 

a delegátusok Lakács László miniszterelnökkel 
élükön. A közös minisztériumok részéről megje* 
leniek gróf Berchtohl l.ipót közös külügyminiszter, 
Biiinski l/ i lovag l.ö.i'n pénzügy-min-iszter. Auf- 
fenberg lovak közös hadügyminiszter és Meinte- 

illetőleg a,l, jegy :.:, de n nagy tolongásban cl- j rucColi gróf teng -rész- 'ti parancsnok osztálytőnö- 
l esd ellenig keik kiséretében, továbbá mindazok a funke/ioná-
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riusok, 'nkike.ok a delegáczió ülésezése alkalmával 
hivatalos teendőik vannak.

A cznilok valamennyien fekete szalonnáiéban 
voltak, a katonák pétiig extra uniformisban. A 
teremnek az ablak felé eső felső részében nagy tár­
saság fogta körül Avffonberg hadügyminisztert, aki 
Láng Lajossal, majd jl lonlecttccoli tcngernagygyal 
Beszélgetett. >; .<■

Félnégykor hirtelen világosság támadt az cd- 
tlig félhomályban lévő teremben, lágyultak az ősz- 
szes villanycsilMrok, csengetés hallatszott. Lukács 
László miniszterelnök fekete szalonnámban lépett 
az elnöki pódiumra <’s a következőket mondottat 

— Mivel a dclegáczió: megalakulása korelnök 
alatt történik és mivel tudomásom szerint báró 
Harkányi Frigyes legöregebb közöttünk, felkérem, 
hogy foglalja cl az elnöki széket.

Báró Harkányi Frig'yes felmegy az elnöki 
emelvényre, elfoglalja az elnöki széket és belekezd 
<• szokásos üdvözlésbe.

De csak ennyit mondhat:
— üdvözlöm a megjelenteket!

EGYETÉRTEK
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az utczara ért, a kapu előtt várakozó képviselők 
és néhány jár.Selő „Éljen Károlyi! Éljen az el­
lenzék !(i kiáltással üdvözölte őket. Alig tettek <t 
képviselők néhány lépést, már is nagyobb csoport 
képződött körülöttük, mely a Bankgassen és Hcrrn- 
gassen végig kísérte őket, hol az ellenzéket, hol a 
választójogot éltette. A rendőrség sehol sem lépett 
közbe.

Az ellenzéki képviselők a Central-kávéházba 
mentek vissza és nyomukban folyton zúgott:

Hoch Magyarország! Hoch a magyar ellenzék!
A Ccntralban a külföldi és a bécsi újságírók 

megrohanták Károlyi Mihály grófot és Désy Zol­
tánt, Károlyi gróf informálta a sajtót a történ­
tekről.

A tiltakozás.
Ebben a pillanatban felugrott a 'halljató- 

sás: soraiból gróf Károlyi Mihály éa erős, har­
sány hangon ezt. mondta:

Fegyveres erőszakkal akadályozták 
meg a magyar képviselőket a megjelenés­
ben. Tiltakozom ez elten és az intéző bi­
zottság nevében és megbízásából kijelen­
tem, hogy a delcgácziő törvénytelen módon 
lett megválasztva, törvénytelen módon ala­
kul meg és igy határozatai érvénytelenek.

Az ellenzéki képviselők utána zúgták:
— Úgy van! Törvénytelen a dclegáczió 

és határozatai érvénytelenek!
Désy Zoltán Lukács László feló fordult:
— így nem megy, Lukács ur! Vagy fegy­

veres erőszak, vagy parlamentár izmus-
A munkapárti delegátusok a hirtelen jlőtt 

fordulatra felugráltak és az ellenzékiekre kiál­
toztak, de hogy mit, azt nem lehetett hallani, 
mert az ellenzéki padsorokban ie hirtelen erős 
zaj támadt. A hallgatóságként bejutott ellen­
zéki képviselők harsányan kiáltották:

— Tiltakozunk ez ellen a dclegáczió ellen!
A nngv zűrzavar, lárma fokozódott.
A munkapárti delegátusok soraiból ilyen 

kiá 11ások bangzottak:
— Ki velük! Gyászmagyarok!
De a nagy lárma elnyelte a hangjukat. 

Mar-már majdnem dulakodásra került a sor. 
A delegátusok és a kormány tagjai látha­
tólag megdöbbenve nézték ezt a jelenetet. Báró 
77árkáníji Frigyes elnök megrázta a csengőt 
és érezhetői eg indulatos hangon mondotta:

— Mivel ebben a teremben csak a de­
legátusoknak van joguk szólni és a hallga­
tóságnak szava nem lehet, a karzatnak el 
kell távoznia.

Polónyi Dezső: A dclegáczió azért mégis 
tŐr vén vtelén.

Désy Zoltán: Igenis törvénytelen. Ezt a 
delegácziót nem ismerjük el.

Az ellenzékiek lármáját még fokozta a 
munkapártiak dühös vúszafelcr-elése-

Gróf Károlyi Millák újból harsányan be­
kiáltott a terembe:

" — Ez a delegáczió törvénytelen!
Er re k ivonultak a Ica 1 r-atról.
A munkapártiak utá mik kiáltoztak, süt a

karzaton levő munkapárt i képviselő, ITámoni
László felnigrott olív székiro éti az ellenzék felé
kiáltotta:

— h>. nem járja, ki velük!
A több i munkapárt ‘ képviselő, akik szín-

f'll llfillim tók voltak a kv, rzntoti, * ejji tettek
11 ámon iiak Viszont az ellenzéki képviselők
meg az a H'lói is tiltakoz bt!,' a ddcgáczió iöt'j
r'nyrsséf/c dini. „Mikor i'Z utolsó ellenzéki
ké|lb '"li » i< elliaavta a Pl"inét, 11 rend laesan-
kint heh iV;állott é- i. Ló h:vek, aló!: a term
Mirhába 1110! tökül lek, vissz liléitek a bel vükre.

Az ellenzék elhagyja a Magyar Házat.
Kivonulván .1 teremből, gróf Károlyi Mihály 

húsaival együtt ln.--an elhagyta a Magyar Házat 
és a Central kávékéi felé vonult, Mikor a csoport

Gróf Károlyi Mihály a dclegáczió törvény­
telenségéről.

Gróf Károlyi Mihály a dclegáczió törvény­
telenségéről és az ellenzék czéljáról a külföldi 
sajtónak a következő informácziót adta:,

*— Wienben való megjelenésünknek kizárólagos 
czélja az volt, hogy a törvények oltalma alatt álló 
alkotmányos kötelességünknek azzal i3 megfelel­
jünk, hogy a törvénytelenül választott és megalakí­
tani czelzott mostani delcgácziő ülésezése és ho­
zandó határozatai ellen tiltakozzunk. Miután ezen 
képviselői kötelességünknek gyakorlásában, daczára 
annak, hogy a törvényerejű házszabályok minden 
képviselőnek az országgyűlés bármely bizottságában 
és igy a delegácziőban megjelenést, sőt inditványo- 
zási jogot biztosát, rendőri karhatalommal meg­
akadályoztattunk, az ezáltal is halmozott törvény­
telenségekre utalással ünnepélyesen tiltakoztunk 
ezen dclegáczió ülésezése és határozatai ellen. In. 
dókáimat ezekben foglalom össze;

A közös ügyek tárgyalására kiküldött bizottsá­
gok működésének legfontosabb tárgya az 1867 :XII. 
t.-cz. 40. szakasza szerint a közösügyi költségvetés 
számszerinti megállapítása, melynek" ismét leg­
jelentékenyebb része a hadügyi költségvetés. A de- 
iegáczió tehát kell, hogy a hadügyi költségvetés 
számadatait törvényesen megállapíthassa, aminek 
egyedüli alapjául a vederőtörvényben megállapított 
ujonczletsvam és szolgálati idő szolgál. Ilyen törvé­
nyes megalapozás nélkül hadügyi költségvetés csz- 
szeállitása és megszavazása jogi lehetetlenség. Már 
pedig a jelen pillanatban ez a törvényes alap hiány­
zik. Az 1011:VIII. t.-cz., mely az ujonczlétezámnak 
az 1889-iki véd erőtörvény által történt megállapítá­
sát egy évre meghosszabbította, ezen időtartam le­
jártai al hatalyat vesztette, az az uj rendezés pedig, 
mely, mint az 1912 :XXX. t.-cz. hirdettetett ki, á 
képviselőházban törvénytelenül, tehát jogi hatály 
nélkül nyilváníttatott megszavazottnak. Létrejőve- 
telében a törvényalkotás egyik lenyeges kelléket nél­
külözi és igy valósággal nem is törvény. Bármi le­
gyen ig azzal szemben egyes honpolgárok helyzete, 
akik a súlyos körülményekre való tekintetből attól 
az engedelmességet meg nem tagadhatják: a képvi­
selőház, ha a jogrendhez visszatérni akar, nem 
épithet további közjogi cselekedeteket erre a tör­
vénytelen alapra, tehát nem küldhet ki országos bi. 
zottságot arra, 'hogy az ezen törvénytelen alapon 
vagy minden törvényes alap nélkül állapítson meg 
hadügyi költségvetést; ha mégis teszi, akkor ezzel 
csak folytatja a június hő 4-én megkezdett törvény­
telenségek sorozatát. A közös ügyc-k tárgyalására 
kiküldött bizottság pedig mint olyan országos bi­
zottság, mely bizonyos korlátok között önálló hatás­
körrel van felruházva és tanácskozásai folytán sa­
ját illetékessége felett is határoz, nem ignorálhatja 
azt a tényt, hogy n hadügyi költségvetés* mcgnllapi. 
té.sára nézve nincs törvényes alapja, hogy tehát azt 
akkor som állapíthatná meg, ha saját megválasz­
tása különben törvényes volna.

közös ügyi országos bizottság megválasztása- 
i ák alapja az c bizottságokat összehívó királyi kéz­
irat. kihirdetése az országgyűlés mindkét házában.
A'ár pedig ez. a kihirdetés a képviselöhűz szeptem­
ber l'-én tartott ülésének abban az idejében tör­
tént, midőn a képviselők jelentékeny része törvény­
telen karhatalommal a Házból ki volt rexcsztve, 
midőn tehát a képvhelöház semmiféle határozatot

'jogérvényesen nem hozhatott, de különösen olya« 
fontos közjogi cselekményt, amilyen a királyi kéz< 
irat tudomásvétele, nem eszközöltetett.

Maga a választás pedig a szeptember 18-án; 
tartott ülésen a törvénytelenül berendelt karhata­
lom megjelenése és az ellenzéki képviselők eltávolít 
te.sa után történt, tehát olyan körülmények között, 
amelyek a képviselőház törvényes működését lehet 
tétlenné teszik. ,

A felsorolt okokon kívül törvénytelen a dele-i 
gáezió ülésezése még azért is, mert a főrendiház ré­
széről kiküldötteknek nyilvánított bizottsági tagolt 
a főrendiház szabályainak megfelelően . szabadon; 
nem letlrek megválasztva. Ezen házszabályok sze­
rint a delegáczió tagjainak megválasztása érvénye­
sen csak oly ülésben eszközölhető, amelyben leg­
alább 50 jelenlevő főrend gyakorolja szavazati jo­
gát. Szem- és ftilranuk bizonyítása Szerint azon aZ 
ülésen, amelyből a most megjelent tagok kikül­
dettek, csak 36 főrend volt jelem, azok közül né­
gyen nem szavaztak és igy csak 32 érvényes szava­
zat adatott be. A jegyzőkönyv azon tartalma tehát, 
amely szerint a kiküldöttek 5.1 érvényes szavazat­
tal választattak volna meg, az igazi tényekkel hom­
lokegyenest ellenkezik.

Ezekből az okokból törvénytelennek tartjuk a 
közösügyi magyar bizottságnak szeptember 18-án 
történt megválasztását, valamint az ekként megvár 
lasztott bizottság minden rendbeli működését és,
'jogilag érvénytelennek e bizottság minden határo­
zatát,

Désy Zoltán a történtekről.
Désy Zoltán egy bécsi hírlapíró előtt részlete­

sen, nyilatkozott az ellenzék bécsi útjáról. .
Azért jöttünk, — mondotta — hogy foly­

tassuk a harezot, amelyet a parlamenti abszolutiz­
mus ellen indítottunk és amely harcznak egy, per- 
czig sem szabad szűnnie. Alkotmányos törvényeink 
szerint a delegácziók felváltva Budapesten és Becs­
ben tartják üléseiket és mivel a delegáczió ezúttal 
Becsben ülésezik, a harezot, amelyet magyar kép­
viselőházban indítottunk, itt, Becsben, a deleg'á- 
czióban kell hogy folytassuk.

Miért indítja az ellenzék ezt a harezot ép­
pen a véderő kérdésénél ? — kérdezte a hírlapíró. 

Kém tehetünk róla, •— felelte Désy Zoltán- 1 

hogy gróf lisza István eppen a véderőreform tár­
gyalását választotta boszuja és gyülölsége teréül 
és tette ezt éppen olyan időpontban, amikor a véd- 
eroreform elintézése már csak napok kérdése volt. 
Hogyha tényleg csak a házszabályok revíziójáról 
lett volna szó, amire annyiszor hivatkozik Tisza; 
István, akkor lett volna arra bőven idejük. Kern 
hiszem, hogy Tisza az általa olyan gyakran han­
goztatott magasabb szempontoknak jó szolgálatot 
tett, amikor a közös ügyeknek Magyarországon 
amúgy sem népszerű részét választotta boszuja al­
kalmául. Ezzel a közös hadseregnek amúgy is gyen­
gén álló népszerűségét a magyar parlament ellea 
clriö\ etett merényiét ódiumával is terhelte.

— De a véderoreform már el van intézve, 
miért folytatják hát a harezot? — vetette ellen a 
hírlapíró.

— Téved, hangzott a válasz, hogyha azt hiszi, 
hogy Tisza és gárdája a véderőreform törvénytelen 
elintézésé után megállóit utján. Kern, ezek az urak 
kétségbeesetten mennek tovább; csak azért, hogy 
Tiszát cs Lukacsot megmentsék, nz egész országot 
ostromállapotba helyezték, Budapestet katonákkal, 
csendőrökkel és rendőrökkel rakták tele. Igen ve­
szélyes játék ez és az illetékes köröknek még kellő 
időben figyelembe kellene venniük, hogy a küzde­
lem mind jobban tágítja a rest. Röviddel ezelőtt ez 
a rés még betömhető lett volna avval, ha Lukács 
és Tisza visszavonulnak. Ez nem történt meg. A 
válság fokozásával a munkapárt léte válik kérdé­
sessé és ha az erőszakos eszközök használdálé/l to­
vábbra vem állanak cl, akkor elkerülhetetlen a hat­
vanheted iki kiegyezés csődje.

A főhadnagy RTatuhícziójíU
Lélekemelő, majdnem példátlanul szép in- 

czidenis történt a Central-kávéliázban, amikor 
az ellenzéki képviselők a Magyar Házból oda-

1
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érkeztek. Egy közös hadseregbeli főhadnagy 
odaállt gróf Károlyi Mihály elé és hangosan, 
a komoly meggyőződés hangján magyar nyel­
ven a következőket mondotta:

— Gróf ur! Boldog vágyóit, hogy látha­
tom. Szívből üdvözlöm önt cs gratulálok iHf 
egyesült ellenzéknek ma tanúsított magatartá­
sáért.

Egy pillanatra csend tamadt a nagy kávé­
háziban. Mindenki a bátor katonatisztre nézett 
és mindenkinek az jutott eszébe, hogy ezt a ki­
jelentést talán a tiszti bojtjával fogja meg-

főhadnagy folytatni

és JVerner. Gyulát pedig jegy-N'Jegro Lászlót 
zőknek.

Báró Láng Lajos elfoglalta az elnöki széket 
és köszönetét mondott a maga és tiszttársai nevé­
ben megválasztatásukért.

Ezután felolvasták a főrendiház elnökének át­
iratát, hogy Gáli József főrendiházi tag betegsége 
miatt lemondott. Helyébe gróf Zichy Antal pótta­
got választották meg. Bohus Zsigimond helyett 
pedig, aki szintén lemondott bizottsági tagságáról, 
a póttagok közül Csekonics Sándort hívták be. 
Majd felolvasták a közös minisztereknek és Monte-fizetni. Majd mikor a

akarta szavait, többen körülfogták és sajat ér- ,
delében figyelmeztették, hogy ne tegyen ilyen «“«*«» tengereszeti parancsnoknak átiratait, moly-
kijelentéseket.

— De igen — mondta a főhadnagy. —
Hangosan és nyiltan kívánom megmondani,
hogy gratulálok és büszke vagyok a magyar el 
lenzéki képviselők tettére.

Ezzel kiment a kávéháziból.
'A kávéház közönsége lelkesen megéljenezte 

a bátor katonatisztet.

Köszönet Becs népének.
Az ellenzéki képviselők a Central kávéházból 

átvonultak a Krantz-'szállóba. Itt öt órakor érte­
kezletet tartottak és a következő határozatot 

.hozták:
rÁ 'Wieribe főtt magyar országgyűlési 

képviselők hálás köszönetüket fejezik ki rf 
wieni közönségnek, valamint a wieni lma­
gyarságnak úgy a megérkezéskor, mint egyé'S 
'ittlétük alatt tanúsított lelkes és rokonszen­
ves fogadtatásért.

A határozatot a szövetkezett ellenzék három 
pártja részéről Mezőssy Béla, vboray Miklós s Ba­
konyi Samu terjesztették elő.

k‘ Elhatározta ezután az értekezlet, hogy egy­
előre abban állapodnak meg, hogy a Staatsbanhof- 
xől holnap délután két óra 55 perczkor induló 
gyorsvonattal utaznak vissza Budapestre. Addig is 
kedden délelőtt tiz órakor még értekezletét tarta­
nak, amelyen a szükséghez képest meg fogják álla- 
-pitani a további teendőket.

Népgyülés Bécsben.
Ma este nyo'cz órakor a bécsi magyar mun­

kásság mintegy négy-ötezer ember jelenlétében 
népgyülést tartott a Königsegg-gasse 10. sz. alatt 
lévő Verbandsheim nagytermében. A népgyülés, 
melynek napirendjén a magyarországi politikai 
helyzet és a magyarországi szoczialisták választó- 
jogi harczá volt, impozáns méretekben, tomboló 
lelkesedés közepette folyt le. A népgyülés szónokai i 
osztrák részről 1 Vinersky és Ellenbogen képviselők j 
voltak, míg magyar részről Buchinger Manő, Eunfi j 
Zsigmond és Garbai Sándor beszéltek. A népgyülés ! 
Ünnepélyesen tiltakozott a magyar kormány tör­
vénytelen cselekedetei ellen s tüntetett az általános 
választói jog mellett. Amikor Buchinger Tisza Ist­
ván gróf és Lukács László miniszterelnök nevűt 
említette, a népgyülés méltóságteljes csendjét egy­
ezerre egetverő lárma zavarta meg, mely perczekig 
tartott.

— Pfuj! Ahczug! Gazemberek! — kiáltozták 
nagy össze-visszaságban s a gyalázkodás csak akkor 
szűnt meg, mikor ?z ügyeletes rendörtisztviselö ki­
jelentette a népgyülés elnöke előtt, hogy kénytelen 
az ülés feloszlatni, ka a tömeg nem szűnik meg 
a magyar minisztereket gyalázni.

Az elnök felhívására a tömeg clcesndesedett 
s Buchinger lelkes óvácziók közepette fejezte be 
beszédét, mely után a népgyülés a legnagyobb 
rendben, minden inczidcnst kerülve oszlott szót.

A magyar képviselők ezen a népgyülésen nem 
jelentek meg, mert nem tartották ildomosnak, hogy 
egy külföldön tartott népgyülésen beszéljenek a 
magyar helyzetről.

A delegáczió megalakulásé.
Az ellenzékiek kivonulása után megalakult a 

delegáczió báré Harkányi Frigyes korelnök veze­
tésével.

Megválasztották báró Lang Lajost elnöknek, 
gróf Zirhy Ágostot alclnöknek, Molnár Viktort, í

ben ezek megnevezik képviselőiket a közös ügyek 
tárgyalására kiküldött országos bizottság üléseire, 
végül Lukács László miniszterelnök átiratát, mely­
ben felszólítja a delegátusokat, hogy holnap ked­
den délben 12 órakor jelenjenek meg a Hofburg- 
ban a trónbeszéd meghallgatására.

Báró Láng Lajos elnök ezután felkérte á de­
legátusokat, hogy holnap délelőtt 11 Órakor, mi­
előtt a Burgba vonulnának, gyűljenek össze a 
Magyar Házban a delegáczió üléstermében, hogy 

I meghallgassák az elnöknek őfelségéhez intézendő 
; beszédét.

Gróf Bér eh told külügyminiszter emelkedett 
, ezután szólásra és magyar nyelven a következőket 
I mondotta: T. országos bizottság! Van szerencsém 
I a közös minisztérium előterjesztéseit az osztrák- 
I magyar monarchia közös kiadásai és bevételiének 
j 1912. évi előirányzatát a mellékletekkel együtt,
I tekintettel arra, hogy az országos bizottság uj 

ülésszaka kezdődik, újból benyújtani. A külügy­
miniszter magyar szavait lelkesen megéljenezték.

Gróf Pejacsevich Tivadar indítványozta, hogy 
tekintettel a mostani viszonyokra és tekintettel 
arra. hogy az elnök nem tud minden teendőt- egy­
maga ellátni, töltsék be vjból a háznagyi tisztsé­
get. Ezt az indítványt egyhangúlag elfogadták és 
meg is választották Telegdy Józsefet a delegáczió 
háznagyává. Ezután megalakították az albizottsá­
gokat és megválasztották azok előadóit.

Báró Láng Lajos elnök indítványozta, hogy a 
delegáczió külügyi albizottsága holnap délután fél 
négy órakor tartja ülését. Ezen az albizottsági 
illésen gróf Bér eldőld külügyminiszter expozét fog 
mondani.

♦>Bizalmas“ lesz a tanácskozás.
Becsből táviratozzak, hogy az albizottsá­

gok mai megalakulásuk alkalmával a delegá- 
czionális iigvrend 62. szakaszának utolsó be­
kezdése értelmében tanácskozásaikat bizalma­
saknak jelentettek ki. Ennélfogva a tárgyalá­
sok zárt ülések keretében fognak lefolyni. En­
nek az a következménye, hogv már a holnapi 
albizottsági üléshez azokon kívül, akiknek ott 
az iigvrend értelmében résztvenni joguk és 
kötelességük, senkinek másnak bemeneté nem 
lesz. Megfelelő gondoskodás történt, hogy az 

! albizottságokhoz nem tartozók az ülésterembe 
I Le ne bocsáttassanak.

Az ellenzék fogadása Pesten.
A delegáczió megnyitására Becsbe utazott 

ellenzéki képviselők holnap, kedden este hét 
óra tiz perczkor érkeznek viseza a nyugati pá­
lyaudvaron. A szocziáldcinokrata párt elhatá­
rozta, hogy n Becsből visszaérkező képviselőket 
ünnepélyes fogadtatásban fogja részesíteni s 
ezért ma felhívást intézett a budapesti mun­
kássághoz, hogy holnap este hét órakor minél 
nagyobb számban jelenjenek meg a képviselők 
fogadására a nyugati pályaudvarnál.

A szocziáldemokrata párt oda fog töre­
kedni, hogy ez a tüntetés az alkalomhoz méltó 
nyuqqdt és méltósqteljes leolyásu legyen s I 
felhívásában, amelyet a munkásokhoz intéz, 
ezt. különösen hangsúlyozni is fogja.

A szoczialista párt tüntetéséhez csatlakozik 
a polgárság is, melv szintén nagy előkészülete­
ket tesz a képviselők fogadására.

Diadalmas előnyomulás.
— Tiltakozik az ország. —«

— Hírek a politikai küzdőtérről. —<
Budapest, szeptember 2í$,

Az ország tekintete most igazán Bécs felé 
fordult. Minden szabadságszerető és jogtisztelő 
ember visszafojtott lélekzettel leste, hogy hogy 
fog eldőlni ott fent a kormány és az ellenzék 
nagyszerű csatája, amelyet a delegácziók meg­
nyitásánál vívnak egymással.

Ma már tudjuk: az ellenzék győzött. Azt 
a czélt, amiért felutazott, hogy ünnepélyes til­
takozását a delegáczió üléstermében mondja el, 
— elérte. Sőt talán elért mást is, ami talán a 
kormányt közelebbről sebzi, mint a tiltakozás: 
a becsi nép őszinte rokon szén vét és becsülését, 
-Mert most már a kormány nem hivatkozhatik 
többé Bécs tiltakozására, mert ime, Bécs maga 
is elismerte, hogy. az ellenzék küzdelme jogos 
és igazságos.

Ma még nem lehet tisztán látni az ellen­
zék győzelmének következményeit, de bécsi tu­
dósítónk máris a Lukács-kabinet pozicziójának 
oly mérvű megrendüléséről beszél, amely sej­
tetni engedi a közeli demissziót. Adja az 
Isten!

Mialatt Becsben az ellenzék diadallal vívta 
meg csatáját, azalatt az itthon maradt ellenzé­
kiek sem voltak tétlenek. Gróf Avvonui Albert 
és gróf Zichy Aladár a Délvidéken szereztek 
újabb erős pozicziót az ellenzéknek ée a Dél­
vidék németajkú polgársága előtt tárták fel a 
kormány veszedelmes jogsértéseit és alkot- 
mánvtiprását. Beszédeiknek óriási hatásuk 
volt, amelyet még a kormányközegek indoko­
latlan beavatkozása sem tudott kisebbíteni.

Annál szomorúbb végük volt azonban, a 
munkapárti szárnypróbálgatásoknak. Ah árny 
munkapárti beszámoló csak volt az elmúlt va­
sárnap, az mind fiaskóval végződött Székely 
Ferencz igazságügyminiszter, a kormány ezé- 
niora például nem tudta elmondani beszámoló­
ját szülővárosában, Szombathelyen, mert ak­
kora ellenszenvvel találkozott. Ez mindenesetre 
jellemző az ország annyiszor emlegetett közhan­
gulatára.

A kormányt egyedül csak Beöthy Pál kép­
viselőházi alelnök próbálja menteni, de olyan 
módon, hogy attól Isten mentsen. Beöthy le­
szögezi önmagát és a kormányt az erőszak foly­
tatásához, ez pedig ma már egy túlhaladott ál­
láspont. Tisza is belátta már, hogy erőszakkal 
nem lehet czélt érni, legfeljebb forradalmat 
szítani. Tisza is vissza akar vonulni, hát akkor 
mit akar Beöthy?

Erre, azt hisszük, a legközelebbi jövő ese­
ményei fogják megadni a csattanó választ és 
ebben a biztos tudatban nem foglalkozunk to­
vább Beöth i/ okfejtéseivel.

A politika mai eseményeiről híreink a kö­
vetkezők :

Apponyi Zsombolyán.
Impozáns inódou nyilatkozott meg Magyar- 

orvzág délvidéki közönsége az ellenzék mellett a va­
sárnap délelőtt Zsombolyán tartett népgyülésen. 
Nemcsak a zsombolyai választókerület polgársága, 
de az egész délvidéki svábság és ellenzéki választó- 
polgár mg ott volt, hogy kii'tjezést adjon az ellen­
zők mellett való tántoríthatatlan kitartásának.

A szövetkezett ellenzék részéről szombat este 
érkezett meg Zsombolyára gróf Apponyi Albert, 
gróf Zichy Aladár és Förster Aurél országgyűlési 
képviselők. Több ezer főnyi közönség várta az állo­
máson a vendégeket, akiket Hepp Mátyás pártelnök, 
majd dr, Stocker József pártelnök üdvözöltek né-
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Este bankét volt, amelyen dr. Schira, Endre 
magyar nyelven, majd Visz kocsi Lajos német nyel­
ven mondott felköszöntöt a vendégekre.

Az üdvözlésekre elsőnek gróf Zichy Aladár 
válaszolt. Kijelentette, hogy csak egy gondolatunk 
van: az alkotmányos szabadság- visszaszerzése. 
Ezért, első törekvésük a jogot, kiterjeszteni a népre, 
amelyikben van politikai erkölcs, sőt több, mint 
azokban, akiknek jó példával kellene előljárni.

Ezután gróf .t.1 pponyi "Albert emelkedett ' szó- 
lásra perezekig tartó ünneplés mellett. Megemléke­
zett az ellenük rendszeresített brutalitásokról, majd 
megemlékezett a koalicziós kormányzatról. A 
ködlicziónak hosszabb időre lett volna szüksége 
hogy bevigye azt a szellemet, Magyarország ni- 
P-°be, ami szükséges egy szabad országban. Ők meg­
kezdték a munkát, de nem tudták befejezni és ha 
Isten segit és a nép kitart mellettük, a polgárság 
nyugalma, nem vész el. Ha meg tudnak bízni ben­
nük, akkor folytatni fogják a munkát ott, ahöl el­
hagyták ég meg fogják valósítani a szabadság, 
egyenlőség, testvériség elvét ebben az országban.

(A népgyülés.)
A népgyülés vasárnap délelőtt kilencz órakor 

^olt. JJr. Boci ócsy Antalt választották meg a gyű- 
lés elnökévé, ki meleg szavakban üdvözölte n meg­
jelenteket és ismertette a nópgyiilés ezéiját. — 
Utána 11 ódy Gyula lelkes óvácziók közepette muta­
tott rá a parlamenti erőszakosságokra.

Ezután gróf Zichy Aladár beszélt. Kijelen­
tette, bőgj csak azért mentek bele a parlamenti 
ülések megtartásának megakadályozásába, mert a 
többség megsértette a jogrend folytonosságát és 
mert a képviselőház elnöksége megingatta a tör­
vények tiszteletében való bitet. Ilyen időben nem 
szabad, hogy a pártok közti va 1 asztalak fenmarad- 
janak. Egyesült erővel kell küzdeniük, hogy uj kor­
mányt, és uj rendszert teremthessenek. Szabad saj­
tot ás teljes képviselői immunitást követelnek. Lát­
ják, bőgj- az országban a szolgabirák miként hajt­
ják járomba a szegény népet.

Itt- Eördöyh Virgil főszolgabíró figyelmeztette 
a szónokot, hogy ne izgasson a hatóság ellen. Nagy- 
Zaj támadt és Förster Aurél azzal intette le az ok­
ve tétlenkedő főszolgabírót:

—- A miniszterelnököt szabad támadni, de a 
főszolgabírót nem ?

Én itt semmi olyat nem mondtam — felelte 
gróf Zichy Aladár — amit kifogásolhatnak, mert 
ezt akár a Burgban is elmondhatom.

Ezután a tömeg tapsai közt befejezte beszédét.

(Apponyi beszéde.)
Gróf Apponyi Albert volt a következő szónok, 

akit nagy ovácziókban részesítettek.
■— Mi küzdünk azért — kezdte beszédét — 

hogy a megsértett jogrend helyrcállittassék és 
hogy a népjogok tovább fejlesztessenek. Tisza Ist­
ván azt mondta, hogy kivételesen kellett erőszakot 
alkalmaznia, hogy a parlamentarizmust és a 
többségi akaratot megmentse. — A többségi 
elv, elismeri, minden alkotmányos berendezke­
désnek egyik kelléke. De a többségi akarat nem 
önmagáért van, az csak egy forma arra, 'hogy a- 
népakarat érvényre jusson. Tényleg képviseli ez a 
többség az ország többségének akaratát? Engedik a 
választó polgároknak, hogy saját fejükkel gondol­
kozzanak és szivükkel erezzenek. (Felkiáltások : 
Nem!) Ezt hagyják, de szavazni nem hagyják 
aszerint. Ennek az alkotmányosságnak nincs tar­
talma. Junius’ -Lón valóságos anarchia vonult be a 
parlamentbe. Azt mondják, hogy nem szép a lár­
mázás, fütyülés. Azt, gondolják, hogy neki nagy 
öröme van benne, aki negyven éve van abban a par. 
lamentben és az egész országban gyűlésről gyűlésre 
járt az alkotmányosságot hirdetni? Bár sokat téve­
dett, de barátainak és ellenségeinek el kell ismer­
niük, hogy soha egy hajszálnyira a parlamenti de­
kórumtól nem távolodott el. Ilyen embernek nem 
lehet öröme ilyen parlamenti szcénúkban? De m" 
all ezek háta mögött, mi vezetett minket erre az 
útra? Miután all.iümányt megsértették, tovább 
dolgozni vidáman, tovább vitatkozni és attól az el­
nöktől kapni figyelmeztetést, aki nem áll a Par­
lamentarismus, a jogrend alapján, még málato- 
«abb és meg károsabb dolog volna. Láttuk, mily 
könnyedén frioskázza fel a hatalom a ezenziizo-' vá­
lasztási törvényen alapuló alkotmányt, mily üres 
tromasággá változik az a parlamentarizmus, amely 
kevesek akaratával akarja eljátszani a nemzeti nkn- 
rat szerepét. És ezért a jogrend helyreállításával 
kapcsolatosan másik feladatunk, kiküzdeni alkot­
mányunk széles megalapozását. Ni1 ifi akarunk tc- 
'ább kötcltánczot járni a nemzet jogaival, nem 

1 Akarunk egy keskeny oszlop csúcsán balanszírozni

a nemzet, e kincseivel kezünkben, hanem, alapként 
le akarjuk rakni a politikai jogok kiterjesztését 
mindazokra, akik a legszükségesebb értelmi és er­
kölcsi minősítéssel bírnak és biztosítani akarjuk 
ezek számára e jogok szabad gyakorlásának lehe­
tőségét. (Élénk tetszés és éljenzés.)

(Bizalmatlanság Pirkner Jánosnak.)
A két német nyelvű beszéd után Förster Aurél, 

németül és magyarul beszélt. Várady Imre szerb 
nyelven buzdította a választókat, Majd felolvasták 
Kossuth Ferencznek, Justh Gyulának, gróf Ká­
rolyi Mihálynak, gróf Károlyi Józsefnek és a szo- 
czialdemokrata párt titkárságának üdvözlő táv­
iratait, I

Stróbl Péter beszéde után dr. ’ Schira 
Endre határozati javaslatot terjeszteti elő, 
amelyben bizalmukat fejezik ki az ellenzék küz­
delme iránt és bizalmatlanságot szavaznak a. kerü­
let munkapárti képviselőjének: Pirkner Jánosnak.

A határozati javaslatot egyhangú lelkesedés­
sel elfogadták és a gyűlés Bőd ócsy Antal elnöknek 
znrószavávnl véget ért.

Teleszky választói előtt.
Teleszky János pénzügyminiszter a nagybecs 

kereki kerület képviselője vasárnap délelőtt né­
hány száz ember előtt beszámoló beszédet mon­
dott kerülete székhelyén. A pénzügyminiszter nem 
volt túlságosan harczias hangulatban. Az aktuális 
politika kérdéseit alig érintette, csak beszéde ele­
jén mondott egypár Lukács Lászlótól levetett, el­
csépelt frázist, majd rátért tározója, ügyeire, a 
melyekről azután hosszasabban nyilatkozott. Álta­
lában a beszéd inkább hivatalnok-beszéd volt, mint 
politikai jellegű.

A pénzügyminiszter beszédét az alábbiakban 
ismertetjük:

Beszámolójában a miniszter röviden menteget­
vén a parlament legutóbbi eseményeit, elmondotta, 
hogy. fenn kell tartani bárminő eszközökkc-l is n 
képviselőhöz tárgyalásainak lehetőségét, mert ha 
v zt elmule-ztanók, akkor vétenénk ama kötelesség 
eben. amelyet az ország és küldői bíztak a munka­
pártra. A képvisel",ház tárgyalásainak rendjét_
mondotta —. fenn kell tartanunk olyan eszközök- 
K('l, aminöK'^'t ránk a kisebbség magatartása kény- 
szerit és ezért azokért az eszközökért, amelyeket 
alkalmazni kénytelenek vagyunk, a felelősség nem 
minket terhel, hanem a kisebbséget. Ezután áttért 
közgazdaság! In lyzctiink szakszerit ismertetésére, 
amelynek kedvező voltát nemcsak az 1911. évi zár­
számadással, hanem azzal a körülménynycl is 
bizonyította, hogy „ folyó év folyamán kötvény- 
kibocsátás szüksége nem merült fel. daczára annak 
hogy a költségvetésben 156 millió korona volt 
kötvénykibocsájtás utján beszerzendő összegként 
előirányozva. Fejlődő közgazdasági élet, kedvező 
ipari konjunktúrák mellett — úgymond — nem 
lehet válságról beszélni, csupán arról, hogy a köz­
gazdaság fokozott igényeinek megfelelő hitelszük­
ségletek kellőleg nem elégíthetők ki. Ez világra­
szóló jelenség. _ amely természetesen bizonyos 
óvatosságra inti nagybankjainkat, de kétségtelen 
az is, hogy az_ állapotok előidézéséhez n vidéki 
pénzintézetek igen nagymérvű szaporodása és azok­
nak egyes helyeken kellő szakértelem nélkül való 
vezetcse is hozzájárul. Gazdasági fejlődésünk 
egyensúlyát sokan a jövő évben életbelépő egyenes 
adótörvényektől féltik. Ez csak a viszonyok "kellő 
ismeretei hiányának tulajdonítható, egyébként a 
pen zúgva tárczn f''feladata lesz az adóreformnak 
nnrud kevesebb zaklatással való végrehajtása az 
»■Jetbe yab, átültetése. E mellett azonban reméli
•77gb,rUV1i ldu..aIat,t m6dJában Usz a törvénykezési 
illetek reformjára és a progresszív örökösödési adó 
behozatalura vonatkozó javaslatot elkészíteni To­
vábbá foglalkozni óhajt az állami alkalmazottak 
kérdésével is. A nyáron megalkották a családi 
pótlékról szélű törvényjavaslatot, amely azon 
allami os velük egy tekintet ab} eső alkalmazot­
taknak, akiknek csahol, viszonyaik megélhetésüket 
a legsúlyosabb« teszik, a helyzetét lényegesen 
.:.‘,nniV1 !• a nyugdijlörvényI. amely

:. lakbur-nviigdijának megáll«piiá-
sa * il 11 időnek bizonyos szolgalatokul! f<
nevezetese,, a magasabb képesítésű tisztviselőknél 
vs,.a V, 'e/(,!,l> ?z°W!at01 vógzö altiszteknél és szol- 
bV.xll‘l *;i> lN rt‘ x ■!'° luszúllit.-ísát, az özvegyi nyug- 
díjnak lényeges, állagban 53^-ot. nem eay viszol,v- < 
latban 100 százalékot meghaladó emelését tarlaV 
mazza cs amely az árvák ellátását lényegesen

A miniszter beszédét csak meghívott közönség 
hallgatta meg, de azért így is bclezugott egy pár 
űíczi/p-kiúltás a beszámolóba. Egyébként a minisz­
ter nag.vbccskcrcki időzése alatt rendzavarás nem 
történt.

Székely Ferencz nem tudott beszámolni.
Mint Szombathelyről jelentik, kellemetlen 

kudarcz érte ma Szombathely képviselőjét: Szé- 
kely Ferencz igazságügyminisztert. Az igazságügy- 
miniszter, ki a vasmegyei miitörténeti kiállításra 
lérkezett le a városba, a rengeteg katona, csendőr 
és rendőrgárda daczára is valóságos kő- cs zópto- 
jaszáporban részesült, amellett a legmeggyalázóbb 
kifejezések özöne hullott reá. Ezt a kezdetet te­
tőzte be a mai kudarcza. Az igazságügyminiszter 
öles plakátokon hirdette, hogy ma, hétfőn este 
nyolez órakor a Sabária nagytermében bankett kö­
retében beszámoló beszédet fog mondani. A beszá­
molóra azonban igen sok jegyet szereztek á függőit- 
lensógi tekintélyes polgárok, akik) azután jegyeiket 
megosztották a szocziáldemokra'tákkal. is. __ Nag^ 
volt a rémület a mu ka párti körökben, amikor meg­
tudták, hogy a bankettjegyeit igen nagy része ke- 
került ellenzékiek kezébe és miután másképpen 
nem tudtak a botrányosnak ígérkező beszámolón 
segíteni, a miniszlter elhatározta, hogy nem tart be­
számolót -s hirtelen plakátokon figyelmeztették a 
közönséget, hogy a 8 órára hirdetett beszámoló 
a közbejött akadályok miatt elmarad. Az igazság­
ügyminiszter még a délután 5 órai gyorssal el is 
utazó.t Szombathelyről, ahol állandóan szuronyok 
őriztek s egy kellemes pereze nem volt, mert a nép 
minden alkalommal tüntetett ellene, sok keserűséget 
okozva Székelynek.

Székely Ferencz panaszkodott le emSSt kör­
nyezetének, majd kijelentette, hogy ö híve továbbra 
is az általános, egyenlő, titkos választójognak, bár 
sem Lukács, sem Tisza nem akarják azt. Végül azt 
mondotta, hogy szeretné nem négyszemközt látni a 
ezoczialdemokraták szombathelyi vezérét; Horváth 
Jánost, a munkásbiztositó ottani titkárát. Horváth 
János és a szoczialdemokraták plakáton feleltek az 
igazságügyminiszternek, hogy este a beszámolón 
találkoznak és ott fogják megkérdeni, mi van az 
általános, egyenlő és titkos választójoggal, amelyre 
megválasztása előtt esküdött az igazságügyminisz- 
ter? Majd mikor értesültek, hogy a miniszter a ta­
lálkozás elöl elsietett, az. állomáson akartak vele be­
szélni. Ezer cs ezer ember gyűlt, össze, de a rendőr­
ség nagy intézkedéseket tett, hogy minden tűnte- 
léét elfojtson. Kisfaludy Kálmán rendőrkapitány 
C0 csendőrt és .300 ublánust és huszárságot vonul­
tatott ki, hogy a túlerővel minden az igazságügy­
miniszter ellen irányuló tüntetést elfojtson.

Szombathelyen az igazságügyminiszter ku- 
Üurcza széles körökben keltett nagy- elégtételt azért, 
a köpönyegforgatásért, melyet Székely Ferencz 
megválasztása után tanúsított és azt hiszik, hogy 
egyhamar nem igen fog kedve kerekedni választói 
közó leutazni. A függetlenségi polgárság és a szo- 
ezialdemokratük különben legközelebb népgyülcsfc 
is rendeznek, melyen bizalmatlanságot fognak a 
város képviselőjének szavazni. i

Ezt az esetet Székely Ferencz és környezete 
természetesen egészen másképen kommentálja. A 
félhivatalos jelentés, amelylyel az igazságügymi- 
niszter mosakodik, a következő:

Dr. Székely Ferencz igazságügyminiszter szom­
bat este Szombathelyre érkezett, hogy tudvalevőleg 
mint a kormány képviselője az ottani mütörtónelmi 
kiállítást megnyissa. A szombathelyi kerület mun- 
kapui tja ez alkalomból bankettet akart rendezni az 
igazságügymi il i aztornek, mint a kerület képviselő­
jének tiszteletére, azt, remélve, hogy Székely ezúttal 
politikai nyilatkozatot kíván tenni vagy beszámolót 
ólmit mondani. Az igazságügyminiszter azonban ér­
tesítette n pártot, hogy ő ez alkalommal tisztán csak 
a iniiiöi Iouohui kin 11 it«s miatt jön Szombathelyre 
vs semmiféle politikai nyilatkozatot nem kivan 
lenni. Lnnék következtében a pártvacsora rendezé- 
,-;n''l. lemond lak és e helyett- Szombathely város pol. 

gárságu társas vacsoráit akart rendezni a népszerű 
képviselő tiszteletére, mely vacsorából minden poli­
tizálás ki lett volna zárva. A szooziáldemokrata párt 
lejelentette, hogy botrányokat fog provokálni és 
falragaszokon fölhívta a munkásságot, hogy za- 
Mirjn meg a bankettet. A munkapárt erre ellcntün- 
tclessel akart felelni és tartani lehetett attól, hogy 
a társa vacsorára kiküldött szoezialistákat n'iegvc- , 
rik. A készülődés hire eljutott dr. Székely Ferencz 
igazságügy miniszter füléhez i-', aki erro kijelen­
tette, hogy nem azért jött, hogy a város békéjét 
megzavarja cs Lejelentette, l\ogy a banketten ilyen
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körülmények között nem óhajt résztvenni, miért is 
kérte a rendezőséget, hogy mondjon le a bankét 
eszméjéről. A polgárság belenyugodott az igazság- 
ü’gyminis'zter kívánságába ég elállóit a banket meg­
tartásától, hogy a fényes sikerű miitörténelmi kiál­
lítás összhangját a szoczialista ix>ti á nyes mól ások ég 

• tüntetések meg ne zavarják. Székely Ferencz igaz­
ságéi gyminiszter kijelentette, hogy politikai beszá­
molóját a közel jövőre fogja kitűzni.

Ellenzéki beszámolók és népgyülések.
A siklósi, kerület képviselője, a koaliczió ide­

jén főispánja: gróf Benyovszky Móricz, vasárnap 
beszámolót tartott kerületének székhelyén, Sikló­
sén, amely alkalommal nemcsak a kerület minden 
községéből, hanem a távolabbi helyekről is jöttek 
küldöttségek. Pécs város függetlenségi polgársága 
is 12 taggal volt képviselve Egry Béla őriz. kép­
viselő vezetése alatt. A beszámolóra k kisér tők gróf 
Benyovszkyt még Zlinszky István, Hédervary le­
hel őrsi. képviselők" is. Gróf Benyovszky Móricz 
ismertette a mostani harcz előzményeit s oda kon- 
Idudált, hogy a munkapárti többség soha egyetlen 
kérdésben sem tudta akaratát, keresztül vinni, ha­
nem mindig a bécsi érdekek és parancsok szolgála­
tában állott. A választópolgárok legnagyobb helyes­
lése mellett támadta Lukács Lászlót és Tisza Ist­
vánt, akik hatalmi és önző okokból mindenre képe­
sek. Utána Zlinszky István nagy tetszéssel foga­
dott beszédben a szövetkezett ellenzék üdvözletét 
tolmácsolta. Különösen élesen támadta Lukács 
Lászlót, akihez hasonlóan senki a magyar közönsé­
get még be nem csapta s amellett minden közsza- 
badságukait elkobozta. Egry Béla, Hédervdry Le­
hel képviselők tartottak még beszedeket s azután 
a népgyiilós egyhangúlag elfogadta a határozati ja­
vaslatot, mely megbólyegzi a l.ormány és pártjának 
cselekedeteit, bizalmát fejezi ki Benyovszky Mi- 
ricz gróf képviselőnek és a szövetkezett ellenzéknek 
a. követeli a szövetkezetit ellenzék kívánságainak, 
mint a minimumnak teljesítését s különösen a 
demokratikus választási reformot

Szikszón vasárnap délután nepgyülés volt, á 
melyen egyúttal a kerület képviselője, Csernyik 
Ernő, elmondotta beszámolóját. A nagy cíű elle­
nére nagyszámú közönség vett részt a népgyülósen. 
Szalay Antal, Telegdy kanonok beszéltek, majd Cser 
riák Ernő mondotta el beszámolóját. — Lukács ki­
mutatta, — mondotta — hogy mindenre kész a ha­
talomért. Az abaujiakat is becsapni -gyékezett. L’o 
az abaujfzántói határozat nem adott visszatérőig 
jegyet I.ukácsnak a miniszterelnöki székbe és az 
útlevelet az abaujiaktól a távozásra mindig meg­
kapja. Lukácsnak és Tiszának 'távoznia keli és az­
után meg kell valósítani a demokratikus választól 
jogot. A képviselő beszámolója után Telegry Ist­
ván a kerület bizalmát tolmácsolta, majd határo­
zati javaslatot terjesztett be, amelyben elkelik a 
kormánynak és Tisza Istvánnak erőszakosságait, a 
szövekezett ellenzéket bizalmukról biztosítják és 
táviratilag üdvözJik.

Gróf Károlyi Mihály kerületében, hí akiár on. 
vasárnap nagy nepgyülés volt tizenhét szomszédos 
heves- és borsod megyei község részvét elével, négy­
ezer ember jelenlétében. A népgyülést az Országos 
,Választójogi Szövetség rendezte, amelynek megbí­
zásából Mezöfi Vilmos, volt orsz. képviselő, Aga 
Endre és dr. Fodor Sándor utaztak a népgy illésre. 
Kívülük Hegyi József és Orosz János beszélt a lel­
ke® tömeghez. A népgyülósen, amelyen a kápolnai 
kerület tizenhárom községének választó küldöttei 
vettek, bizalmukatj nyilvánították gróf, Károlyi 
Mihályt ak,

Etlclsheim-fjl’ulay Lipót lemondása.
Edelsheim-Gyulai/ Lipót, a kiskorúakra 

lelivrvolő hatceág elnökségéről a napokban le­
mondott- Mint. bennünket évtc.dtenek, a lemon­
dás politikai okokkal kapcsolatos, mert gróf 
Edelsheim-Gyulay a . mostani kormánvnval 
semmi módon sem kivan érintkezésben állni.

Tisza tüzet okád.
Gróf Tisza István „Az Újság" vasárnapi szá­

miban ..Lóvéi Az Újság szerkesztőjéhez'' czimmel 
czikket irt, melyben többek közt ezeket Írja:

— Csodálatos; hiszen akkor, amióta ál­
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lam van a világon, az államok élete nem 
egyéb a csirkefogók győzelmeinek lánczola- 
tánál. (Nem mintha ellenzékünket csirkefo­
góknak akarnám nevezni. Isten mentsen. 
Csak a dolgokban rejlő analógiára kell rá­
mutatnom.) A csirkefogók ugyanis feltet­
ték magukban, hogy a kormányt ki nem 
eresztik az erőszak alkalmazásából. És imc, 
amióta állam van s amig állam lesz, nincs 
kormány, amely fentarthatná a rendet a 
tendörsé-g erőszaka nélkül. C zik két Tisza 
István gróf igy végzi: Voltak hasonló bot­
rányos rendzavarások más parlamentekben 
is. A német, a franczia, az angol nemzet 
természetesnek találta, hogy az elnök köte- 
leeségszenien alkalmazta a fegyveres erőt s 
a botrányt, az illetlen viselkedést tartotta a 
parlament szégyenének és nem az ellene al­
kalmazott „erőszakot“. Hogy pedig kohol 
másutt nem öltött a dolog ekkora mérveket, 
araiak egyszerű oka az, hogy sehol másutt 
nem akadtak Andrássyak és Apponyiak, 
akik a Justhok, Pólónyiak cs Pozsgayak se­
gítségére siessenek.

Tiszának ez a czikke, bármennyire epés is, 
nyílt bevallása saját kudarczáinak. Beismeri, hogy 
Justh-tal, Polcnyival, Pozsgayval valahogy csak 
elbánt volna, de Apponyival és Andráesyal már 
nem tudo-tt elbánni. E tekintetben szerencsésnek 
mondja a külföldet, mert ott nincsenek András- 
syak és Apponyiak. De Tiszíik sincsenek, ámbár 
mi nagyon szívesen átengednénk őket a külföldnek 
— minden ellenszolgáltatás nélkül! . . ,

Beöthy Pál védi a kormányt.
Beöthy Pál, a képviselöház a lóin őke ma liosz- 

sz-tabb nyilatkozatot tesz közzé egy bécsi lapban, 
amelyben a következőket, mondja:

— A magyar parlamentben a rend 
nemcsak lehetséges, hanem minden körül­
mények között fenn is fog tartatni, még pe­
dig ugyanazon törvények és házszabály szerű 
alapon, amelyen az elnök eddig állott. A ma­
gyar parlamentben tehát ismét rend fog 
uralkodni, g a többség meg fog felelhetni 
azon föladatának, hogy az organikusan élő 
nemzetnek mint újonnan föllépő életszük­
ségleteit kielégítse és első sorban a választó­
jognak széles demokratikus alapon való ki- 
terjesztésének immár elodázhatatlan kérdé­
sét megoldás felé vezesse. Ami azt a kérdést 
illeti, vájjon a pártok között békekötés le­
hetséges-e és mik volnának ennek a föltéte­
lei, úgy nagyon nehéz erre választ adni, 
mivel a szövetkezett ellenzéki pártok mai 
szenvedélyes elvakulásánál egyelőre alig ta­
lálható alap a béke számára. Azon az utón, 
melyei az ellenzék megkezdett, béke nem fog 
létesülni. A miniszterelnök azonban annyi 
objektív előzékenységet tanúsított az ellen­
zék érzékenységével szemben, hogy ezen az 
alapon előbb vagy utóbb be fog következni 
a normális parlamentáris tevékenység lehe­
tősége kölcsönös jóakarat cs egy olyan küz­
delemnek, mint a mostani, veszélyeinek köl­
csönös, hazafias mérlegelése mellett. iBcöthy 
Pál, a képviselöház alelnöke.

Beöthy tehát ismét a harezot. preklamálja és 
azt mondja, hogy nem lesz béke. Ezt már ő több 
ízben kijelentette. A különbség mostani és azelőtti 
nyilatkozatai közt. csak az, hogy most nem fenye­
get. bebörtönzéssel, golyóval, szurony nyal és egye­
bekkel. Ez pedig már baladás, ha Biharban is el­
feledkeznek ilyen kedélyes alkotmányos fegyve­
rekről.

Afférek Abau jszántő miatt.
Az abinjszánitói nepgyülés, amelyen függet­

lenségiek és munkapártiak vettek részt, számos 
pro és contra nyilatkozatot szült. A gyűlés füg­
getlenségi rendezőinek, Hárczay Gábornak, Sortó 
Vendelnek és Patay Sámuelnek legutóbbi nvilat- 
kozat.it llárrzay l-'orenez. a günczi kerület munka­
párti képviselője, aki a gyűlésen szintén megjelent 
és a határozati javaslathoz hozzájárult, sérelmes­
nek tartotta magára nézve és azért, megbízta báró 
Láng Mihály és Hajós Kálmán országgyűlési kép­
viselőket, hogy az illető uraktól kérjenek elég­
tételt. A képviselő Márkus Miksa udvari tanácsost, I

a Magyar Hírlap főszerkesztőjét is provokálta a 
laposaik nz abaujszántói esetre vonatkozó egyik 
czikke miatt.

Egyébként ma Bárczay Fcrencz munkapárti 
képviselő is nyilatkozik és nyilatkozatában kije­
lenti, hogy’ nem volt szándéka az abauji ellenzék 
soraiban zavart támasztani.

Csendőr-készültség Budapesten,-
A csendörscg köréből vett értesülésünk szerint 

mielőtt a Budapestre rendelt cscn'dörségot haza- 
hazak üldték volna kerületeikbe, egy karhatalmi szá­
zadot alakítottak a saját iniciativájukból jelentkező 
csendőrökből. Ezek fölemelt zsold mellett Buda­
pesten maradtak, számuk mintegy száz. Kerületen- 
kint 8—10 csendőr van e században, Székesfehér­
várról 12. A század vezetője Hegedűs Gyula székes­
fehérvári csendörszázados.

A pápai munkapárt bomlása,
A pápai munkapárt elnöke, Sült József kirá­

lyi tanácson elnöki tisztéről lemondott az elhatá­
rozásáról gróf Tisza Istvánt., valamint Antal Géza 
pápai műngóképviselőt táviratilag értesítette. Suit 
József lemondásának oka a képviselőházban leg 
utóbb történt politikai események. A lemondás Pá­
pán nagy izgalmat keltett s már arról beszélnek, a 
munkapártiak, hogy a 67-es pártot n munkapártról 
függetlenül újra szervezik.

Munkapárti fiaskó.
Varga Gábor, a rumi kerület munkapárti kép­

viselője vasárnap délelőtt beszámoló beszédet mon­
dott a kerület berendelt hivatalos személyeinek, 
csendőrségnek és rendőrségnek részi-ételével. A kör­
nyékbeli ellenzékiek közül is sokan megjelentek a 
beszámolón. A közönségnek — Éljen Apponyi! Éljen 
Justh! Éljen Andrássy! Éljen Kovács Gyulai ■—. 
kiáltásai közt kezdett beszélni Varga. Beszédét a- 
tőlytonos zajban nem lehetett érteni. Egy rendza­
varét, mert abczugolni mert, megfogtak a csend­
őrök, Az ellenzék utána ment a csendőröknek, 
hogy az elfogottat kiszabadítsák. Ez idő alatt 
Varga a körülötte lévő 50—60 embernek elmon­
dotta beszámolóját, s mire az ellenzéki polgárság 
visszatért a gyűlés színhelyére, a „gyűlés“ eloszlott.

Turóczszentmártonból jelentik: Rakovszky
Iván, a stubnyai kerület orsz. képviselője tegnap 
tartotta beszámolóját Folsöstubnyán, ahol a vár­
megye alispánján és járási főszolgabíróján kivül 
kevés számú választó is jelen volt.

Nagyváradról jelentik; Hoványi Géza, Nagy­
várad orsz. képviselője vasárnap tartotta választói 
előtt beszámolóját. Tekintettel anra, bőgj,- a szo- 
czialisták azt Ígérték, hogy betiltott nép gyű lő -üköt 
megtartják, rendőri és katonai fedezet állott a 
kereskedelmi csarnok épülete előtt, ahol a beszá­
moló elhangzott. Keüdzavaró inczidcns azonban 
nem történt.

KÜLFÖLD.

Vasút Indiába. Londonból jelentik: A .'Bir­
mingham Daily Mail“ hitele» petervári forrásból 
közli, hogy Sassonow külügyminiszter elvitte, a 
czár levelét György királynak. Ebben a levélben 
Miklós czár megpendíti az eszmét, hogy Oroszor­
szág építsen átmenő vasutal Perzsián keresztül, 
amely csatlakozást létesiLcr. Indiába. György ki­
rály tegnap fogadta a Bulmoral-kastélyban az 
orosz külügyminisztert.

A franrziák Marokkóban. Parisból jelentik: 
A Havas-ügynökség jelenti Rakatból: Lyautcy 
főrezidens a maraktsi helyzetről kedvezően n\i- 
Intkozott. Általában lényeges javulást konstatált. 
A Lano>v!déK doh oldalán lckó törzsek hamaro­
san mcgliódoltnk, u Rcbia-vidékcn azonban --1v.-h!) 
linrezk voltak a Lenrz.ülöt lekkel. A tnviróösszekí t- 
tetést Mnrakcss i ismét helyreállították. KI Uibn 
trónkövetelő Tarudrntból dél felé menekül, Ma rá­
kostól 111 kilométernyire dél felé több ellenséges 
törzs gyülekezik léi Ilibe támogatására.
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A megakadt béketárgyalások.
y- Törökország folytatja a háborút. — Vége 
B béke reménységének. — Háborús készülő- 
iések. — Belső küzdelmek. — Hírek a harcz- 

térről. —.
<— 'Saját tudósitónlciól. —

Budapest, szeptember 23.

Egy konstantinápolyi távirat jelenti, hogy 
a porta elutasította az olasz béketervezetet és 
kimondta, hogy folytatja a háborút. A béke­
tárgyalások azon a ponton szakadtak meg, hogy 
a kiküldöttek nem tudtak megegyezni a szuve­
renitás kérdésében. Olaszország a teljes szuve­
renitást követeli és a parlamentje által meg­
fogalmazott írás betűjétől egyáltalában nem 
akar eltérni és még formális korlátozásokat 
sem tűr meg. Törökországnak viszont súlyos 
okai vannak rá, hogy ilyesmibe bele ne bocsát­
kozzék. Az afrikai provincziák amúgy is elvesz­
tek a számára, de viszont ragaszkodik a formá­
lis szuverénitáslioz, mert csak ez az egyetlen 
módja annak, hogy megmeneküljön az arabsok­
nak ama jogosnak tetsző szemrehányása elöl, 
hogy ők, a mohamedánok, vérüket áldozták a 
kalifáért, aki viszont idegen uralomnak szol­
gáltatja ki őket. A török kormány attól fél, 
hegy az aratások elégedetlensége tökéletes sza­
kításra vezetne.

így jutott holtpontra mind a két állam, 
holott mind a ketten érzik a béke szükségét, hi­
szen a mostani Balkán állapotok bizonyos ér­
dekközösséget kellenének, hogy teremtsenek a 
két állam között. Mert az nem hathat megnyug­
tatói ag Olaszországra, hogy Törökország kény­
telen legyen haderejét a nyugtalankodó mom 
tenegrőiak, bolgárok és szerbek ellen össze­
vonni s ezalatt a haszontalan tripoliszi háború 
tovább tartson. Olaszország igv önkéntelenül 
is abba a gyanúba keverednék, hogy egy húron 
pen dűl a balkán törzsekkel s azokat, akarja ti" 
tokban segíteni. De merev magatartása leg­
alább is előkészítő je és okozója lehet egy a tri­
poliszi háborúnál még sulvosabb jelentőségű ka­
tasztrófának. ,,

Törökország komoly jelentőségű kérdések 
előtt áll. Hiába a nagyhatalmak figyelmezte­
tése, Bulgáriában a harcziasabb elemek lassan- 
lassan felszínre kerülnek s igv a bolgár had­
ügyminiszter megnyugtató kijelentései csak 
ephemer értékűek. Minden czáfolat daczára 
bizonyos, hogy lázas készülődések vannak min­
den vonalon e félő, hogy a lelketlen lázit ás arra 
fogja kényszeríteni a monarchiát, mint legkö­
zelebbi szomszédot, hogy hathatós [kifeijbzési 
módként bizonyos tüntető csapatösszevonást 
rendel jen el a déli határon. Tek in Vitel arra, 
hogy más oldalról Komáin a van hivatva sakk­
ban tartani a féktelen harcai elemeket, vég­
eredményben mégis meg fogják gondolni a 
szerbek és bolgárok, vájjon iiszkot dobjanak-e 
a Balkán rozoga karámjára.

Mai tudósításaink a következőkl
Megakadtak a békét árgy a kisok.

Konstantinápoly, szeptember 23. A 
porta, miután visszautasította Olaszország 
utolsóelőtti javaslatát, amelyben Libia függet­
lenségének preklamálását kívánta, azt az ellen- 
javaslatot tette, hogy Líbiába olasz, megszállás 
mellett autonóm közigazgatást szervezzenek.
A közigazgatás elére hasonló állami személyisé­
gűt állítsanak, mint Egyiptomban n kér live.
E javaslatra válaszolva, az olasz delegátusok 
azt az ellen javaslatot Tették, hogy Olaszország 
Líbiában csak egyetlen cgv ottoman funkezio- 
náriiist fogad el, aki a ~ aknf-iigyeket és az ál- 
himadéwmíg ügyeit intézi. A .legutóbbi török 
minisztertanács tárgyalta ezt a javaslatot. A 
miniszterek nézetei különbözők voltak. Host- 
x'.nbb tunórslcozás után réqiil n többseq a jams- 
bit rJtrn fnqlnll állást és a hjiboru fnli[t(tlásál\ 
huta rutin cl.

ltées, szeptember 23. Az. itteni török nagy* 
követségen s-m mit mn /*//?;:«>/.* arról, hogy a béke- 
bugyii Iá--ok megak sültük vagy meghiúsultak volna. 
Az olasz nsgykövet- égre s. ni é,•!<'-■zeit jelentés. 
Itiplomáezirti l:ürvkb' ii az a u-'/et uralkodik, hogy 
* porta a jelenlegi ] alkáli i lady/' t re való tok intettel 
meggondolja magát és tiii !> engedékenységet fog ta­
núsítani a béke kérdésében.

EGYETÉRTÉS

Konstantinápoly, szeptember 23. ,A „Sabali“ 
egy külföldi diplomatával folytatott beszélgetést 
közöl. Az illető diplomata a béketárgyalásokban 
érdekelt egyik hatalom nagykövetségében műkö­
dik. E diplomata valószínűnek jelentette ki, hogy 
néhány neutrális hatalom Kómában barátságos lé' 
pest tesz és rá fog mutatni annak szükségességére, 
hogy a jelenlegi tárgyalások békére vezessenek, 
melynek lótrejövetele ez idő szerint Olaszország­
tól függ. Hiszen ha Olaszország elfogadhatatlan 
feltételeket állít a porta elé, akkor ennek joga 
van azokat visszautasítani.

Háborús készülődések.
Szófia, szeptember 23. A vöröskereszt- 

társaság: a kormánytól azt az utasítást kapta, 
hogy a háborúra haladéktalanul tegye meq íj 
szükséges előkészületeket.

Szófia, szeptember 23. A bolgár távirati ügy­
nökség jelenti: Ama konstantinápolyi hírekkel 
szemben, hogy a porta nyugtalanító informácziókat 
kapott Bulgária magatartásáról és sürgősen egybe­
hívott minisztertanács foglalkozott ama intézkedé­
sekkel, amelyek szükségesek, hogy az ország minden 
eshetőségre készen álljon, föl vagyunk hatalmazva 
annak kijelentésére, h'ogy a porta nem kaphatott 
riasztó híreket, mert a bolgár kormány nem tért el 
eddig tanúsított békés magatartásától, amit legin­
kább az bizonyát, hogy a sumlai nagy hadgyakorla­
tokon résztvevő csapatokat ismét visszarendelték 
állomáshelyükre.

Szaloniki, szeptember 23. "A >,Danube“ nevű 
franczia gőzössel Szerbia számára ideérkezett hadi­
szert, amelyből a tőrök kormány engedőimével húsz 
vagyonra valót már útnak indítottak Szerbia felé, 
a porta váratlanul érkezett rendeletére Zibefcse ha­
tárállomáson visszatartották. A rendelkezés okát 
itt nem ismerik.

Belgrad, szeptember 23. A'z a hir, hegy a 
Szaloniki'böl útnak' indított ífadíszért Üezkübben 
visszatartották, Bclgrádb'an kínos hatást keltett. 
Tlir szerint Nénadövics konstantinápolyi szerb kö­
vet megbízást kapott, hegy az üszkübi török ható­
ságok ez intézkedése ellen tiltakozást emeljen.

Belgrad, szeptember 23. A „Politika“ czi'mü 
lap jelenti, hogy tegnap egy szerb kereskedőkből 
álló küldöttség jelent meg Pasies miniszterelnök 
előtt, kérve, hogy a nyugtalanító híresztelések foly­
tán tegyen nyilatkozatot a külpolitikai helyzetről. 
A miniszterelnök kijelentette, hegy háborús vesze­
delem, nincs és arra sincs ok, hogy korlátozzák az 
üzleti forgalmat. — A „Stampa“ czimü lap fölszó­
lítja a kormányt, hogy a nyilvánosságot a helyzet 
nyílt ismertetésé által szabadítsa meg az aggasztó 
bizonytalanság érzetétől és vagy cselekedjék gyorsan 
vagy szüntesse meg a’ katonai készülődéseket.

Konstantinápoly, szeptember 23. A „Jóni G-a- 
zetta“ úgy értesül, hogy Szófiában olyan áramlatok 
uralkodnak, amelyeknek az a ezé Íjuk, begy veszé­
lyeztessék Törökország és Bulgária barátságos vi­
szonyát. A minisztertanács tegnap komolyan fog­
lalkozott e kérdéssel. A czikk reméli, hogy a hábo­
rús törekvések a kormány intézkedései folytán nem 
fognak sikerülni.

Szófia, szeptember 243. Az itteni kereskedők 
tegnap értekezletet tartottak, melyen azt a szó­
zatot intézték a bolgár sajtóhoz, hogy tartózkod­
jék minden olyan alarmiroző híresztelés közlésé­
től, mely az ország kereskedelmének esnk árthat.

Belgrád, szeptember 23. A szerb kormányt a 
megrendelt hadi szereknek Üszk libben való vissza­
tartóé a igen kínosan érintette s e tárgyban kérdést 
intézett a török kormányhoz. A felelek rövidesen 
megérkezett. A hudiszereket, azért tartották visz. 
szn, mert szállítás közben Szerbia magatartása Tö­
rökországgal szemben megváltozott. A szerb kor­
mány fontolóra fogja venni, vájjon ez a készülődés 
nem ettcnsrgps ki1 sziilődesnek a küretkrzrsp-e s 
a szerint teszi meg a. további lépéseket.

IMgrútl, szopti-mber 23. A „Számon Prava“ 
kormánypárti lap újból erélyesen megrzáfolja a 
bábom küszöbűit éllé) kitöréséről szőlő liirosztvl.’- 
"ckel é ■ kijeit nti, hogy illetéke-; helyről szárú fizó 
teljesen megbízható informt'tvziúk szerint liáhoiu- 
veszély és konfliktus iránt nem létezik semmiféle 
aggodalom, hogy ellenkezőleg nz európai ál ta­
hi nos politikai viszonyok és a nagyhatalmak ősz­

it
szes óhajai a bók© fentartására irányulnak úgy, 
hogy a háború közeli kitörésének lehetőségéről 
szóló hírek minden 'tényleges alapot nélkülöznek.

Belső küzdelmek.
Konstantinápoly, szeptember 23. Bazri volt 

képviselő táviratot intézett barátaihoz, amely sze­
rint az összes albánok megegyezésre léptek. Azt 
hiszik, hogy a megegyezés az ifjú-törökök intrikái 
ellen irányul, akik viszályt akarnak szítani az 
albánok közt.

Izmail Keniol, aki tavaly nagy szerepet ját­
szott a malisszor-k erdős rendezése alkalmával, ai 
malisszorok követjeképp jött ide, hogy a portával • 
tárgyaljon, a malisszorok újabb panaszairól, akiket.. 
az bánt, hogy a porta nem tartotta be az 1911-iki 
megállapodásokat. Izmail Kemal tárgyalt a nagy­
vezérrel.

Konstantinápoly, szeptember 23. A tegnap 
közzétett mazbata (minisztertanácsi emlékirat) a 
következő pontokba foglalt reformokat javasolja:

1. Folytassák az általános törvények végrehaj­
tását ott, ^ ahol igazságszolgáltatási szervezőt áll 
fenn.. Albánia egy részéiben és azon vilajetekben,' 
ahol ily szervezet még nincs, a szokásjog alkalma­
zandó. Az igazságdigyminisztérium készítsen erre 
nézve törvényjavaslatokat és terjeszsze a parla­
ment elé.

2. Kövessenek el a minisztériumok vezetői 
mindent azon őzéiből, hogy a hivatalnokiok kine­
vezésénél ne a fíaji és vallási tekintetek érvénye­
süljenek. Ha többen alkalmasak a betöltődő állásra, 
azé az előny, aki ismerős a helyi szokásokkal, a 
lakosság nyelvével és szükségleteivel,

3. A közoktatásügyi és földművelésügyi minisz­
tériumokat fel kell szólítani, hogy a 300,000-néli 
több lakossal bíró városokban láczenmokat és gazj 
dasági iskolákat létesítsenek, amelyekben a, lakos­
ság anyanyelvét is tanítják1.

Jh Teológiai tanintézetek’ felállitására hitel 
folyósítandó mindenütt, ahol arra szükség van.

5. Minthogy a földművelési minisztérium már 
most foglalkozik a szükséges vasutak és közutak 
építésével, föl kell szólítani az összes tartományo­
kat, hogy tegyenek jelentést a szükséges vasút,’ 
közút, fSolyamikotrás és csatornázás körüli munká­
latokról, a közmunka- és földművelésügyi minisz­
tériumnak a kereskedelem, földművelés, bánya- és 
erdőkihasználás előmozdítása czéljá.ból.

6. A vilajetek fölszólitandók, hogy küldjenek 
részletes jegyzéket azon községekrőil, melyekneK 
szervezése szükségesnek mutatkozik.

7. Az összes rmneliai vilajetekre kiterjesztendő 
az albán ujonezok katonai szolgálatára vonatkozó 
rendelkezés, amely szerint ezek rmneliai hadtestek­
ben teljesitik katonai szolgálatukat és csak háború 
esetén vagy a belföldön történő rendkívüli esemé-1 
nyék alkalmával küldhetők az ország más részébe.

Giers orosz nagykövet tegnap a portánál járt 
és azt követelte, hogy a birodalom nemzetiségei ja­
vára léptessék életbe a reformokat, a nagykövet 
hosszasan tanácskozott a külügyminiszterrel. Sokak­
nak feltűnt, hogy a porta e tanácskozás után tette 
közzé a mazbatát.

Szaloniki, szeptember S3, Kilin'di 'és Dolran 
közt a vasúti hídon a katonai őrség a Konstanti­
nápoly felé haladó vonat érkezése előtt pár perczczel 
pokolgépet talált, mely a sínekre volt erősítve. A 
vonatot sikerült még idejekorán megállítani. Has­
san Tosszun bej, ipeki volt mutessnrif, aki a vonat­
tal jött, sajátkezüleg távolította el a pokolgépet, 
mire a vonat folytatta útját.

Taebris, szeptember 23. Saudsbulálcból jelen­
tik, hogy lvurdok és török katonaság közt összeüt­
közés támadt, amelynek több halotja és sebesül tje 
volt. A katonaságnak az volt a parancsa, hogy egy 
török alattvaló birtokát szabadítsa meg a megszálló 
Mangur kurdtörzstől. A törökök megfutamodtak. 
Tnebrigben a volt sah érdekében újabb mozgalom 
támadt é-s tőle várja a lakosság, hogy véget vessen 
az. anarchiának.

Konstantinápoly, szeptember 23. Giers orosz 
nagykövet tegnap pa portánál járt és azt követelte, 
hogy a birodalom nemzetiségei javára léptessék 
ctetbo a reformokat, A nagykövet hosszasan ta­
nácskozott a külügyminiszterrel. Sokaknak feltűnt, 
hogy a porta o tanácskozás után 1 ette közzé e xniz- 
butát. Diplomáé?,iái körükben e reformnak nem tu­
lajdon itaunk jelenti «éget. A mazbata egyáltalán 
nem szol a vilajetek főtanácsairól, bár a mostari 
törvény szerint ezek vannak hivatva a helyi jelen­
tőse; ii és a küzimuikniigyi ügyekben határozni, nme. 
Iveket, a bejelentett reformok értelmében közvetle­
nül a vali é.: a kormány elé terjesztenek.

Konstantinápoly, szeptember 2:1. Fülfegyvcr- 
kezett keresztények újra megtámadták Bernndt. 
A'Z eredmény még ismeretlen.111 • 1 "

líí
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rX harcztérről.
Róma, szeptember 23. Rágni tábornok Tri­

poli szból a következő táviratot küldte:
»Az előre meg'úllapitott terv szerint, a mai 

ti apón habárai harcz után elfoglaltam a Samsur 
oázist és az oázistól délre fekvő 3900 méter magas 
SMi Velhait. A csapatokat már tegnap este össze­
vontam Samsur és Gargares között. A kitűzött 
feladatom megoldására, a csapatok egy részét a 
Samsur mellett felállított vártüzérség támogatása 
mellett, az oázistól északra egészen a tengerig, dél 
felé pedig a sivatagig előre toltam. Reggel 5 óra 
30 perczkor megkezdte a tüzérség a tüzelést és egy 
félórai kemény harcz jitán az oázis birtokunkban 
volt, félkilenczkor pedig a nemzeti zászlónk már a 
Sitii Velhai magaslaton lengett. Ekkor hozzálát­
tam a megerősítési munkálatokhoz, egyidejűleg az 
oázistól 3000 méternyire, délre levő, nehezen meg­
közelíthető homokzátonyokat is megszálltam.

Dél felé már úgy látszott, hogy az állandóan 
nekünk kedvező ütközet befejeződik, amikor egy­
szerre egy erős ellenséges hadoszlop vonult felénk, 
amelyet Novell! aviatikus vett észre a sárkány lég­
hajójából. Csapataink, a tartalék által támogatva, 
azonnal támadásba mentek át ós az ellenséges had­
oszlopot visszavetették. Az ütközet olyan heves 
volt, hogy még a tüzérek is szuronyt szegeztek. Az 
ellenség futva vonult vissza és derék csapatunk 
több kilométernj'ire üldözték. Hat órakor este 
alább hagyott a harcz heve és a sötétség beálltával 
teljesen végiét ért az ütközet. A csapatok a meghó­
dított területen ütöttek tábort. Veszteségünk 209 
hűtött és sebesült, de az ellenség sokkal nagyobb 
veszteséget szenvedett, azonban erről pontos ada­
taink meg nincsenek. Csapataink a mpi napon fé­
nyesen bebizonyították harczképességüket és vitéz­
ségüket.“

Konstantinápoly, szeptember 23. A hadügy­
minisztérium Bengháziból érkező táviratot, közöl, 
amely szerint e hó 14-én az olaszok támadását 
visszavertek. Török részen öt önkéntes elesett, egy 
katona és egy arab megsebesült. 17-én a törökök 
és arabok Dernától tiz kilométernyire délen megtá­
madták az olasz pozicziót. A csata tizenöt óra bosz- 
szat tartott. A török-arab csapatok a harcz kezde­
tén az olasz poziczió középső részét elfoglalták. Ké­
sőbb azonban, mikor a hadihajóktól támogatott, 
olasz csapatok erősítést kaptak, a törökök lcényte- 
lenek voltak visszavonulni. Török részen egy had­
nagy és száz ember elesett, két tiszt és száz ember, 
köztük Said Hamil. a szenussi törzs főnöke meg­
sebesült. A törökök elfogtak egy- olasz altisztet és 
zsákmányul ejtettek 110 puskát és sok hadiszert.
Az olaszok kétszáz halottat vesztettek.

Róma, szeptember 23. A szeptember 1-1. és 
17-iki liarczokról tegnap a török hadügyminiszté­
rium által közzétett táviratokkal szemben a Ste- 
fani-ügynökség jegyzéket tesz közzé, amely többek 
között a következőket tartalmazza: kiég a legtel­
jesebb vereség után sem adja föl a török kormány 
a hazugságok eddig követett rendszerét. De még a 
török kormány által terjesztett verzió is beismeri, 
hegy a törökök és arabok az elfoglalt pozicziót 
kénytelenek voltak feladni. Ami n törökök és ara­
bok veszteségleit illeti, köztudomású, hogy csapa­
taink már e hó 19"én 1134 ellenséges holttestet te­
mettek el. A következő napokon még számos ellen­
séges holttestet találtak és azokat is eltemették.

Róma, szeptember 23. A török miniszterta­
nács elhatározásával kapcsolatban, hogy Olaszor­
szággal kicserélik a czivil hadifoglyokat, a „Tri- 
buna“ közli, hogy a tárgyalást a német nagykövet­
ség közvetítette. Olaszországra nézve a Sforza-féle 
misszió tagjairól, Törökországra nézve pedig a 
megszállott szigetek hivatalnokairól van szó. A 
tárgyalások még nem fejeződtek be, bár a két ál­
lam kormánya elvi elhatározásra jutott.

Konstantinápoly, szeptember 23. A portához 
érkezett hírek szerint, tegnap reggel hat olasz 
pánezélos és kilencz torpedónaszád jelent meg 
Smyrna előtt.

— (A trónörökös magyar papja.) Győrből 
vett értesülés szerint a győri középiskolai katolikus 
fiuinternátus igazgatójává Várady L. Árpád me- 
gyéspüspök Borsiczky Oszkár pápai titkos kama­
rást nevezte ki, aki. eddig Fer^ncz Ferdinand trón­
örökös udvari papja volt. E kinevezéssel kapcsola­
tosan a győri teológián a következő változások tör­
téntek: dr. rZalita László kanonok, aki minit) püspöki 
irodaigazgató és egyházmegyei főtanfelügyelő rop­
pant kiterjedt ügykört lat cl. felmentését kerté 
teológiai tanári tisztje, alól, melyet még kanonok! 
kinevezése előtt betöltött; A megyéspüspök e kéré­
sének helyt adott és a lelklpásztorkodástan és er­
kölcstan tanítását dr. Ragacs János teológiai ta­
nárra. a győri középiskola; katolikus fiuinterná- 
tus igazgatójára bízta. Az egyházi szónoklattan és 
hitelem zés-tan tanára Wagner Mihály, a nagy sze­
minárium .igazgatója lett.

(Az erdélyi református egyházkerület Kál- 
vin-szövetsége) VIII-ik rendes közgyűlését októ- , 
bér 11 13. napjain Szilágysomlyón tartja.

— (Szent Gcllért-llnnep.) Szent Gellert csa- ! 
nádi püspök a vértanú hittérítő névünnepének j 
szeiptemier 24-én van az évfordulója. Ez alkalom­
ból, kedden este hat órakor emlékünnep lesz a 
budai Szent Gellért-szobornál. Az ünnepre a fő­
város katholikus férfiait Béta Ernő jézustársa­
sági atya hivla meg, aki alkalmi bőszedet fog in­
tézni az egy begy ülő kegyeletes közönséghez. A 
Gellert-szobrot és környékét az ünnep alkalmából 
fényesen kivilágítják.

EGYETERTES

Az országos árvízveszedelem.
— Máramarosszigetet elöntötte az Iza. —

— Saját tudósitónktól. —•
Budapest, szeptember 23 

Az esős időjárás változatlanul tart és a meg- 
ujabb veszedelmekkel fenyegetnek.

EGYHAZAK,
(A bányakerülcti lelkószpgyesiilet) szerve­

zésére egy több tagból álló bizottságot, küldtek ki 
Scholtz püspök elnöklete mellett. A püspök fel­
kérte Raffay Sándor budapesti evangélikus lel­
készt. theológiai tanárt, hogy helyette mint ügy­
vezető az egyesület megalakulását ezélzó intéz­
kedéseket tegye meg. A kerületi egyesület az ez- 
évi egyetemes közgyűlés idejére már valószínűleg 
pieg is fog alakulni.

dagadt folyók
Má ram árosból és az erdélyi részekből érkeznek 
aggasztóbb vészhirek. • Különösen Máramaros- 
szigetre zudul.t rémes árvizpusztulás, ahol három­
száz ház került viz alá. Az országos árvizveszede- 
lemről a következő jelentéseket kaptuk:

. Máramarossziget: A hetek óta tárté esőzések 
mar néhány napja komoly veszedelemmel fenye- 
Sették Marmarossziget városát s szinte bizonyosra 

I tehetett, venni, hogy a Mármarosszigetet övező 
I tojyok is rövid időn belül kiöntenék. Pénteken és 
I szomibaton szakadatlanul tarló zápor cs felhősza­

kadások annyira megduzzasztották az apró folyók 
vizeü hogy szombat este g órakor a város Ban- 
zsalgo-utcza felé eső környéke viz alá került. Az 
iir először a Malomkert mellett lépte át a töl-tése- 
ivct. Szaloniay József bérlőt már előzőleg figyel­
meztették. hogy sürgősen költözzék ki a vendéglői 
helyiségekből, de miután nagy esőzésekkor már 
többszőr elöntötte a viz a Malomkert alját, Szalon- 
tey abban reménykedett, hogy a víz nem fog fel­
hatolni a lakásáig. Reménykedésében keservesen 
csalódott, mert az Iza folyó a löportorony alatt, 
az özvegy Fejér Zsigmondiig földjén levő régi holt- 
meder felé p’ette folyását és ezzel a Malomkertet 
teljesen elzárta a közlekedéstől. Ezzel egyidöben 
víz alá került a PctöfLutcza külső része és a szé­
dületes gyorsan terjedő hullámok a FelsökerMJj.a- 
vtczaig hatoltak el s a Bátor-utczától a Bandzr.nl- 
gói piac-dérig mindent elborítottak. A Bandzsalgó- 
utcza also részén, a nádas tónál Görög Péter adó­
hivatali főtiszt, lakását és kertjét zárták el a bul- 
-nmok, az ólakat és a terményeket pedig gyorsan 
tovasodorták. A városban valóságos pánikot kellett 
a. viz megjelenése, mert este 10 órakor már a 
Bandzsn 1 gó-uteza 50. szám alatt lakó Königsberg 
.Jakab kereskedő házába is behatolt a viz s a?, 
ideiglenes kamrában elraktározott, zsák liszteket, 
fűszereket, ezukrof é-s potroleumos hordókat elmos- 
ta,. az apróbb fabódékat pedig tovasodorta. ,4 
szántóföldek a Csárdai-uton levő vasúti átjáróig 
fiz alá kerültek. A vasúti átjárónál a magas töltés 
miatt a viz egy ideig megakadt, de később n pá­
lyatest alatt, levő átereszeknél utat találván, elbo­
rította a Kaiból a-csárda felé vezető állami utat. Az 
Ut melletti vámhnzbnn a vámkezelő az ár miatt 
a vámszcdö-czédulákkal együtt a. padlásra kény­
szerült menekülni. .1 tengerként hömpölygő ár leg­
nagyobb károkat Fcith József gazdaságában oko­
zott, ahonnan az istállókból az állatokat még alig 
mentették meg. amikor a viz a lakóházba is beha­
tolt és a tulajdonos csak rögtönzött tutajon tudta 
házanépét. es értékesebb ingóságait a vasúti tölté­
sig elszálliinni. Szombaton éjjel, 11 óra után a 
varosban már mintegy háromszáz ház viz alatt 
állott. 12 órakor még egyre nőtt az ár. végre éif.'l 
után lassan apadni kezdett. Az áradás következté-

ben lehetetlenné vált a városban a közlekedés. Ai 
Iza partján levő vágóhidhoz lehetetlen volt eljutni 
s emiatt vasárnap az egész város hús nélkül ma. 
radt. A bandzsalgói nádas hidján túl levő dülöut 
mentén Lipcsey Miklós házából Lipcseynét csak 
vasárnap délben lehetett kimenteni. Ugyanilyen 
kellemetlen helyzetből kellett kimenteni a vágóhíd 
közelében lakó Demeter Sándornét é>s családját,

A városi hatóságoknak nagy gondot okozott a, 
lakók megmentése és a bútoroknak biztosabb helyre 
való elszállítása. Ibrányi György rendőrkapitány 
Kollázs Lajos rendörbiztossal egész éjjel a veszély 
színhelyén volt. A rendőrök összetákolt tutajokon 
igyekeztek ,a házakba szorult lakókat elszállítani. 
Emberéletben, úgyszintén állatokban nem esett 
kár. A ni árma rossz igeti önkéntes tűzoltók Skrobo- 
fovits Vincze helyettes parancsnok vezetése alatt 
szintén emberfeletti munkát végeztek. A veszede­
lem helyiére kivonult a 85. gyalogezred készült« 
sóge is cs mindenütt segítségére voltak a megriadt 
embereknek, akiket álmukból ébresztett fel a véez- 
biradó.

Vasárnap ..reggel megszűnt az esőzés, az Iza 
folyó rohamosan apadni kezdett, a vágóhíd azon« 
ban vasárnap délben még mindig nem volt meg­
közelíthető, de most már komolyabb veszedelem 
nincs, hacsak meg nem ismétlődik' az esőzés. Dél­
utánra az ég is kiderült ós csak ekkor lehetett, 
látni, hogy a közeli összes hegyek magas hóval 
vannak boriivá.

A vármegyéből érkezett jelentések szerint az 
Iza völgyében. íőleg Barczúnfalván okozott óriási 
károkat az áradás. A hullámok vízimalmokat sói 
dortnk el gátakat mostak cd cs a. takarmánytor- 
mést. teljesen tönkretették. Zsák György és 'Papp 
László, barczánfalvai lakosokat, akiket az áradás 
egy kis. füzesben zárt körül. Hegedűs József 
esendőről'mester mentette ki a biztos halál torká­
ból. A Mária-völgyén és a Visó-volgyén igen sok 
katasztrófa történt. Viskón a Tisza .áradása oko­
zott nagy bajokat, mert a kétség alsó része teljesen 
viz alá, került.

Szilágysomlyo: A Ivraszuji folyó a. folytonos 
esőzések miatt félelmesen árad A Vadkert nevű 
városrészt egészen elborított.", a viz. úgy hogy csak 
tutajon és csónakon lehet, megközelíteni. A rend­
ói seg , tűzoltóság es csendőrség szorgalmasan dol­
gozik a mentési munkálatokon. Az ár.viz eltöntötte 
a Bércesén felé vezető országutat, amely igy tel­
jesen járhatatlan. Az árvíz az idén másodszor 
pusziit a városban.

Az erdélyi részek" pusztulásáról 
hírek érkeznek.

Des: A Szamos.folyó vízállása 430 czentimé- 
terre emelkedett s vasárnap reggel hat órakor ki­
öntött. A viz az összes mélyebben fekvő részeket 
elöntötte. A vasúti állomás, a munkáslakások az 
erdészeti épületek, valamint Bélabegy külváros egé­
szen "\ iz alatt allanak. A katonaság é.s a rendőrség 
csónakokkal készenlétién vannak a mentésre. Dós 
és Beszterczc- között a vonatközlekedés szünetel, 
mert a viz a töltést alámosta. A Bcsztercze és 
Ga]gó felé. cső völgyek viz alatt állanak. A kár 
nagy. A viz további növekedése várható.
«- S.e?e1ÍV,í.!" A naP°k óta tartó esőzés miatt a
Nagykiikiillö foteó annyiig megáradt hogy Se­
gesvár cs a folyó partmeníén fekvő községek la­
kossága az idén hannadizben retteg az árvíztől. 
Az eddigi árvíz már kiszámíthatatlan károkat oko­
zott. A tartós esőzések miatt sem 
kukoricza nem érik meg. mely 
gazdáknak és fokozza az amu. 
daságot.

Szászrégen’ Az eső ogy hét óta szakadatlanul 
esik, aminek következtében az egész vidék viz alatt 
ad Disznaja és .1larosvecs községekben a. viz már 
a házakba, is befolyt, Magyanégenben egész utczák 
állanak víz alatt s oly gyorsan emelkedett, lio^y a 
hazak ablakain is befolyik. Az utczákon tutajokkal 
közlekednek. Szászrégenben magában a vasúti ál­
lomáshoz nem lehet kimenni - yiz miatt Az ára­
dat a Maros-hidat komolyan fenyegeti. Á fűrész- 
gyár gépháza é.s pinezéi tele vannak vízzel. A gyár­
telepről az egész farakomárvt fölemelte az árvíz 
es sodorja magával. Radnőtfája. Ábafája ós Ger- 
nyeszeg községek utczáin - gy- ..-*os közlekedés 
megszűnt. A beszterezenaszódmegyei Lekenczén 
szombaton vasár volt, dUteölt 11 órakor olyan ár­
víz zúdult a inaira, hogy vásárosoknak el kellett 
menekülni,V,.. A vfz behatelt n házakba is, sőt hat 
'hazat le is döntött nz ár. Lekencze égé-zen viz alatt
ad s csak a házak látszanak ki belőle. Az cső foly- 
ton ősik.

Szaszrégénből jelentik: Az eső folyton esik 
esik. A regen! felső járásban Mnroshcviz- Disznaja, 
Magyaré községeket a viz elöntötte. Palotaijánál 
mar harmadszor szakította át a vasúti töltést 
mintegy, kétszáz méter hosszúságban. Magyarénál 
a vasúti töltést háromszáz méter hosszúságban 
szakította át a viz, amely azután a falura zúdult.
A mentési munkáitokat Re.cher főszolgabíró maga 
vezeti. Magyarréeen alsó részéből a lakosságot ki­
lakoltatták. A Görgény-patak és a Mar
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egyesülve, az utakat es a vasúti töltést elöntötte s 
ezek víz alatt állanak. A vasúti közlekedés szuue- 
tol. Szaszrogen.ben ^ a Marosmellóki házak lakói 
menekülnek. Radnófáján a Maiskássy és Horváth. 
Tcastély viz alatt állanale, a falu házai nagyrészt 
összedültek. A lakosság a hegyekre menekül. Aba- 
fája lakossága ugyancsak menekül a házakból, a 
melyek már dülodeznck, Ccrnyeszegen a fél falu 
ßssaedült.^ A lakosság csak nehezen tud menekülni. 
A lakosság kétségbeesése leírhatatlan. A mentési 
munkálatokat KSrössy főszolgabíró végzi. A ma­
gaslatokról körültekintve, az egész Marosvölgye 
valóságos tengernek látszik.

Dicsőszentmárton; Ez évben immár ötödször 
öntötte el az árvíz a Kisküküllo völgyét. Az ár­
víz hidakat rombolt le s az országutak el vannak' 
iszapokra s az arviz az úttestet is sok helyütt meg­
bontotta s érzékeny karokat okozott a vasútnak 
is. Az árvíz folytán sok ház összeomlott s lakosaik, 
akiket hirtelen ért a csapás, ruha. táplálék nélkül 
Ä szabad ég a,a kerültek. A lakosság segélyforrá­
sok nélkül áll és a legnagyobb Ínségnek néz eléje.

Dicsöszentmártonhól jelentik: Kisküfcüllö vári 
megye törvényhatósági bizottsága ma tartotta 
rendkívüli közgyűlését, amelyen elhatározta, hogy 
a folyó évben már ötödizben árvízzel sújtott vár­
megyei lakosság fölsogitésére ós a nohány millió 
koronára rugó elemi károk megfelelő ellensúlyozá­
sára sürgős feliratot intéz a kormányhoz.

Szatmárnémetiből jelentik: A négy hét óta 
állandóan tartó esőzések következtében a Szamos 
óriási mértékben megáradt. A Szamos Szatmár 
1 tatárában a gátakat áttörte és úgyszólván az egész 
határt elöntötte az ár. Az okozott kár kiszúrni that- 
lan és a pusztítás leírhatatlan.

Kaposvárról jelentik: Néhány nap óta a Dráva 
szokatlanul rohamosan árad az esős időjárás és a 
Mura növekedése miatt. Legrád ós Barcs között a 
Dráva vize mértföldekre elterült. Az árterületek 
víz alatt állanak.

EGYETÉRTÉS
Könyvtár 0-2-lg. — Iparművészeti Muzcum Könyvtára 

C-S-ig, — Kereskedelmi Múzeum Könyv­
tára 0—2-ig. — Pedagógiai Könyvtár ;1—7-ig. —
•Nemzeti Muzeum Könyvtára 9—i-jir   ',i ■ -; ízrikai
Könyvtár 10—1-ig.

Nevető czáfolat.
* * *

Isten a megmondhatója annak, hog-v pél- 
daul egy esztendő lefolyása alatt hányféle és 
milyen természetű czáfolatot adtak ki. A sta­
tisztika nemcsak tudomány, hanem (legalább 
úgy mondják) kedvtelés is- S ha valakinek 
kedve telnek benne, összeállíthatna egy de­
mon ti -sta tiszti kát, amelylyel ugyancsak vidám­
ságra hangolhatná ezt a különben szomorú 
világot.

Kiadtak már komoly és nem komoly 3c- 
mentiket; olyanokat, amelyek az igazságot lep­
leztek, vagy az igazságot megkerülték. Kern 
egyszer, de százszor olyanokat is, amelyek csak 
arra valók voltak, hogy ne higyjen senki ab­
ban, ami okvetlenül be fog következni, vatrv 
ami be is következett. Es olvashatott, a viíjk 
olyanokat is, amelyeknek az ellenkezőjében sem 
lehetett hmm.

> Pc a cáfolatok özönében is- csodaW'ár- 
szamba megy a rendőrségnek az a czáfolata. 
amelyet a mai napon adott ki

— Az Egyetértés jubileumi emlékalbuma.
d z Egyetértés, amely negyvennyolez évfolya­
mán keresztül a magyar nemzeti állam szósző* 
lója volt, örökemlékü vezérünk, a halhatat* 
ián Kossuth Lajos szellemében, fennállásának' 
közel félszázados évfordulójára csodaszép al­
bummal lepi meg olvasóit. Ez az emlék-album 
tükre lesz a mai irodalomnak és művészetnek 
Mert benne lesz a világ ma élő minden művé­
szének és művésznőjének, írójának, festőjének, 
szobrászának, színpadi nagyságának arczképe, 
még pedig mindegyiknek autogrammos ajánlá­
sával. Lesznek' azonkívül az emlékalbumban 
színes mümellékletek és zenemümellékletck a 
világ legnagyobb élő mestereitől. Az album 
bolti ára 60 korona. A gyönyörű albumot ösz- 
szes előfizetőinknek teljesen ingyen küldjük. 
Az album első lapján az illető előfizető ijeve 
lesz benyomtatva*

TÁVIRATOK.

A mongol lázadás.
Mnkdon, szeptember 23. A belső mongoioi- 

szági hadioperácziókat Pekingből érkezett pa­
rancsra félbeszakították. A katonák pénzujándé- 
kot>kaptak. A mukdeni főkormányzót megbízták, 
hogy kezdjen njabb béketárgyal ásókat.

Karbin, szeptember 23. Levélben érkezett tu­
dósítások megerősítik azt a hirt, hogy a kínai 
expedicziós csapatok borzalmasan sem kiméinek. 
Egy kolostor kifosztása és föl gyújtása után a kö­
rülötte lakó lakosságot lemészárolták. Két másik 
mongol kolostor elpusztítása alkalmával több 
ezer mongolt mészároltak le, igen sokat elevenen 
égettek el.

Urga, szeptember 23. Három1 nj mongol ko­
zák szoktnya kiképzése be van fejezve. Mint 
instruktorok a transbajkali kozákhadsereg tarta­
lékosai szerepeltek. A mongoloknak most négy 
szotnyából álló, minden szolgalatra kiképzett lo­
vasezredük van.

UJ DONSÁGOK*

NAPIREND: Naptár. Kedd, szeptember 24,
Róm. katli.: Gellért pk. vt. — Plot.: Gcllért. — 

Görög-orosz: szeptember 11. Teodóra. — Zsidó; Tisri 
13. — A nap kél reggel ő óra 50 percekor, nyugszik 
bste 8 óra 53 perézkor. — A hold kél délután 5 óra 28 
percekor, nyugszik éjjel 3 óra 15 perczkor.

Némethy Károly belügyi államtitkár fogad délben 
12—2-ig.

A posta- és távi rda vezérigazgatója fogad délben 
12—2-ig.

A magyarországi nyomdászok szakszervezeti kon­
gresszusa a régi képviselőház üléstermében.

A Színészegyesület igazgatótanácsának rendkívüli 
ülése délután 3 órakor a szinészpalotában. — Uánságliy 
1 iueze gyűjteményes kiállításának bemutatása a sajtó 
képviselői számára délelőtt 10 órától a Könyves Kálmán 
' agymező-utezai szalonjában. — Lóárverés a cs. és kir. 
4-ik vonatosztályi kaszárnyájában. — Szüret kezdete az 
h és II. kerületben. — Sorozás a központi városházán: 
idegenek állítása, 5-ik nap. — Sorozás a Mária Terézia- 
laktanyában; idegenek állítása, 7-ik nap. — Lóverseny 
Hl. napja, kezdete fél 3 órakor. — Petöfi-ház (Bajza- 
utcza 21.) Nyitva 10—2-ig. Belépődíj nincsen.

Xyitvalcvő múzeumok: Nemzeti Muzeum régiség­
tára 0—2-ig. — Erzsébet Muzcum 0—1-i. — Ernst Mu­
zeum (Nagymező-utcza 8.) 0—G-ig. — Fővárosi Mú­
zeum 3—6-ig. —. Iparművészeti Muzcum 9—1-ig. —
Mezőgazdasági Muzcum 10—1-ig. — ltáth Muzeum 10—4 
óráig. — Széchenyi Muzcum 10—12-ig. — Tanszer­
múzeum 3—7-ig.

Xyitinlcr.6 könyvtárak: Akadémiai Könyvtár 3—7
6rfiÍíí. — Egyetemi Könyvtár Ö—ő jjg. — Fővárosi

• --- J\ J. m

. ír tik, hoey amikor az ellenzéki kép­
viselők Becsbe utaztak, a Nyugati pálvaudva- 
ron egy rendőr a pe-rronon ezt mondta a kép­
viselőknek: r
lobot~riJS-eh seí?it5^ a képviselő urakat ! Kern 
ehet tudni, hogv valóban mondta-e ezeket egv 
rendőr es ha mondta, hogyan értette ezt? A 
magvar nyelv a jó isten aposztrofál fisára igen 
gazdag fi igen alkalmas. Isten segítségére appel-

az artat!an dolgok közé tartozik. 
Az állítólagos rendőri bucsnszó sem lehetett a 
legrosszabb esetben sem más, mint közönséges 
,üstén oldja meg“, vagy „isten velük“, vagy 
„isten hírével“. Szóval, olyas valami, amit 
magyar emberek kívánni szoktak a népnyelv 
szerint az elutazóknak.

Ára a rendőrség — úgy látszik — nem 
így gondolkozik. Kern tudom, ki lehetett az, 
aki a rendőrségen halálra sápadt, amikor az 
újságokban olvasta, hogy a rendőr a perronon 
mit, mondott az ellenzéki képviselőknek, ami­
kor elutaztak. De bizonyos, hogy valaki (a 
nagyfejnek közt) elsápadt a rémülettől és ve­
szedelmet szagolt. Elszakadás! Földindulás ’ 
Az ég szerelmére! Mi lesz most? Hátha vala­
hol „odafenn' az egyszál rendőr jókívánságából 
azt következtetik, hogy a rendőrség a maga egé­
szében rokonszenvezik az ellenzékkel! Hátha 
(Isten ments l) az egész rendőrséget fogják 
gv anusitani azzal, hogy egyetért, azzal az egy 
árva rendőrrel, aki a pályaudvaron álldogálít.!
A rendőrségnek nem szabad ilyen kényes alka­
lommal a jó istent aposztrofálni.

A képzeletet kellene segítségül hívni, hogy 
fogalmat alkossunk magunknak arról, mi tör- 
téqhetett a rendőrségen, mikor azt a közle­
ményt, elolvasták. Bizonyára inkviziczió indult 
meg. Ki lehetett az istentől elrugaszkodott, aki 
ilyent mert mondani?... És kerestek, kutat- 
lak lelkendezve, lihegve, hogy kinyomozzák a 
„bűnöst“. S végül örömmámor fogta el és so­
dorta magával a nagvfeiticket a rendőrségen. 
Az arezok kiderültek: 9 nevotőizmok műkö­
désbe jutottak (az örömtől), mert kinyomoz­
ták, hogy a közlemény nem felelt meg a való­
ságnak, már csak azért, is, mert a kérdéses al­
kalommal rendőr nem is volt a perronon.

Alleluja! ... A rendőrség diadalmas­
kodott! Nagyobb volt az öröm, mintha egy 
nagystílű bűnszövetkezetet nyomoztak volna ki1 
nagystílű bűnszövetkezetet nyomoztak volna ki.

Es az eredmény az volt, hogy nem keve­
sebb, mint tizenhárom soros hivatalos kom­
münikében megczáfolták az egéez dolgot igazi 
gaudiumára azoknak, akiknek különben sine’s 
nagy véleményük a rendőrségről és nem tö­
rődve azzal, hogv milyen haméri kaczaj kiséri 
ezt a czáfolatot,.

k aj jón akkor is hasonló módon járt volna 
el a rendőrség, ha egv rendőr történetesen azt 
mondta volna az elutazóknak:

— Ördög vigye az urakat? . . .
■ , -

Izabella föhcrczcgnő Bélyén. Izabella fé­
li erczegnő leányával szombaton délben Zomboron 
keresztül különvonaton Bélyére utazott. Az állo­
máson Bácsbodrog vármegye részéről dr. Ezabo-v- 
lyevits Dusán megyei főjegyző vezetésével kül­
döttség üdvözölte az átutazó főherczcgi családot. 
Izabella föhevezegnő elbeszélgetett az őt üdvözlő 
küldöttség tagjaival, majd rövid tartózkodás után 
folytatta útját.

Mánucl exkirály házasodik. Bécsből jelen­
tik : Mánucl portugál exkirály szombaton este 

; Salzburgból Becsbe érkezett. Az utóbbi napokban 
i Manuel exkirály Svájczban és Münclienben tar­

tózkodott, szoroabton onnan Salzburgba érkezett, 
ahonnan gyorsvonaton Becsbe utazott. A vonalion 
a király egy első osztályú szakaszban utazott, a 
melyben kívüle még kísérő kamarása is helyet 
foglalt. A pályaudvaron az exkirály kamarásával 
együtt bérautóba ült és a Bristolba hajtatott, hol 
a vendégkönyvbe, .gróf Curom néven jegyezte be 
magát. Mánucl exkirály látogatása a közelmúlt 
portugál eseményeket idézi emlékezetbe. Dóin 
Manuel, valamint Miguel braganzaá herczeg hívei 
rs mint isme teles, egy évvel ezelőtt kísérletet tet­
tek. hogy felfegyverzett csapatokkal Portugáliába 
törjenek a köztársaság megbuktatására. A royalista 
táborban, amelyben Conceira kapitány parancsno­
kolt, Dom Miguel fiai és a pármai herczegi ház 
két fiatal tagja is volt. A terv azonban nem sike- 
rult, Conoeira visszavonult, több royalista pedi», 
köztük Dom Joao d'Almeida, fogságba esett .Ha a 
royalista terv sikerült volna, akkor összehívták 
volna a oortest, amely határozott volna a jövendő 
államforma tekintetében, és úgy Mánuel, mint 

I Dóm . figuel is kijelentették, hogy alávetik magu- 
, kát a cortes határozatának. Conooira akcziój« te­

hat a volt király és a trónkövetelő közt közele­
désre vezetett és néhány hónappal ezelőtt Dover­
ben talalkozcak :s. Akkor hire járt, hogy a két ház 
teljesenHabosul egymással és Manuel exkirály el- 
jegyzt Dom Miguel egyik leányát. A braganzai 
herczeg nemrég viszaérkezett seebesteini kasté­
lyába, most meg Mánuel is Bécsbe érkezett, ugv. 
hogy nemsokára ki fog tűnni, mennyiben igazak 
az említett hírek.

Földrengések. Kecskeméti jelentés------jciuijujs sze­
rint vasárnap cjjel tizenegy óra negyven percz- 
i.or két irányban öt-hat másodperczig tartóiuu=uu|ierczig tartó 
földrengés volt, olyan mérvű, amilyen tavaly a 
nagy földrengés után megismétlődő utórengés 
Kecskeméten a legutolsó földrengés a nagy ka­
tasztrófa után április 2-án történt, amely termé­
szetszerűen nagy rémületbe hozta a lakosságot Ma 
cjjel a földrengés csak egy nagy lökésből" állott 
utána pedjg földmorajlás következett. A falon 
levő függő tárgyak a lakásokban meginogtak A 
lakossAg rémültén menekült ki az utcznkra a 
rendőrség nyomban kivonult és ahol szükség Volt 
rca, megnyugtatta a lakosságot. — Kaposvárról 
jelentik: Tegnapra virradó éjjel fél tizenegy óra­
kor erős földrengés volt. Ezt megelőzőleg ' erős. 
monnydorgicshez hasonló dübörgés volt hallható! 
A földlökéséi fel 1 órakor megismétlődtek. A 
lakosság álmából felriadva várta a földrengés 
esetleges megismétlődését, s csak mikor minden 
el csöndeséit- nyugodott meg némileg. Az egyes 
lökések mintegy fél perczig tartottak. A mozgás 
északkelet-delnyugati irányú volt. Tegnap délelőtt 
10 oralcor ismét erős rázkódás volt érezhető, mely 
szintén fólpcrczig tartott.

— Sikkasztó képügynök. A budapesti büntető 
törvényszék vizsgálóid raja elfogatóparancsot adott 
ki Fekete Mihály szegedi születésű* harm mezhét 
éves képügynök ellen, akit sikkasztás miatt ie- 
len tettek fel. A rendőrség nyomozza.

i
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- — Elhunyt spanyol infánsnő. Madridból je­
lentik : Mária Terézia infánsnő, a király nővére, 
ki Ferdinánd bajor herezeghez ment nőül, egy 
embólia következtéiben meghalt. A halál azon pil­
lén atban álldtt be, midőn az infánsnő hosszabb 
betegség után először hagyta el ágyat- Az elhunyt 
utolsó perczeiröl a következőket jelentik: Mária 
Terézia infánsnő ma reggel kelt föl a gyermek- 
ágyból. Az első lépéseknél elájult és az ájulásból 
nem is ébredt föl többé. Azonnal hozzáhivták 
Ferdinand Lajos bajor herczeget, aki orvos, de aki 
csak a szivszólhüdés folytán bekövetkezett halált 
konstatálhatta. Krisztina anyakirályné vigasztal­
hatatlan volt és sokáig neon tudta elhinni, hogy 
leánya már nincs többé életben. Az infánsnő ha­
lála Alfonz királyt és a királyi Családot méfly! 
gyászba borította. Az infánsnő Miit tetemét hol­
nap az Escurial palotába szállítják. Az elhunytat 
egy aeturiai herczegnőt megillető diszszel fogják 
eltemetni.

— A páduni herezeg automobil-balesete. 
•Neunkirchen és Bécsújhely között Félix és René 
páduni herczegek automobilja vasárnap összeütkö­
zött egy par asz tlro csival. A kocsi riidja oly sze­
ren csétlenül találta Benő herczeget. hogy súlyos 
bordatörést szenvedett. A sofEőrt üvegszilánkok se- 
fcesitették meg. Az autó többi utasai sértetlenek 
maradtak. Boné herczeget autón a Schwarzen- 
kastélyba szállitoltták, ahol orvosi kezelés a,átvet­
ték. Éiselberg bécsi orvostanárt táviratilag hívták 
a betegágyhoz. Az összeütközésnek, az egyfogntu 
kocsisa volt az oka. mert a szembejövő kocsik ré­
szére kijelölt utón hajtatott s lámpáit se gyújtotta 
meg. A herezeg környezete azt hiszi, hogy Boné 
herczeg a bordatörésen kívül a tüdején is megsé­
rült. René herczeg állapota nagyon súlyos. A her­
czeg belső sérüléseket szenvedett és az orvosok ko­
molyan aggódnak miatta. — Újabb bécsi jelentés 
szerint a tévesen pádouai herezegnek jelzett René 
herczeg nem más, mint a 1 izennyolezóves Benn tus 
Károly pármai herczeg. Zita herczegnőnek nz 
öccse. A részletes tudósítás szerint az automobil 
nem rongálódott meg annyira, hogy ne lehatott 
volna használni, így gyorsan visszatérhettek ' a 
súlyosan megsebesült herczeggel a schwarzem 
kastélyba, ahonnan telefonon hívták Becsből ár. 
Hochstaedter sebésztanárt. Benátus herczeg esz­
méletén volt és nagy belső fájdalmakról panasz­
kodott. A kastélyban nagy lett a. rémület. Azt 
hitte a herezegi család, hogy a sebesülés halálos. 
Késő éjjel érkezett meg Hoohstaedter udvari ta­
nácsos és megállapította, hogy nincs élctveszedc- 
lem, 'de sürgősen meg kell operálni a sebesült 
herczeget. Valószinü, hogy több bordája törött el. 
Ma a herczeg jobban érzi magát,

— Egy bajor királyi herczeg halála. Müncheni 
jelentés szerint. Ferencz József bajor királyi her­
czeg ma meghalt. A herczeg csal• egy napig, volt 
beteg. Szombaton még jelen volt aZ országgyűlés 
ülésén. Az ülés után láz miatt panaszkodott cs az 
orvosok angináit állapítottak meg nála, amelynek 
rosszindulatú lefolyása roll. Az orvosok rmm tud­
ták megmenteni. Ferencz József herczeg Károly 
Tivadar herczegnck és második feleségének, Mária 
bragnnzai herczegnönek fia volt.

— Nagy vasúti katasztrófa Francziaor- 
szághan. Párisi .jelentős szerint a normandiai 
vasútvonalon tegnap este szörnyű vasúti sze­
rencsétlenség történt. Caenből kiilöivvonatot. 
inditottak reggel kirándulókkal Caibourg 
tengeri fürdőhelyre és a különvomat este meint 
vissza. Eddig még kiderítetlen okból Mérvű­
iénél a különvonat összeütközött ogv vesz­
teglő tehervonatiak Éjfélig nyolca halottat 
és húsz sulvos sebesültet ástak ki a romok 
alól.

— A Charles-t zirknsz, amely csak hosszas 
tárgyalás után tudta kieszközölni, hogy Budapesten elő­
állást tarthasson, októlrcr clsfi napjaiban kezdi meg 
itteni előadásait. A czirkusz-vállalat nagyságáról csak 
a következő adatok utján lehet, fogalmat alkotni. A 
czirktisz állandóan kőt saját külön vonatán utazik-. A 
ezirkusz felállított sátrai 10.000 négyzet, mőler területet 
foglalnak 'el: a fő sátorban 0500 embernek van belve. 
A vállalat napi killt söge körülbelül ötezer koron-. Az. 
állat,állomány huszonhárom oroszlán, hat királytigris, 
hét jegesmedve, hat oroszlán-fő.ka, nyolez zebra, hat 
láma, bölény, strueez, zehn, sok majom stb. Továbbá 
zsiráfok, tapirfamilia kölyökkel. viz.ihi óriás rizlaitó­
ban, azután egy egész karaván elefánt, egy- ős kőlpupii 
teve. A ezirku-znak saját villamos Ar.unt'ojleszIöi 
tovább!! meleg vizfiitősre berendezelt, fiitól.(»lep vau.
baját száll i tői- vá 11 a la t a, nyerges műhelye, szabósága ő< 
nyomdája van. Ehhez járul még huszoruiőw eniberhCl 
Alid zenekara, saját, tűzoltósága, tgészr/g'igyi oszt álját 
ős saját vendéglője. A világ minden részéről yahi 
artista-csoport a ezirkusznnk vonzó ős c.viíikus kill sőt 
ad. Az cgéri vállalatba két millió korona van be­
fektetve.

— A nyomdászok országos kongresszusa. Ä
nyomdászok országos kongresszusa mia reggel 
nyolez ómkor kezdette meg tanácskozásait a Sán- 
dor-utezai régi kópviselőházbam. A kongresszust 
regigei nyolez órakor Peidl Gyula nyitotta meg, 
üdvözölve a megjelenteket a rövid visszapillantást 
vetve az ötveni év küzdelmeire. Azután megalakí­
tották a kongresszus tisztikarát. Elnökök lettek: 
Peidl Gyula, Lerner Deaső, Rottenistein Mór és 
Preusz Mór. A kongresszus megalakulása után a 
szerv'ező-bi zottság jelentette, hogy Budapestről 
93 küldött van jelen, a vidékről pedig 64. Ezután' 
a külföldi küldöttek üdvözölték küldőik nevében! 
a magyar munkásságot, akik közül a nyotadlászok 
oly sikereket, értek el, hogy a külföldnek fejlettebb 
iparú munkásai is bámulattal adóznak a magyar 
munkáisoknak, akiknek továbbra is sikert, kíván­
nak. Utánuk a magyarországi szocziáItfcmolcratv- 
párt képviseletében Bokányi Dezső üdvözölte a 
magyarországi munkásmozgalom legerősebb táma­
szait, a nyomdászokat, akiknek szervezkedése min­
tául szolgálhat az egész magyar munkásmozgalom­
nak. A szakszervezeti tanács nevében. Jászai Samu 
és Böhm Vilmos szóltak hasonló értelemben. Peidl 
Gyula az országos bizottság jelentését terjesztette 
elő a lefolyt három év működéséről. Ismertette az 
árszabály tárgyában a főnökökkel folytatott tár­
gyalásokat, amelyek sikerre vezettek s ez ársza­
bály által kivívott előnyöket. A jelentés fölött 
hosszabb vita indült meg, végre délután négy óra 
tájban a jelentést tudomásul vették s a felment­
vényt megadták. A tanácskozást azutáni holnapra 
halasztották. — A kongresszus befejez,tóként a 
Magyarországi Könyvnyomdászok és Betűöntők 
Segélyző Egyesülete félszázados jubileuma alkal­
mából szeptember hó 29-én, Vasárnap délelőtt 10 
órakor, a Népoperában ünnepi diszgyiilést. tarta­
nak. Gyülekezés fél 10 érakor. A számozott belépő­
jegy előmutatása és a ruhatár kötelező. A hely­
színén jegyeket nem adnak ki. Az iinnépéiy mű­
sora: 1. Gutenberg-emlény. Dal. Éneklik az 
egyesült nyomdász-rlaloskörök. 2. Elnöki megnyitó. 
Elmondja Ä rausz Soma, az egyesület, elnöke. 3. 
Ünnepi költemény. Irta Moróc.z Jenő. Szavalja 
Balassa ,T„ n Vigszinhán tagja. 4. Diszbeszcd1. El­
mondja Peidl Gyula, az egyesület T. alclnökc. 
Tizenöt! ]>eroz szünet. 5. Üdvözlő beszéd. Elmondja 
a Szakszervezeti Tanács, megbízottá'. 6. Üdvözlő- 
beszéd. Elmondja Bol-ányi, Dezső. 7. Marseille. 
Csizmadia Sándor szövegével. Éneklik nz egyesület 
nyomdá sz-d11 oskörók. Kétségtelen, hogy az ün­
nepi diszgyiiles olyan fétnynyel és pompával fog le­
zajlani, mint amilyen ezt n szép és nagy múlttal 
bíró egyesületét megilleti.

Csaló gahonabizományosok, A rendőrség 
lttartoztatta Fenyő Ármin huszonkét éves gabona- 
bizományost sikkasztás és csalás czimón. Fenyő­
nek Palogyai Arthur Huszonnégy éves ügynökkel 
a 1 ehervari-ut 52. szám alatt volt gabonabizo­
mányi irodája. Az üzletet néhány ezer koronával 
kezdték, de annál több szemfényvesztéssel dolgoz­
tak. Legutóbb is somogymegyei kisgazdáktól öt 
vaggon búzát vettek bizományba cs a gabonát 
njómban értékesítettek. Eladták Gross Hermann. 
Zrinyi-utcz.ai gnbonabizományosnak tizenkétezer 
koronáért, melyből kilcnczezcr koronát nyomban 
felvettek. Most l:i kellett volna fizetni a somogy- 
megyci kisgazdákat, de ezeknek Fenyő egyszerűen 
kijelentette, hogy nincs pénze. Elvesztették a 
]>énzt a börzén. A kisgazdák följelentést tettek 
Fenyő ellen, aki vidéken álneveken utazott c-s 
valószínűleg még sok áldozata van. A rendőrség, 
miután a nyomozás során meggyőződött, arról, 
hog^- a kisgazdák panasza jogosult, Fenyőt letar­
tóztatta. Palogyai azonban megszökött. A rendőr­
ség úgy tudja, hogy Becsben rejtőzködik. Meg­
keresték a Irécsi rendőrséget., hogy ott nyomozzák 
ki Palogyait és tartóztassák le.

— Harminczezer koronát sikkasztott. 'A1
trieszti kenyérgyár ponztárosnője harmincz- 
07.CT koronát sikkasztott « azután a pénzt 
zsebrátéve, n szeretőjével Cescliini Ferencz- 
ezei megszökött. A trieszti rendőrség most 
táviratilag értesítette, a fiumeit, hogy a sze­
relmes pár Fiume felé tart, fogják el. Nem 
fogták el.

—- Negyven orvos megmérgeztetésc. A bécsi 
nagy közkúrházbnn szombaton az. ebéd után négy- 
v’-n orvos mérgezés tünetei kikött megbetegedett.

zl hiszik, hogy a mérge/Al romlott rnnilia (bíz­
ta. Az orvosok ugyanis diósrétest, kaptak ebédre, 
*>nve y v.niiiieis krémbm 1 volt ntoirtöltve. Vn.Ia-
meanyi om •< megbetegedett-, aki ebiül a tésztából 
evőn. de állapotuk nőm súlyos. Az. igazgatóság 
szigorú vizsgálatot rendelt cl. Az orvosak reud- 

Ívül izgatottak s kedden gyűlést tartanak, ame­
lyen ezzel a dologgal fognak foglalkozni.

— Ellopott hagyaték. Márczius 12-én meg­
holt Pestújhelyen Sajgó Gusztávná vagyonos ma­
gánzónő. A hagyatéki gondnoknak Névy Gyula 
ügyvédet nevezték ki. A vagy on gondnok a temetést 
követő napon hozzá akart fogni a hagyaték leltáro­
zásához, azonban a legnagyobb megdöbben és érő 
hagyatékot nem talált. Feljelentést tett a rendőr­
ségen, ahol nyomozást inditottak. A gyanú Sajgónk 
háziasszonyára, özvegy Csóndór Mihálynéra irá­
nyult. Sajgóné ugyanis nála lakott utolsó éveiben és, 
nála halt meg. Csöndör Mihály nőt vallatom fogták 
a detektívek', az asszony azonban álbatatosan taga­
dott. Bizonyíték nem volt, ellene, igy egyelőre sza­
badon hagyták. A nyomozást azért nem szüntették 
be. A detektívek munkája főleg arra irányult, hogy 
megállapítsák, hová tette Göndörnó a pénzt. Ma 
azután nyomra akadtak. Megá 11 api tot t ák, hogy a 
Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesületben he­
lyezett el nz asszony márczius 12-én, tehát Sajgóné 
halála napját, 16,459 koronát. Ugyancsak marczius- 
ban Ráikospalotán telket vásárolt. Időközben a ta­
karókból kivett hatezer koronát. Mivel Göndörnó 
teljesen vagyontalan volt, nyilvánvaló, hogy ö lopti 
el a hagyatékot. Ma bevitték a főkapitányságra, 
kikutatták, szoknyájába varrva 200 koronát talál­
tak. Lakásán a házkutatás alkalmával a takarék­
pénztári könyvön kívül ékszereket és értékpapíro­
kat találtak. Az asszonyról kiderült, hogy állandóan 
zsebmetszők és tolvajok társaságában volt. A fő­
város területéről is ki volt tiltva. Letartóztatták. 
Az ellopott hagyaték 20,659 korona. A tolvaj asz- 
szony tagad.

— Eltűnt a Wiener Bankverein pénztárosa.
Ma délután megjelent a rendőrségen Kotányi 
Rezső, a Wiener Bankverein budapesti fiókintéze­
tének az igazgatója és Krecsányi Kálmán detektív 
főnök előtt bizalmas feljelentést tett. Elmondotta, 
hogy szombat reggel óta eltűnt Briin.n Zsigmond, 
a bankintézet pénztárosa a fővárosból. Szombaton: 
azt hitték, hogy Brünn beteg és azért nem ment 
hivatalába. Amikor azonban ma is hasztalan vár­
tak, elküldőttek Alpár-utcza 8. szám alatt levő 
lakására, ahol csak özvegy édesanyját találták. 
Özvegy Briinné elmondotta, hogy fin pénteken dél­
után elment hazai írói azzal, hogy elutazik Czeg- 
lédro egy Szegő Mór nevű rokonához. A bankban 
a pénztáros hirtelen elutazását gyanúsnak talál­
ták, ma délelőtt átvizsgálták az üzleti könyveket, 
amikből megállapították, hogy a pénztárból több 
mint tízezer korona hiányzik. Krecsányi Kálmán 
de-tektivfönök felvette a panaszt, és azonnal Öertek- 
t iveket bizott meg a nyomozással. A detektívek 
először a fővárosban nyomoztak utána. Felkerestek 
Budapesten, élő rokonait és az egyik nöismerősét; 
ezeknél nem volt. Azt. ellenbe sikerült megáilapi- 
tani, hogy még szombaton a fővárosban tartózko­
dott ; az egyik mulatóban látták nőtársasrigban. 
Péntek délután kün járt a temetőben atyja sírjá­
nál. Később hazatért, ruháit, valamennyit becsoma­
golta, mintha nagy útra készült volna. Czcglédro 
nem ment. A detektívek valószínűnek tartják, 
hogy csak vasárnap reggel utazott el a fővárosból. 
A nyomozás folyik.

Házasság. Dr. Csatkay Sándor nczsícíori 
ügyvád eljegyezte Bánky Olgát, Bánk)' Gáza m. kir. 
folyam- és tengerhajózási rdvknpitány leányát Buda­
pestről.

Dr. Benedek Mnrczelt tanár felesígiil vette Gyüry 
Lujza tanárnőt.

Wachster Izidor, a Budapesti Közúti Vaspálya 
Társaság tisztviselője eljegyezte Yigh Ilonkát Buda­
pesten.

Uroszmann Ellát, Grosz man n Miksa nagyiparos, 
a koronás nranyfrdcmkereszt tulajdonosának leányát 
vasárnap déli fél 1 árakor vezette oltárhoz Frank Jg- 
náez ép ítész-ni ér nők a Dohány-utczai zsinagógában. Az 
eskctdsi szertartást dr. Hevesi rabbi végezte.

Dr. Pell,'m Tibor kolozsvári ügyvéd és Bleuer Emmi 
e hó 24-én, kedden déli 12 érakor Zsebein Iván (Sáros- 
megye) házasságot kötnek.

— A „földalatti bankfiók.1 Az éjszaka a 
Rálróezi-uf és Xyár-utcza sarkán lévő vendéglö- 
fl en dr. Kanka Frigyes áHanna?úti hivatalnok 
háromszor mvllbelölto magái. Életveszélyes sé­
rülésekkel a 11 ókus-lcúrházba vitték. Izwelet irt 
az édesapjának, Kanka Henrik állnmvasut.i főfel­
ügyelőnek. l'zt Írja a levélben: \ tiizéi-ségi gya­
korlatok alatt, nyolezszáz. koronát csúsztattam le 
becses garatomon. Igyekeztem mepkeribni ezt a 
pénzt, de nem lehetett. Adieu. Az a szülő, aki 
ó-kori elvek szerint neveli a gyermekét és nyelez- 
száz korona miatt veszni hagyja, az ne ('érdemli, 
hogy n gyermeke elpusztuljon. Jól tudom, hegy 
J AH’ziíer kiirömitiszt it úja lesek, de vissza-vissza 
jövők a földre és mindannyiszor lAlogatásommol 
megtisztelem nz.o-kat, akik megérdemlik. \ nyolez­
száz koronát pedig visszafizeti a földalatti bank- 
fiók. '



Kedd. szeptember 24. EGYETÉRTÉS
— A leégett. iivpgtnlop. Vasárnapi számunk­

ban jelentettük, hogy Zucker Henriknek, a gyön- 
rői-ut 4. szám alá kitelepített óriási üvegraiktúin 
teljesen leégett, Huszonnégy oran keresztül dolgoz­
tak a tiiz niegíi'kezósón. A leégett raktár 3500 négy­
zetméter területet foglalt el. Százhúsz utcza 
vagy 8000 rekesz volt a raktárban, iparvágányokkal 
és általában ol\ an itlszerelessol, ami szinte párat­
lan volt a maga nemében, ugyannyira, hogy akár­
hány külföldi szakember jött Budapestre t-’.inulmá­
nyozni? Vasbetonból épült, fatetővel. Zucker Hen­
rik, a tulajdonos a tűz kitörése idején — hosszú- 
nap leven az Orczy-templomban volt, ahonnan 
estig ki^ sem mozdult. Csak este tudta meg, hogy 
mi történt, addig nem közöltek vele a szerencsét­
lenség kárét, amíg veget nem ért az ünnopnak. 
Rohant ki a telepre, akkorra azonban már vege 
volt mindennek. A raktár zárva volt. bent tehát 
tüzet nem csinálhattak. Az nem igaz, 
hogy gyerekek játszottak volna a raktárban. 
Gombos építőmester szerint rövidzárlat történt, 
mert csak az okozhat olyan gyorsan elharapódzó 
bízat, am ilyen ez volt. A tűzoltók is rövidzárlatra 
gondolnak. Különben ma délelőtt tartották meg a 
hivatalos tiizvizsgálatot. Szepcssy Rezső kerületi 
rliiljaru volt, elnöke a bizottságnak, molytben a 
rendőrséget liédey tanácsos, a tűzoltóságot Brauer 
Szilárd parancsnok képviselte. Jelen voltak Gom. 
bős és Reich építészek, továbbá Zucker Henrik is, 
valamint védői, Ytizsonyi Vilmos és Bródy Brno 
is. A bizottság először a romokat vizsgálta meg, 
majd a pinezet, azután kihallgatta a tűz szemta­
núit. A tűzoltóparancsnok szerint rövidzárlat 
okozta a tűz gyors elterjedését és ezt. a föltevést 
megerősítette Engycl Ármin í-aktórnok vallomása 
is, aki szerint, gyermekek nem járhattak a raktár­
ban, mert. az egész épület zárva volt az iroda 
kivételével. Az egész raktárhelyiség porig égett, 
csak a falak maradtak meg, de ezek bedőlcésétöí 
félnek. A bizottság elrendelte a falak lerombolását.
A kár ötszázezer korona. A gyártelep egymillió ko­
rmára volt biztosítva a londoni Lloyd-társulatnál.
A tiiz okára vonatkozólag a bizottság nem tudott 
meg«Tapadni. Nem találtak semmiféle olyan gya­
nús körülményre, amelyből gyújtogatásra, vagy 
gond a 11 a n sá gr a következtethet nők.

— Ellopott automobil. A Berger és Vidor 
székesfővárosi gázgyárat ópitö ezeg följelentést 
tett a rendőrségen, hogy tegnap az Evzsébct-körut 
41. számú ház elöl ellopták negyven lóerős, 899-;', 
számú, tizenkétezer koronát érő automobilját. A 
lopással Kokora Illés huszonkilenc? éves soffőrt 
gyanúsítják. A rendőrség megindította a nyo­
mozást.

— Baleset. Tegnap este a Bob-utcaa 2.5. szám 
alatti vcndVglöKn Winkler István tizennyolc? 
éves csapos revolverrel játszott. Közben a fegyver 
e'sült és a golyó Sebük Julis mindenest felső kar­
ján találta. A sulyosan sebesült leányt a Rókus- 
kórházba vitték-

— Halálozás. Szukováthy István miniszteri 
tanácsost, n magyar királyi államvasutak pénzügyi 
főosztályának igazgatóját vasárnap (leálltán temették a 
Korkes réti temető ha lotta stiftzáből. A gvászszertartásoit 
nagyszámban gyűltek i.sszo a társadalom legelőkelőbb 
rétegéből való részi', evők. A gyászszci tartást Lindner 
Károly kupiic-iuu- ícndfvnök végzete, kinek megható 
imája után érők nyugalomra helyezték az elhunytat.

•í ".<*/(•$ El, k kúriai bíró. egyházmegyei tanáesbirá 
pénteken éjjel 7ö éve- korában meghalt Szegeden. Az 
elhunytat ISO] ;r;n nevezték ki az akku1 felállított 
tzegedi Ítélőtáblához bíróvá és 1007-ben történt nyuga­
lomba vonulásáig állandóan a szegedi táblánál mii- 
ki lőtt. Nyug alomba vonulása alkalmából a kúriai cz.i- 
ínct és jelleget ad' mányozta neki a király.

Pécsből jelentik: .Ma délután volt rendkívül nagy 
látogatottság mellett labri'-ii Károly Irene, a < 
távirati iroda (limait főnökének temetése 
icmplomb. !i megjelentek gróf Ktlirgkh 
Bei »old és lionnlli Schustei

tn.

Jó étvágya lesz 
Ha DIANA-SéT gesz.“

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

kir. 
A üőkua- 

miniszlcrelnök, 
miniszterek, báró T7io­

né rtli tartományi főnök, dr. Pitsclmw miniszteri taná- 
'■ s'ts dr. Kliiivcli! osztály főnök. Hrze-ón.Aki locvag punt- 
I ifőnf'!: fis a/ánvs maga- állami tiszta iselő, tábornok, 
lólábbá a külföldi távirati ügynökségek képviselői, 
dr. ámkuitz ndvaii tamUv-os. a kir. távirati iroda 
főnöke, a távirati iroda személyzete élén ,'s nagyszámú 
közönség. A biilt tetemet a be-zentelés után 
szállították, hol a c aládi sírboltban fogjá 
galomra helyezni,

l’á'lsból jeleli!il:: Henry Constant (’Aoi;,?oii/r, 
nar.i = .fiyynök főnöke, a Hinas ügyerök-é
jónak fia ma mi ghalt.

Uodaunha 
örök ny u-

igazgatu'

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherr/eg" 
ntcza S. szám alatt a főváros legnagyobb é.i legjobban 
felszerelt for»::- és i ii .'.terme. Különös gond fordittatik 
1 gyérmól;torna- és vívásra.

x A gvnmmophnn hutása, A Nemzeti Színház 
köreiében a dé/sef-ki iut t*. számú ház előtt i-'‘portosul 
" iárökehá körönrég. hogy gyönyörköd ítélő a maas/iie s 
I: .'Ián 1 .-Hl. -té, irulett Klhg.sor-k’•••>•: 7•.'»/.• >>6«*». lin lv 
naponta délben é.- eite haiigx'crscpyez. Felülmúlja, az 
f.lfilg forgalomba:! lein i. -ze- gramn.iophoiioknt minő­
ség lek.ntrlében. I-zen uirenibzeril szm kerettel ellátott 
Pr'öl]ino|di<.Mt az érdcklüih’iknek a ngs-rrot ilsn"
ki • éggel bemutatja.

(*) Népopera. Az a lelkes hangulat, amely 
a „Tengerész Kató" szombati bemutatóján meg- 
nyjilvánult, állandónak Ígérkezik a főváros leg­
újabb operettszinbazaban. Teljes bizonyossággal 
enged erre következtetni a vasárnapi második és 
a hétfői harmadik előadás, melyek ugyancsak 
zsúfolt házak viharos tapsai között folytak le. 
Jarno nem túlságosan eredeti, de rendkívüli be- 
hizelgő, fülbemászó melódiái hamarosan népsze­
rűkké lettek, a közönség már a színházban dú­
dolja a kórussal a dallamos keringet és a pattogó 
tengerész-indulót. Zugó taps jutalmaz minden 
cgyos énekszámot, minden tánezjelenetet, minden 
festői csoportot és igen természetesen, külön- 
külön minden egyes szereplőt. Az ünnepeltetés- 
ben vezet S-.oycr Ilonka pompás hangú, tempera­
mentumos Katója, de mellette bőven kijut a tnns- 
ból és újrázásból Bendiner Heddy nagyszerű 
szopránjának és Hajnal Hajnalka ügyes tánezni- 
nak. A tánezok általában valami egészen uj. 
friss szint és elevenséget visznek a Népopera szín­
padára és külön elismerést érdemel betanítójuk, a 
népszerű Geiger Izsó balettmester, aki ezúttal is 
érdemes és szép munkát végzett. A hölgyek mellett 
valóságos primadonna-ünnepeltetésben részesülnek 
a férfiak is, a kitűnő négyes; Horti, Pajor, Páz- 
man és Újvári pompás alakításai. Az operett- 
komponista Jarno mellett pedig még két jónevü és 
Budapesten élő magyar zeneszerző szaporítja eddigi 
sikereit; Barna Izsó és Hetényi Albert, kiknek 
betétszámait mindig mogujrázzák. A „Tengerész 
Katóival — mint ezt már az első előadás után 
megírtuk — hosszú időre nagy siker vonult be a 
Népoperába.

.V' Heinpel Frida a Népoperában. A leg­
kiválóbb és a budapesti közönség előtt a leguép- 
szerühb kolerát ur-énckcsnők egyike, H cm pel Frida, 
u jövő héten kezdi meg budapesti vend égszer ep- 
tesél a Népopera színpadán. Az illusztris mii- 
vesznó — felemelt helyűrak mellett -- hétfőn, 
iolvo hő 30-án, lép föl először a Traviata czim- 
szerepűben. Második fellépése október 2-án lesz a 
Ser illái bo,b°lyban.' Ezekre az előadásokra jegyek 
mar válthatók a Népopera pénztáránál,

(*) A nemzetközi zcuósz.kongresszns. Az e hó 
lu-tn megkezdődött- nemzetközi zonószkongrosszus 
utolsó napján, vasárnap a kongresszus tagjai a 
van st, tekintették meg. Befejezésül végighajóztak 
a Dunán és este a Bokros-féle vendéglőben gyül- 
t( k össze kuvsuhik'mára. A nemzetközi zenész- 
kongresszus befejező ülését tegnap este tartotta 
az országos magyar zoncszszüvctség helyiségében. 
Az ülés(n a kongresszus megvitatta a* n.ipirmnl 
hátra lev 3 kérdéseit, megválasztotta az 1914-ben 
tartandó kongresszusig funkezionáló szövetségi 
tisztit kart s mogállapitetía az ez idő alatt elivité- 
zendó minink programmal: A szövetség székkel' e 
U-bol Paris lett. Az 1914-ben megtartandó hot - 
dik nemzetközi kongresszus helyéül Krisztiániát 
választót Iák. ahol abban az évben jubiláns nem- 
Z"’k(‘zi kiállítás is lesz. A magyar szövetség a kül­
földi delegátusok tiszteletére tegnap sikerült 
bankettet adntt. amelyen dr. Kaesóh Pongrác? 
üdvözölte a vendégeket, rámutatva arra, hogy 
Magyarország a zeneművészet tekintetében ked­
vezőtlen helyzete miatt visszamaradt ugyan, azon­
ban most iparkodik mvrlföltiee. lép-ésekKVl behozni 
az elmula1otía!;a t t s eddigi működése orodm"‘- 
nyeit örömmel _ mutatja, mint. n knlluráiis fedő- 
li.'s megnyila íkózáíiit. X Mil földiek öziil n fvn-’zin 

it-', a holland van de llovnrt, az nng-d Williams, 
a I.' Iga I .< utsolu r es a/ esztrák' Frank köszönték 
meg a magyarok szives vendéglátását.

('■) A szombathelyi kiállítás. Vasárnap dél­
előtt 11 órakor nyitotta meg a kormány képvis-de- 
L'hrn dr. Sz'ItIii Forrni? iunzságiieymitii.zfev a 
xa-■!-.:eg.yii miitörfúr.clmi hiálütást Szombathelyen.
/>■'l'iisi?/ István fői-: ált bajos bajor i ir. liorozeg és 
Maria Terézia föli •rezegnö. fővédnökök lidvü,-.letel 
t'dm'.csr.lla, '':éll Kálmán pedig a kialliíá.-, ólunk- 

"ge r • /érül köszönetét mondott a bajor <rőr.öiil- 
lösue.x v- Mária t *r-• >.;a folierez.egaone!;, F gy
xállalt.ik a fúvódnökzégct. Bzékrlg I crencz igazság-
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ügyminiszter örömének adott kifejezést, hogy a 
kormány képviseletiében a megnyitó ünnepen kösre- 
miiködiictik s a kiállítást megnyitottnak nyilváni- 
tetta ki. Rengeteg műkincs van a szomb,«hetei 
kul-turpalota földszinti termeiben fölhalmozva, 
Csupa történelmi emlék, nem egy képvisel közöt­
tük nagy anyagi értéket, de kivétel nélkül-értéke­
sek múltjuknál és szerepűiknél fogva. Valósággal mű­
vészeti szenzé.czió a flamaud festőnek, Bavcrn- 
Brueghclnek sokáig elveszettnek hitt mestermun­
kája „.szent. János szónoklata a pusztában*1 amely 
egykor a protestáns Batthyány-ággal került ma- 
gyarorszagra s most. gróf Batthyány Iván tulaj­
dona. Ugyancsak gróf Batthyány Iván tulajdona 
az a négy bronz mellszobor, amelyek közül az egyik 
(V. Károly német császárt ábrozolói Leone, Bírni 
XVI. századbeli mester alkotása. A párisi kiállí­
táson már szerepelt, ez a négy szobor, amelye­
ket ott háromszázezer frankra becsültek. -- 
Igen szépek a. fegyverek is, amelyek között szere­
pel Murai-tiak, Napoleon hires vezérének arany- 
vercsü kardja is1, amelyet egy Erdödy gróf vett el 
tőle, s most Erdödy tulajdona. Az ötvösművészeti 
tárgyak között nagy, történelmi becsesei bír a gróf 
Erdödy Gyula tulajdonában levő onódi pohár 
(ezüst, aranyozva), amely J.lj. Rákóczi Eerencz tu­
lajdona volt s az onódi nemzetgyűlésen ebbe vérü­
ket eresztették a szabadságharc?, vezérei. Itt van 
Rákóczi mosdutála, kannával, amelyek szintén ara­
nyozott ezüstök, igen érdekes az a. szép török sátor, 
amelyet a szentgotthárdi ütközetnél használt cay 
török vezér, de amelyet vereség után el kellett 
hagynia. Apátságok, kolostorok és templomok .mű­
kincsei s még tömérdek történelmi nevezetesség 
egészíti ki a kiállítást, amely október hatodikéig 
lesz nyitva.

Nyllttér.
E rovatiján k:2lüí;o:;Ért nőm villát telaiSsséget a ezcrkesztCse»

Fogadok, hogy sraexrí. éx*
ágyba feküdni, ha a nyaka fáj, vagy hurut 
gyütri. Tegyen tehát úgy, mint" ónt lm csak a 
legcsekélyebb bajt érzem, azonnal szedek va­
lódi Fáy félő szódoni ásványpasztillát utasítás 
szerint. Ez mindig segített rajtam s egy óráig 
som kellett az üzletből elmaradnom, a mióta 
ezt az apróságot magammal hordom. Fogadjon 
szót s tegyen úgy maga is! Bizonyára nőm 
bánja meg. Egy doboz ára csak 1 K 25 fillér, 
do vigyázzon, nehogy utánzatot adjanak!

™ ÉJJEL - NAPPAL.

tenge. 3a?it6 míihely. 

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
P c f öf i - T á r L n s á g felolvasó Ülése. A

Pctőfi-Tári.aság vasárna]) délelőtt tartotta meg az 
Akadémia kistermében az idén az első felolvasó 
ülését, amelyen Herezeg Férem z elnökölt. A f‘v- 
olyaső ülésre nagyszámban gyűlt, egybe a Petöi- 
Társnság hagyományos közön égé és zsúfol:".:-ig 
löliötH* meg a termet. Hcrezi g Ferenc? megír;iió 
hcszcUcl-cn felemlítette, hogy ismét, egy irodalmi 
l"v°t nyitnak meg ezzel az iih". -el az irodalomp-ái- 
tuló közönség részére. Azután hegvclctos s-avA- 
knl emlékezett meg Ward li< :k; Jár. zláv cseh 
küllőről, a társaság kiilín.vjáról, aki m- ér sfep- 
temberi ni hunyt cl. Az vP’vnyi esdi költő azzal 
szerzett érdemeket a lap sáp: rn. hegy mint P.'őii 
es Jólxfli ferdi liija, ti l:é1 nay. ímic.: ; r Ív." t i r- 
Ui.r'inrég előtt ismer Hé telte, pijna Férc;: 
Zolrán alelnök tett jeleni:'« aziWj az r.ih-má 
nyokról, amelyek v.jabkr.n a Pri.ili-ház rvs/.-rv re- 
érki z.lck. _ l’olil r Géza bankár PVlőfi 1X111,ól 
való r.rrzliéjiét ajándék.-:.:a a tilri-isiigii.-.k. l’dvi v 
Sándor peaie ! darab ,1 >]. .1- r. hlyével ynrniv- 
tolta a Jt-kri-szohái. A bej"!mii'"sok mán P i 
Lays olvrata fel .Estó van már“ ezimii hauen- 
hit s költeményét. majd ifi. He ;edüs S.imkr mu­
latta le nagy tel.i/.es melleit ..Aéi'a11 ezimii oibe* 
szi-lcv,'!. liládé tap.- kös/öntvtte Várad: Antalt, 
aki íelek;.1 Sándor költeményeit szavalta el. Vé-
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I 'giil Pakots József olvasta fel Balog iVilma ven- 
!dögnek „Petőfi uj olasz fordítójánál1' czimü érto- 
fke/ését. A felolvasó ülés után zárt ülés követke­
zett. amelyen a folyó ügyeken ikivül letárgyal-^ 
ták és el fogadtak, azt az, indítvány t, hogy a Petőfid) 
hí* belépődíját 1 koronáról 40 fillérre szállítsak;' 
le, ezáltal remélve, hogy az örökbecsű múzeumot^ 
a'-közönség fokozottabb módon fogja látogatni. .

: * A Magyar Földrajzi Társaság tegnap tar-4
tóttá ,VI, vándorgyűlését Debreczenben. Szómba- 

í ton este érkeztek a tudósok Debrecztenbe. Az él»>t 
j lom ásón Kovács József polgármester és Postás 
István főkapitány és rengeteg közönség fogadta 

Vvendégeiket.. Este a Royal-szálló éttermében is-.
J merkedési .vacsora volt. Tegnap, vasárnap délelőtt.’
110 órakor a' városháza nagytermében tartotta, első. 
ülését a vándorgyűlés. Dr. Lóczy Lajos, a Fold-« 
rajzi Társaság elnöke nyitotta'meg a gyűlést. Ha-| 
lász Gyula titkári jelentése után a Földrajzi Túr-| 
sasáig Balaton-bizottságának jelentése következett,* 
mely az elért szép eredményekről számolt be Majd/t 
az Alföldi-bizottság, mely az Alföld kutatását., 
tűzte ki czéljául, tartotta beszámolóját. Ezután; 
dr. E.osedi István „A Hortobágyról.“ Timkő íróra*

, pedig „A magyar puszta és az orosz steppe* -ról 
tartott előadást. Délben a város nagy bankettet 
adott a,vendégek tiszteletére, amelyen a polgár-:i 
mester, a miniszterek képviselői és a társaságok1 

; elnökei mondottak f elköszönt őt. A bankett utál a'; 
város nevezetességeit tekintették meg a vendégek. 
— Ese hét órakor ismét ülést 'tartottak a város­
ház nagytermében. Dr. Havass Rezső a társaság 
elnöke, a gazdasági szakosztály elnöke az elnökig 
megnyitója után mélyreható felolvasást tartott; 
..Magyar gazdasági és hatalmi 'törekvések a tér. i 
geren" czimen. Végül dr. Milleker Rezső tartott" 
renldik'ivül*érdekesBelőadást kisázsiai' tanulmány--, 
útjáról.

FŐVÁROS

- )( A városi elektromostelep. A fővárosnak 
íunellett a törekvése mellett, hogy a villamos- 
világitási magánvállalatokat is hatósági keze­
lésbe vegye; serényen folyik a munka a városi 
villamossági telep építése körül. Ez a telep tudva­
levőleg a Lágymányoson épül. A városi villamos- 
sági le lep építési végrehajtó-bizottsága ma dr. 
■Buzáth János tanácsos elnöklésével ülést tartott, 

, amelyen letárgyalta a Lágymányoson épülő vá- 
1 rosi elektromos telep ' szén- és salakszállitó be­
rendezésének szállítási kérdését. A bizottság azt 
javasolta a tanácsnak, hogy a szállítással a Ganz 
és Társa és a Danubius r.-t-ot bízzák meg, amely 
64.154 koronáért hajlandó szállítani a berende­
zést. Megállapította a bizottság a kábelhálózat 
munkálatainál szükséges anyagok egységárait és 
hozzájárult azokhoz a változtatásokhoz, amelye­
ket az áramfejlesztő telep gép- és elektromos be­
rendezéseire a műszaki vezetőség szükségesnek 
mondott.

)( A közkórházak költségvetése. A főváros 
közegészség! ügyosztálya most teszi közzé a köz- 
kórházak 1913. évi költségvetésének tervezetét. 
A tervezet szerint a Szent Rókus-kórházi alap ki­
adási tétele 4,229.729 korona, bevétele 4 millió 
204.788 korona, a Szent János-kórházi alap ki­
adása 1.809.892 korona,, bevétele 1.825.833 ko­
rona, úgy, hogy a kórházak költségvetése G,030.62 [ 
korona egyenleggel zárul. A napi ápolási dijat 
ennek folytán az ügyosztály az 1913. évre 3 ko­
rona 94 fillérben kívánja megállapittatni. A folyó 
évben 3 korona 38 fillér volt a napi ápolási dij, 
úgy, hogy ez az összeg a jövő évre 56 lillérnyl 
emelkedést mutat. A kórházi bizottság e hónap 

126-án tárgyalja a költségvetést.

EGYESÜLETEK,
(—) A Lipótvárosi Társaskör Molnár Vik­

tor nyug. államtitkár, majd dr. (.'borin Ferenc/, 
eynöklete alatt tartott igazgatósági ülésén az uj 
adótörvénynek a polgárságra való hatását beható 
megvitatás tárgyává tette. Elhatározta, hogy soro- 

■ zatcs népszerű előadásokkal fogja az uj adótör­
vényeket a 'polgár ággal megismertetni, továbbá,

Reggelizés előtt fél pohár]
I Schmidthauen-féle
I Használata valódi áldás gyomorbajosok«« 
1 "”u á* székszorulósban szenvedőknek.]

EGYETÉRTÉS

hogy folyó évi október 1-től kezdve permanens 
adóirodát szervez, amely adóiroda a kerület pol- 

. gárságának adóügyekben ingyenes és hathatós jog- 
' védelmet fog nyutjani. Az iroda vezetését dr. Be- 
rény Pál, dr. Csillag Béni és dr. Ödönfi Miksa 

' ügyvédek, igazgatósági tagok vállalták, akik 'oktö- 
ber 1-tol kezdve úgy irodáikban, mint a társas-'. 

. kör irodájában (V., Lipót-körut 1.) teljesen díjta­
lanul állnak adóügyökben a kerület polgárságá­
nak rendelkezésére. A társaskör helyiségeinek te­
temes megnagyobbít ás a alkalmából folyó hó 28-án 
megnyitó ünnepélyt rendez. Ez alkalommal mu­
tatja be Bihari Sándor hagyatékából Boromissza 
Tibor, Kober Leó és Oppcl Magda festőművészek, 
müveiből alkotott, Barta Vilmos által rendezett 
ez idei• első tárlatát. A tárlatot a kerület polgár­
sága mindennap délelőtt: Ily*órától este S óráig 

"ingyen látogathatja.

8MSID£EIU
aki Irodákban, hivatalokban, Izlelekten és gyárakban a tiszta- 

(Bágot, kényelmet és-célszerűséget szem előtt tartja • w-’V--
AZ „A. B. C=SÍ-WÉL

hygten. tisztított kölcsbntbrflikőzőknek, portörlőknek, padlő- 
rnbékvalt bevezetéséi, nagyon olcsó kölosöndij mellett ház- 
hoz szállítva és hetenként' pontosan cserélve, okvetlen meg-.

KEZDI.
„A. 1. C.“ Egyesült fehérnemű Kölcsönző Vállalat,

V., Visegrádi-utca 9, Telefon 46—86. i
Külön osztály vendéglők részére.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Fcrcncz József unokája. Münsterből jelen 

'fik; Az ottani büntetötörvényszék tárgyalóterme 
szeptember hó 19-én válogatóit közönséggel volt 
tele. A vádlottak padján egy Gubát.la nevű sza­
kács ült, aki márkinak adta ki magát és nagy 
szédelgéseket követett el. A márki ur az év ele­
jén a ,, Saxonia“ nevű diák egyesület ból nagy ba­
ráti kiirt toborzott maga köré, akikkel -zömben 
gavallérom bőkezűséggel viselkedett. Kcvésbbé ga- 
valléros volt azonban a vendéglősökkel szemil:« n, 
akiknél barátait etette és itatta, mert ezeknél kö­
vetkezetesen adós maradt. A tárgyalás sorún ér­
dekes részletek derüllek ki. A nabob az előkelőbb 
restaurácziókban egymásután adta a finom diner- 
kel. Egy-egy diner költségei 500 márka, körül vol­
tak. Mikor a számlát a vendéglős prezentálta, a 
márki hanyag mozdulattal intett, hogy másnap 
hozzák el neki. Másnap aztán megint talált va­
lami kifogást, egész addig, amiig el neun tűnt, ma­
gára.! vivén egy angol hölgy -gyémántgyűrűjét és 
hátrahagyván a penzióban és az éttermekben 
összes adósságait. A gyűrűt 110 márkáért elzálo­
gosította, ez volt az útiköltsége. A márki jó csa­
ládiból származik. Több országban és különféle 
módon próbált szerencsét. Tizenkilencz éves ke- dik
ráhan Parisban megnősült és feleségével, bizonyos 
Deoh asszonnyal, pazar lakást bérelt ki. Ugyanazt, 
melyet előbb az orosz követség bírt. 10.000 frank 
volt a bérösszeg. Már akkor megkezdte a szélhá­
moskodást. Azt állította, hogy Ferencz József 
unokája és valósággal udvart tartott. Felesége 
ékszerészeknél százezrekre menő adósságokat 
csinált. A „császári unoka" végre szemotszurt a 
hatóságoknak és miután szélhámoskodásainak 
nyomára jöttek, letartóztatták. Gubátta két évi 
fegyházat kapott és 1000 franknyi bírságra Ítél­
ték. Párisban, a börtönben ismerkedett meg 
Schüft barátjával. Kiszabadulása után egy ideig 
anyja mellett tartózkodott, — felesége időközben 
Nvwyorkba költözködött — de a-mikor a szintén 
kibocsátott Schlitt Münsterbe hívta öt, azonnal 
ott termett és mulatott, aim lg lehetett. A márki 
teljes beismerésben volt, csak azt tagadta, hogy 
csalni akart vc-lna. Azt állította, hogy mindent ki 
fog fizetni, ha időt engednek néki rá. A bíróság 
azonban szűkkeblűnek mutatkozott, egy napot sem 
engedélyezett, ellenkezőleg, három és fél évre 
Ítélte és polgári jogaitól is öt évre megfosztotta. 
Schlitt a tárgyaláson mm jelent meg, mert 
S\ áj ez ban „betegen í< kszik".

S Száztizeukilenvz xádloii. Potsdumból jelen- 
lik: A haditörvényszék elől.; .illa ke/.;lüdvlt a tár­
gyalás Rch licit ling gárdahudmigy, a hatodik gárda- 
szakasz parancsnoka ellen, valamint ti altiszt és 
107 gránátos ellen a esá.-xáwlijért való lüvészver- 
senyen elkövettet L szabály ta I an .-ág. >k czimén. A 
nyilvánosságot a tárgyalás egész tar tu mura ki­
zárták, . .. „ ,

SPORT*

Budapesti őszi lóversenyek,
—- Második nap. —j"

Csúnya, esős őszi idő. gyatra mezőnyök 
amelyet osak itt-ott tarkított egy-egy szép finish —, ■ 
üres tribünök, ez volt a vasárnapi versenyek kópé.

A Prince of- Wales-handicap-ot Alpenrose. 
nyerte meg hatalmas súlyával, A Bereervolgy- 
kaneza pod'ig hosszakat vesztett a startnál, de. 
Carslake fokozatosan hozta fel s végül biztosan 
nyer.te vele a versenyt a kitűnő startot vett e egész ' 
utón vezető Re.Contra ellen.

Részletes eredmények ezek;
I. Pásztor-dij. Dij 5000 korona. . Táv 2000 méter, 

1. Lov. L-andau H. ;ié sni Rafael 53 kg (Gulyás), 2.,
,Geist G, 3é stpm Tűz 50 és fél kg (Baluska), 3, 
Mautner V. 5é pm Munster 50 és fél kg (Korb.) ’ 
Könnyen egy hoszszaí nyerve, tizenkét lioszszaV har-. 
madik. Tot.: 10:15. Könyvfogadások:' 2 és fél reá 
Rafael, 3 Tűz, ti Munster.

II. U-od oszt. eladóvcrseny. (Kétévesek.) Díj 
3000 korona. Táv 1000 méter. 1. Dávid E. pk V amour 
48 és fé) kg (Butuska), 1. Zombory E. sm Lovacskám 
53 kg (VVinkficld), 3. Borbély Gy, stpk Gyöngyszem 
50 kg (Pretzuer.) Futottak még: Ropp (Marké), 
Diamantine (Schuster), Tersato (Painter), Wild 
Slave (Gul)é‘), Tudor (Korb.) Holtversenyben nyerve, 
hőrom hoszszaí harmadik. Tot.: 10:20—20, 20:32, 35, 
50. Könyvfogad ősok: 3 Jéamour, 3 és fél Lovacskám, 4 
Diamantine, 5 Tudor, Tersato, S Gyöngyszem, 12 a többi.

III. Prince of Walcs hciitdicap. Dij 10.000 korona. 
Táv 1500 méter. 1. Capt George 4é pk Alpenrose 63 
kg (Carslake), 2. Geist G. 4é sm Rc-Coutra 47 és fél 
kg (Iíotar), 3. Széniére M. 4 é pk Csal fauna 56 és fél. 
kg (Varga.) Futottak még: Mókán (Korb), Satrap- 
(Winkfield), Lumpért (Shaw), Robinette (Painter),1 
Nándor (Köztiek), Ingeborg (Schuster.) Biztosan egy 
ho.-zszal nyerge, két hoszszaí harmadik. Tot.: 10:04,1 
20:45, 52, (52. Könyvfogad ások: 6 Alpenrose, Mókán, 1 
I .umperl, Robinette, Re-Contra, Ingeborg, 7 a többi.

JV. Háromévesek handicap ja. Dij 3000 korona. 
Tőv 1000 méter. 1. Geist (í. sm IHctuni-Factui.i 50 kg 
(llotur), 2. Tápiószeatmőrtoni ménes >k Szcmemfénye 
5(5 kg (Miles), 3 Dreher A. stier Hald 55 és fél kg 
(Varga.) Futottuk még: Roda-Roda (Gulyás), Minis- j 
ter (Dugan), Grasse tCarslake), Golconda (Painter), 
Sármány (Kozueh), Biserta (Baluslca.) Biztosan egy 
lioszszal nyerve, négy hoszszaí harmadik. Tot.: 10:311, 
20:109, 70, 34. Könyv fogadások: 3 Biserta, 3 és fél 
Lalii, 5 Roda-Roda, Golcouda, 0 Minister, Grasse, Sár­
mány, 10 a többi.

Y. Kétévesek handicap ja. Díj 3000 korona. Táv 
100O méter. 1. Ditrúi Z. pk Gyerünk csak! 48 és fél 
kg (Galuska), 2. Dreher A. sm Tacitus 00 kg (Varga), 
2. Mr. Adrién pk Gondola 53 és fél kg (Gulyás.) Fu­
tottak még: Julius (Ferguson), Kakuk (Miles), Ki­
te tries (Kozueh), Vadgalamb (Painter), Sartovella 
(Tóth.) Másfél hoszszaí njene., holtversenyben máso­

lót.: 10:30, 20:27, 30, 37. Könyvfoggdások: 1 és

liedd, szeptember 24.

fél Gyerünk csak, 3 Julius, 4 Tacitus, 5 Gondola, |$ 
Kakuk, 8 a többi.

VI. Riadók versenye. Dij 2000 korona. Táv 1000 
méter. 1. Egyedi L. 3é pher Pyrrhus 50 és fél kg 
(Weisz), 2. Mautner V. 4é sk Theodora II. 57 kg 
(Korb), 3 Zombory E. 3é sm Fandango 59 kg (Wink­
field.) Küzdelem után fél hoszszaí nyerve, fél hoszorfl 
harmadik. Tot.: 10:55. Könvvfogaások: 2 reá Tl*o- 
dera II., 1 és fél Fandango, 6 Pyrrhu^

— Harmadik nap. ■’
Holnap folytatódik az Alagrót áttelepített' 

meeting. Eddig még csak a nevezési lista csalo­
gatta a publikumot, de most már ez sincsen. Mág 
a nap főszáma is: a 60.000 koronás Fölmivelési 
minisztérium dija sokkal gyengébb társaságot 
gyűjt startjához, mint más évben s ezek a követ- 
kezök lesznek: Jávor (Miles), Kurta ez (Winkfield), 
Briton (Dugan), Merryman (Carslake), Falsetto 
(Sniutny), Bombardon (Gulyás). Legjobb közülök 
Jávor, de ennek hosszú lesz a 2500 méter, Briiois 
úgy látszik, visszament formájában, Bombardont 
nem tartjuk idevaló lónak, maradna Kartétel, 
Merryman és Falsetto. Ezek közül az utóbbin) 
adjuk szavazatunkat Karina előtt.

.li [öltjeink:
I. Lard Firebrand
II. Horiáth-ist.—Bursafa 

ill. Falsetto—Kartacx

I
__ o A* elrontott gyomrot 

------------ 2-3 óra alatt tel­
jesen rendbe ttom.
Kis flveg 40 Altér 
Nagy üvg 60 Altér

Wjj.iT —-.-I
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IV. Tragopan—Trakta
V. Vendetta—Dcivkbisf.

VI. Beg Pardon—Wasserscheu.

rBGYETÉRTÉS

() A nemzetközi motorverseny. Az osztrák 
Motorjacht-klub által rendezett nemzetközi motor- 
versenyen reszt vett cső] nu kokat vasárnap mutatták 
Ive a közönségnek a Margitszigeten. Az utászkato- 
1ak 400 meter hosszú faludat vertek a Margit­
sziget pesti oldalán és külön kikötő-bárkákat állí­
tottak töl. Ezek mellett álltak sorra a kikötött 
motorcsónakok, amelyek szombat este megérkeztek 
a pozsony—budapesti étappe-ról. Igazán szép lát­
vány a 'szumszerint tizennégy motoros hajócska, 
nundannyi szürke színre festve és fellobogózva. A 
versenynek egyetlen magyar résztvevője van csak. 
kuiChj «enő budapesti sportember a magyar ver­
senyző akinek a szép motorcsónakja 40 lóerős és 
átlag 22 20 kilométer óránkénti sebességgel ha­
lad. A berlini Brosin dr. motorcsónakja 120 ló- 
ei ős és gyorsvonat! sebességgel halad a vizen. Az 
d.MiJiuk Lc-l1 rkezelt litánia szintén berlini ember,
C . Behrens tulajdona; a szép motorcsónak 25_26
kilométer óránkénti sebességgel halad. A kiálli- 
t ásnak az egész nap permetező, hideg eső

;ua szőj) számú látogatója volt. Vasárnap 
a versenyzők a budapesti fogadó-bizottság veze­
tésével ^ megtekintették a fővárost, este pedig a 
szcKcsfőváros bankettet adott tiszteletűkre. A dísz­
vacsora, amelyen Bárrzy István polgármester üd­
vözölte a csónakul: résztvevőit, kellemes hangú- 
1 stöan a leeső cs« órákban végződött. Ágvudörgés 
riasztotta föl ma reggeli álmából a Margithid kör­
nyékének lakóit. A motorcsónakok indulását jelezte 
az ágyuszó. Hat óra harmincz perczkor indult cl 
az első csónak, i Sibille vezór-yacht, utána sorban 
dubb a lassujáratu motorcsónakok, később a se­
besebb bajok. Utolsónak a leggyorsabb csónak 
indult 11 óra 20 perczkor. Minden csónakban egy 
sportbiztos ült. A ma reggeli indulással a hajók 
a hat útszakasz közül a harmadikat kezdték meg, 
Budapesttől Bajáig, mely 130 kilométer hosszú.
, a szakaszon a megbízhatósági verseny zajlik 
Je Ellenőrzik, vájjon meg kellett-e állnia a csó­
naknak es hogy mennyi volt a benzinfogyasztás.
A benzin tartókat, az ellenőrzés okából még tegnap 
lepecsételték. Baján nagyban készültek a verseny­
ig'. fogadtatására. — Dunaföldvárról jelentik: 
Délután^ háromnegyed egytől negyed háromig 14 
motorcsónak vonult cl Zombor előtt. — Paksról 
jelentik: A dunai csónakverseny résztvevői fél 3 
órakor haladtak el Paks mellett. A paksi sport­
egyset tagjai mentek a versenyzők elé és üdvözöl­
tek őket. A parton nagy közönség állott és kendő- 
lobogtatással és éljenzéssel fogadta a versenyzőket.
A csónakok egy részét paksi hajókormányosok ve­
zetik Budapesttől Orsováig.

. . +9 At^ viadal. A Kolozsvári Egyetemi 
Atlétikai Club országos atlétikai versenyét vasár­
nap délután rendezte szép sikerrel, saját pályáján, 
amelyen az atlétikán kívül torna és birkózás is 
szerepelt a programmon. Az egyes versenyszámok 
győztesei a következők voltak: »

100 yardos síkfutás. 1. Ondrus István (MTK.) 
mp. — Magasugrás. 1. Somodi András (KEAC) 

j.,0 m. — Magasugrás, ötös csapatverseny. 1. KEAC.
Pon*- -.'FTC. 300 yardos síkfutás bajnokok ki­

zárva. I. Ullrich Pál IKAOB’.) 34.8 mp. — 1000 mátc- 
rcs síkfutás. 1. Palotai Úttá (FTC) 2 p. 35 mp. — Ge­
relyvetés. 1. Kficzűn M. (FTC.) 54.10 m. — 4-szcr 100 
méteres stafétafutás vidékieknek. 1. Kolozsvári Egye­
temi Atlétikai Club a) csapata 49.0 mp. __ Diszkosz-
veté« 1. Kíczán Mór (FTC.) 30.26 m. — Egynegyed 
angol mértaldcs f ikutás. I. Mezev Frigyes (BEAC.) 
r.:;,0 mp. — 120 yardos gátfutás. Solymár Károly 
;FTr ) 17 mp. — 100-F200-F300-r400 m. stafétafutás.
1. BEAC. 2 p. CS.6 mp. 2. FTC. 3. KEAC. — Pont- ! 
versenyben: 1. FTC. 42 pont. 2. BEAC, 3S pont. 3. 1 
BEAC. 31 pont. I

A birkózás pehelysúlyában első Gál (KEAC.)
A /.•önnyü sulyban Brezuotics Miklós (MTK.) "vő- 

zött. ^
A küzápsuly győz teste Fejes '(Testvéri-'ég.)
A nehézsúly győsteste Újlaki (Törekvés) lett.
A torna eredményei:
\vujto (szenioroknak.) 1. Pásztliv Elemér (BTC) 

UO.3 pont. 2. Szalay József (MTK) IS.13 pont. 3. ZUr 
(KEAC) 10.S0 pont.

Korlát. (junioroknak.) 1. Andrässv Ovula 
K KAS Kl 10.Sl pont. 2. Gyarmati (KKASK) 14.44 

pont. 3. Zűr (KEAC) 13.44 pont.

közgazdaság.
Tömeges exekuezió az értéktőzsdén. A min­

den irányból össztornyosuló kedvezőtlen események 
ma erősen lehangolták az értéktőzsdét s az összes 
értékek kivétel -nélkül hanyatlottak. A török-olasz 
béke meghiúsulásáról szóló hír már a kora délelőtti 
órákban eljutott a budapesti és bécsi tőzsdékre, ahol 
az amúgy is gyöngén indult irányzatot teljesen 
megakasztotta. Az egesz vonalom tömeges kínálat 
jelentkezett, melyek az arakat tetemesen lenyom­
ták. A jelentkező sok áru olyan kezekből került a 
piaczra, melyek eddig szilárdan tartották a papí­
rokat s angazsmánjukra megfelelő fedezetet tettek 
le. Minthogy azonban a bankok állandóan nagyobb 
fedezetet kit annak, ki ion t-el a.j u k egy része papiro­
sait tartani nem tudja s vagy ő maga a fél ad to­
vább értékein vagy a bank exekutál kellő fedezet 
hiányában. Ma több exekuezió volt az értéktőzsdén 
s éppen azért nagyon kell óvakodni jelenleg tőzsde- 
üzletekbe bocsátkozni. A bosszú idő óta tartó árfo- 
lyamkanyatlás folyamán a fedezetek fölemésztőd­
tek, megette a lombardkamat és most olyan felek 
tételei kerülnek exekutálásra, akik papirosaikat 
nagy áldozatokkal évekig tartották. Az ultimópro- 
longácziótól már alig néhány nap választ el s ha 
már ma ilyen rendkívül kedvezőtlen hangalat volt 
az irányadó a tőzsdén, úgy a prolongáczió kellemet­
len meglepetéseket hozhat. Ma különben egyes érté­
kek 10 koronát is vesztettek árfolyamukból. Egyéb­
ként az átlagos kurzusveszteség 5—6 korona.

Az utóbbi napok árváltozásait egyébként a kö

Magyar hitel
Osztrák hitel
Leszámítoló bank
Jelzálog Hitelbank
Magyar Bank
Agrár Bank
Hazai Bank
Belvárosi Takarékp.
Magy. Ált. Takarékp.
Rimamurányi
Közúti
Városi
Salgótarjáni
Magyar Ált. Kőszén
Beocsini
Újlaki
Ganz
Adria
Atlantika

fel:
szept. T. szept. ii. szept 23.
844— 843.50 835.75
643.75 643.50 637.25543— 538.25 532—
468— 466.50 457.50
656.50 651— 631—
518.50 515.50 514—
299.50 297— 294—
660— 659— 657.—
663— 663.— 663—
7S4.— 781— 774—
761.50 753— 732—
405.50 404.50 391.50
790— 792.50 780—

1095— 1075— 1062—
868— 860— 884—
336— 324.50 299—

3715— 3670— 3650—
565— 562— 555.—

315— 315— 326—

Legrégibb, legelőkelőbb márka

Gróf Meglevich István ntd.

COGNAC
BUDAFOK

Az összes bel- és külföldi kiállításokon, 
legutóbb ,,TUftlN<'>BAN kizárólag diszokle- 
véltél kitüntetve« i: :i Mindenütt kapható.

A pénzügyminiszter a közgazdasági helyzet­
ről. Tcleszky pénzügyminiszter — amint más he­
lyütt í észletcscn olvasható — Nagybecekereken be­
számolót tartott s azon nyilatkozott a jelenlegi fe­
szült és nehéz pénzügyi helyzetről is. Ebbéli nyi­
latkozata a legnagyobb feltűnést kelti pénzügyi 
körökben, mert a miniszter a mostani helyzetet 
.„igen kedvezőnek“ ítéli meg. Érthetetlen — 
mondják igen előkelő pénzügyi kapaczitások — 
hogy éppen a pénzügyminiszter ne tudná, hogy a 
legnagyobb nehézségek vannak az egész vonalon, 
a fizetésképtelenségek száma már rémes arányokat 
ölt s a legjobban szituált bankokat — nem is szólva 
kis intézetekről — a legnagyobb veszedelem fenye­
geti. Csodálatos, hogy éppen a pénzügyminiszter 
ne tudja, hogy kiváló fejlődésében megakadt az 
egész ipar, tönkrement a kereskedelem s a közép- 
osztály csak a legnagyobb nehézségek között tudja 
magát fentartani a rémes drágaság közepette. S 
amikor ilyen a helyzet, akkor mondja Magyaror- 
szég pénzügyiminisztere: Tcleszky János, hogy az 
országi közgazdasági helyzete igen kedvező, a kon­
junktúra nagy s hogy nem lehet válságról bes-élni, 
hanem igenis lehet beszélni arról, hogy a közgazda­
ság fokozott hitelszükségletet! kellőleg nem elégít­
hetők ki. De tovább megy a miniszter e azt is 
mondja, hogy „önkényes vagy megokolatlan hitel- 
megvonásokról és hitelmegszoritásókról szó sem 
lehet." Igazán annyit csak elvárhatott volna a 
közvélemény a pénzügyminisztertől, hogy mielőtt 
ilyen súlyos kijelentést tesz, előbb informál tatja ma. 
gát. Mit gondol a miniszter ur. hogy az a sok' keres­
kedő és gyáros, aki az utóbbi időben fizetésképtelen 
lett, miért lett azzá l Nem a hitelmegvonások 
miatti De beszélt a miniszter a tőzsdéről is s a

__________II
tőzsde kedvezőtlen irányzatát az „avatatlan csf 
gyönge kezek tőzsdei kötelezettségeinek" tudja be. 
Azt pedig igazán mindenki tudja, akinek csak aj 
legkisebb köze is van a tőzsdéhez, hogy az „avatat- ■ 
lan és gyönge kezek" már régen nem befolyásolják; 
a tőzsde irányzatát, hanem igenis befolyásolja az 
egész országnak kedvezőtlen pénzügyi helyzete, ■ 
amit a pénzügyminiszter ur vagy nem akar, vagy 
pedig nem tud meglátni. A legérdekesebb kijelen­
tése azonban az volt a miniszter urnák, hogy „azok 
a nehézségek, amelyek mostan a hiteligények ki-í 
elégitése tekintetében fölmerültek, rövid idő. alatt 
valószínűleg el fognak osztani.“ Ez szép kijelentés 
ugyan, de teljesen tájékozatlan és humbug, mert 
hiszen a most fenálló nehézségek az egész világon 
uralkodnak s hogy rövid idő alatt elmúlnának, azt' 
még azok sem hiszik, akik pedig jobban vannak 
tájékoztatva az általános konjunktúrák felől, mint 
Teleózky pénzügyminiszter ur.

A Kölcsönös Segélyző ügye. A következők 
közlésére kérettünk fel: A Budapesti kölcsönös 
segélyző egyesületről oly hírek keringenek, hogy, 
a segélyakczió zátonyra jutott. Illetékes helvi-ől 
beszerzett imformáczió szerint ez ügyben csak" kis 

I szünet állott be, amint a nagyobbszalbásu akczió- 
! nál már tűfténni szokott. Ugyanis az igazgatóság 
I által, újonnan felajánlott 100.000 koronát a vezető 
! pénzintézetek nem teljesen biztosítottnak látják 
! és így ezen, valamint azon akadály elhárítására,
I hogy egy nagyobb vissz!eszámitoló bank a biztosí­

téki alaphoz hozzájárulni nem akar, az igazgató­
ságnak e hiány pótlására néhány napra van szük­
sége. Remélhetőleg még c hó végéig beszámolhat 
az intéző bizottság az akczió teljes sikeréről és 
arról is, hogy száz meg száz exiszíencziát sikerült 
nagyobb károsodástól megvonni.

A Phoebus villamos vállalatok részvénytár-, 
saság igazgatósága a ma tartott ülésén azt a 
határozatot hozta, hogy a társaság áramszolgálta­
tási üzleteinek nagymértékű terjeszkedése folytán 
az október 12-ére egybehívandó közgyűlés elé in­
dítványt terjeszt a társulati alaptőkének öt millió 
koronáról 7 és fél millió koronára leendő föleme­
lésére. Evégből 12,500 darab uj 200 koronás rész­
vényt fog kibocsátani. Az uj részvények fix átvé­
tele egy a Magyar bank és kereskedelmi részvény­
társaság, a Belvárosi takarékpénztár részvénytár­
saság és a Krausz és Bettelheim czégből álló kon- 
zorczium által biztosítva van.

Országos szőlő-, gyümölcs- és borkiállítás Sze­
geden. Nagy érdeklődés mellett nyílott meg va­
sárnap délelőtt a szegedi országos szőlő-, gyű- 
moles, és borkiállítás. Dr. Hampel Antal, "a földmi- 
velesugyi miniszter megbízottja nyitotta meg a 
kiállítást. A kiállítás megtekintése után a minisz­
teri kiküldött és a rendező bizottság átvonult a vá­
rosháza közgyűlési termébe, ahol megkezdték a ki­
állítassál egyenrangú fontossággal biró kongresz- 
szuát. Az eljő előadó dr. Istvúnffy Gyula, az am­
pelológiai intézet igazgatója volt, aki a pusztító 
peronoszpora védekezéséről értekezett. Ezután Jab- 
ionovszky József, a m. kir. rovartani állomás igaz­
gatója tartott előadást a molyvcdelem legújabb ta­
pasztalatain«. A nagy tetszéssel fogadott sz-akelö- 
adas után Varossy Gyula szólt hozzá, míg Kostka 
László izsaki földbirtokos, Bokor Pál, a szegedi 
gazdasági egyesület elnöke azután határozati ja- 
\ ‘illatot terjesztett be, hogy a kormányhatóság hi­
vatalos eljárással tegye lehetetlenné azt, - hogy a 
hatástalan, do. drága óvszerek hangzatos reklámai- 
val a gazdákat megkárosítsák. Az indítványt a 
kongresszus egyhangúlag elfogadta, mire a minisz­
teri kiküldött bezárta a kongresszust. A kongresz- 
szus után társasebéd volt. A Homoki Szőlősgaz­
dák Országos Egyesülete kiállításának első csoport­
jában közel 3000 palaczk bor sorakozott az ország 
minden részéből és fényesen bebizonyította a ho­
moki bor kiválóságát. A szegedi kiállításon olyan 
nagytömegű és olyan kiváló minőségű anyaggal 
szerepeltek az ország homoki szőlősgazdái," hogy 
a közönség nem nagyon tudja elhinni, hogy az idei 
termést az elemi csapások tönkretették. A gyii- 
mölcskial lit ás olyan volt, mintha szépen berende­
zett nagyszabású muzeum lenne, A fajgytimölesök 
százai névvel és felirattal kínálkoztak a nézőknek. 
Aehéz feladata volt a bírál ó-bizottságnak, hogy a 
sok kiváló között a legkiválóbbat, díjazza. Gyönyörű 
volt a halasi és kecskeméti kollektiv-ki állítás. A 
kisebb gazdaki állítok között tömeggel és fajgyii- 
mölcsökkel kivált a többi közül a Szegedi Gazda­
sági Egyesület alsó- és felsőtanyai alosztályának 
csoportkiállitása. A kidlitás megnyitása után a 
nézőközönség megrohanta a kiállítókat, vételi aján- 
latokkal és egy-két kisebb kollekczió 100 koronáért. 
kelt el.

V
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tanácsa — mint Becsből jelentik — ma dr. Eger 
lovag elnöklete alatt, ülést tartott, amelyen lovag 
Weeber dr, osztályfőnök, vezérigazgató részletes 
jelentést tett a folyó üzleti év eredményei föl. Meg­
állapította, hogy a bevételeit fejlődése eddig kielé­
gítő, de a bevételi többlet aránylag tetemes kvó­
táját az üzemi kiadások emelkedése fölemészti. 
MindazonáItal az üzleti eredmény a múlt évvel 
összehasonlítva, javulást mutat. Remélni lehet 
ezért, hogy az 1912. üzleti év egyáltalában nem, 
vagy pedig jelentéktelen hiánynyal fog zárulni, 
mig az 1911. üzleti esztendő, mint ismeretes, ke­
rek 1.7 millió korona fölösleggel zárult. A kocsi­
park szükségessé vált szaporítása által megkívánt 
jelentékeny összeg előteremtésére tehát a végleges 
szanálás keresztülvitelére nincs más ut, mint a do- 
ezember 1-én esedékes 3 százalékos és 4 százalékos 
obligácziók kisorsolásának újabb felfüggesztése.

Komlószüret, Zomborból jelentik: A komló­
szüretet teljesen befejezték. Az esős időjárás nem 
kedvezett a minőségnek. Ennek daczára a kül­
földi kereskedők a termes háromnegyed részét, 
mintegy 9000 métermázsát megvettek. A Hajnik­
ban az árak emelkedésnek indultak, de a múlt hét. 
végén újra árcsökkenés állott be. Az eladott, kom­
lóért 120—200 koronáig fizettek metermázsánkint,

Szabadka uj pályaudvara. A szabadkai elha­
nyagolt és szűk vasúti pályaudvar és állomásépület 
a forgalom folytonos emelkedése következtében kép­
telen a forgalom lebonyolítására. A "nap nem egy 
szakában hat-hét vonat áll bent egyszerre s való­
sággal életveszedölemmel jár az utasok be- és ki­
szállása. Annyira tarthatatlanok az állapotok, hogy 
napirenden vannak azok az esetek is, amikor a Szu- 
bandkán áthaladó vonatok kénytelenek Szabadka 
előtt a legközelebbi állomáson vagy pedig nyílt 
pályán vesztegelni, miután az állomáson tartózkodó 
vonatok lefoglalják a sínpárokat. Bernát Kálmán 
szabadkai üzletvezető most kijelentette, hegy- az 
uj pályaudvar és állomási épület tervei és költség­
vetése a jövő évre cl készül nedv és 1914-ben már meg- 
Wezd-ik az uj pályaudvar kiépítését, Hir szerint a 
MÁV. szabadkai építkezéseinek költségei IS mil­
lióra fognak rúgni.

A balatoni körnt kiépítése. A „Balatoni Szö­
vetség előterjesztése alapján n kereskedelemügyi 
miniszter elhatározta a balatoni körút megépítését.
A szövetség legsürgősebbnek jelezte a Siófok-Bala- 
tonföldvár közötti útszakaszt, melyre vonatkozó­
lag a miniszter leiratban értesítette az egyesületet, 
hogy ä balatoni fürdők fejlesztéséhez fűződő orszá­
gos érdekekre való tekintettel elsősorban is szük­
ségesnek tartja, hogy a Balaton körüli útvonal 
egész hosszában kiépíttessék. Az útépítési akczió 
már a jövő 1913. évben megindítható lesz.

Menflyit jövedelmez a telefon? A magyar ki­
rályi posta- és távírda igazgatósága most tette 
közzé évi jelentését, amelyből látható, hogy a 
posta-távirdn távbeszélő 1911. évben tisztán 17 
millió:031.642 koronát jövedelmezett az államnak. 
Ez a 17 millió üzleti felesleg azonban nem vándo­
rolt be egész összegében az államkincstárba, mert 
a múlt évbon 9,453.668 koronát fordítottak be­
ruházásokra.
' Vásártartási szabályrendelet. Aradról jelen­

tik: Arad vármegye vásárrendtartási szabályrende­
letét a kereskedelmi miniszter már ismételten visz- 
szautasitották. mert az elővásárlást korlátozták ben­
ne, melyet a kereskedelmi miniszter a szabad ke­
reskedelem sérelmének tekint. A belügyminiszté­
riumban most eljártok az iránt, bogy- a kereske­
delmi miniszter megváltoztassa elvi álláspontját.
A miniszter tényleg tudatía a vármegyével, hogy 
az uj szabályrendeletet jóváhagyja és" meghagyja 
henne^azt az intézkedést is, hogy a vásár kezdőt".'- 
tol számított két.órán át nagyban ne lehessen vásá- | 
főim és hogy a községek határától két kilométer­
nyi távolságban ne lehessen előre lefoglalni phtez- 
ra vitt árukat.

Őszi virágvásár. A Magyar Kereskedelmi 
Kcrtészc-tCk Országos fcízi vétségé az idén is rendez 
ki aj 1 itassa i Kapcsolatos virágvásárt november 7-t í' 1 
12-:g Budapesten az üllői-úti Iparművészeti Mú­
zeumban. A virágvásáron nemcsak a szokásos kiál- 
Ütdsszerii előkészít, ti, kiállítási növények, hanem a 
legjobb és legalkalmasabb szobai növények lesznek 
nagy számmal kiáriivn. Különösen fényesnek ígér­
kezik a Chrysanthemum, a pálmák, valamint a téli 
virágzó növények csoportja.

Ar» fel vétel a Hunén, A Dunngőz.liajózá.si Tái- 
sasftg közli, hogy n. Budapesten ál meneti leg hesziinietelt 
áru fel vételt folyó hó 2,7-éit reggel isméi megkezdi.
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TŐZSDÉIT.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, szeptember 23.

A készámpkvezon ma kifejezetten szilárd 
volt az irányzat. •— Bőséges kínálattal szemben a 
malinak meglehetősen jó vételkedvet mutattak és 
mérsékelten jobb árak fizetése elől sem zárkóztak 
el. így aztán élénk forgalom fejlődött ki, aminek 
a folyamán elkelt mintegy 4Ű.OOO q búza, a pén­
teki áraknál 5—7% fillérrel drágábban — A leg­
drágább eladási ár 11.15 korona volt, 80 kilós 
tiszavideki búzáért, a legolcsóbb pedig 10.30 ko­
rona, 73 kilós felsöiiszavidéki búzáért. — Egyéb 
gabonáncmiiek közül a rozs 5 fillérrel, a tengeri 
15-—20 fillérrel drágább, a zab szilárd. — For­
galomba került 1800 q rozs 9.30—9.35 koronás 
árakon, 500 q zab árpa 9.30—9.32% koronás ára­
kon, 400 q zab 10.20—10.25 koronás árakon és 
500 q tengeri 9-67%—9.80 koronás árakon. A ha- 
táridöpiaczon nálunk egyrészt az isimét kedvezőt­
lenre fordult időre, másrészt pedig nyugtalanító 
külpolitikai hírekre ma szilárdult az irányzat. A 
spckuláczió sürgős fedezéseket eszközölt, minek 
folytán igen élénk kereslet támadt, amivel szem­
ben a kínálat egyre jobban megcsappant. Külö­
nösen a szeptemberi tengeri és az októberi zab 
volt rendkívül sürgősen keresve, minek folytán 
az előbbi czikk mindjárt megnyitáskor 9 fillérrel 
az utolsó zárlaton felül, 9.68 koronán indult, ha­
marosan 9.77-ig még tovább emelkedett, de aztán 
a realizálások kerültök túlsúlyra, minek folytán 
9.62-ig ment vissza és zárlatkor 9.63 koronán ma­
radt. Az októberi zab 12 fillérrel az utolsó zárla­
ton fülül, 10.21 koronán indult, előbb 10.18-ra 
gyöngült, aztán 10.26-ig emelkedett és 10-24 ko­
ronán zárult. A mai üzlet egyáltalán szilárdan 
és az utolsó zárlatnál magasabb jegyzésekkel in­
dult meg, a forgalom folyamán is szilárd maradt 
az irányzat, mi mellett az árfolyamok meglehe­
tősen omol ekeitek és zárlatkor is jól tartva ma­
radtak, kivéve a szeptemberi tengeri jegy-zését, 
amely, mint már föntebb is emliteltük, erősen 
visszaestek. Az októberi búza 11-07 koronán in­
dulva előbb 11.05-rc gyöngült, aztán 11.16-ig 
szűkölt fel és zárlatkor 11,14 koronán maradt. A 
pénteki zárlathoz viszonyítva végeredményképpen 
ma az októberi búza 10 fillérrel, az áprilisi búza 
11 fillérrel, az októberi rozs 12 fillérrel, az áp­
rilisi rozs 10 fillérrel, az októberi zab 15 fillérrel, 
az áprilisi zab 8 fillérre], az uj tengeri 7 fillérrel, 
a szeptemberi tengeri 4 fillérrel emelkedett.

-A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ­
kező volt:
Búza
Tiszavidéki uj

Fejérmegyei uj 

Pcslvidéki uj

hllóg ára 100 kg.
75
76 21.60—21-90
77 21.80—22.—
78 21.90—22.307f,
7fi
77 21.60—21,90
78 21.70—22.10
íti
77 21.60—.2.—
78 21.80—22.20

kilós dra 100 kg.
79 22.20—22.60
80 22.40—22.70
81 22.40—22.80
79 22.-----22.50
80 22.20—22.60
81 22.30—22.70
79 22.20—22*60
80 22.30—22.70
81 22.40—22.80

Bánsági uj 76 —.---- .— 79 _•-----------
76 21.60—21.00 80 —•-------•_
77 21.70—22.10 81 _________

. 78 21.00—22,20
Bácskai uj 76 —.-------- ,—

. 76 21.00—21.90
„ 77 21.70—22.10
„ 78 21.90—22. V0

Rozs 1. rendű uj--------------
„ középnilnösógli uj----------

Árpa takarmány J. rendű ------
» , 1!. „------

79 —.-----------
80 —.-----------
81 —.--------

— 18.80—10.—
— 18.70—18.80
— 18.80—19.30

Zab I. rendű —
II. .

Tengeri belföldi uj
20.90—21.20 
19.Í0—20.10 
19.15 —19.20

Köt let oil :
Burn, 'liszavidéki: finn q 80 le 22.80 K. 200 <1 

80 k 22.85 K, 500 q 80 k 23.10 K, 650 q 79 5 k 
22.90 K.

Felsöiiszavidéki: 200 q 80 k 22.70 K, 200 9 
77 q 14.60 K-

íxocTd, szeptember 24.

Fojémregytei: 500 q 79 k 22.20 K, 200 q 77 k 
2285 K.

Pestvidéki: 200 q 80 k 23.10 K, 100 q 80 k 
22.80 IC, 200 q 80 k 22.80 IC.

Felsőimagyarorsz.ági: 300 q 77 k 22.20 IC.
Bánáti: 3000 q 75.8 k 21.90 IC.
Becsekereki: 5000 q 76 k 32.10 IC, 5000 n 

% k 22.10 IC.
Szenttamási: 2920 q 75 k 22.— K, 2480 q 

75.8 k 22,— TC.
Rozs: 300 q 18.60 K, 200 q 18.60 IC, 400 q 

I860 IC.
Takarmányárpa: 150 q 18.60 IC, 300 q 18.65 IC
Zab: 300 q 20.40 IC, 100 q 20.50 IC.
Tengeri: 200 q 19.00 IC, 300 q 19.35 K
A határidopiacnon köttetett:

Délelőtt;
Előfordult kötések (50 kg.-kint) 1912-re.

Búza 1913 áprilisra 11.62—60—70—69----------------- ,w
Búza októberre il.07— 05—15—14—-----------------. 
Bozs áprilisra 9.96—94—10.06-------------------------- __
Rozs októberre 9.47—46—58—53—54----------------... 
Zab áprilisra 10.43—40—44—42------- —-------------------
Zab októberre 10.21—18—26—24--------------------
Tengeri 1913 májusra 7.63—64—61—70—63—64—_
Tengeri szeptemberre 9.68—77—62—63-----------—. 

1 óra S0 perczkor zárulnak:
Búza 1913. áprilisra 
Búza októberre 
Rozs áprilisra 
Rozs októborro 
Zab áprilisra 
Zab októberre 
Tengeri 1913. májusra 
Tengeri szeptomborro 
ICáposztaropczo augusztusra

11.69—11.72 
11.14—11.15 
10.03—10.04 
■ 9.54— 9.55 
10.42—10.43 
10.24—10.25 

7.64— 7.65 
9.63— 9.64

Budapesti gabonaforgalom: 
1912. szept: 20 tói 1912. szept. 22-lg.

Érkezett Elszálllttatott

Búza
méter

61363
máza

Rozs 5568
Árpa 7647
Zab 23268
Tengeri — 28'2
Liszt 107 9180
Korpa — 2650

Értéktőzsde.
A tőzsde eseményeiről tözgtazdiasúgá rova­

tunkban számolunk be. Az üzlet folyamán köb 
tettek:

Az clötűzsdcn köttetett: Osztrák hitel 637.25— 
039, Magyar hitel 836—S38.50, Magyar koronajáradék 
8(1.40—80.45, Lcszfloiitolöbank 532.76—833.50, Jelzálog­
bank 458—461, Rimamurányi 773.25—780, Államvaeut 
<00.50—701.75, Városi villamos 395—397.75, Közúti 
vasút 1734—1739, Délivnsut 116.50—US, Hazai bank 
294—295, Magyar bank 034—639.50, Agrárbank 514.25 
—518, hercskedlmi bank 3940, Dräsche 1080—1090, 
Általános kőszén 1070—1071, Salgószén 782—783, Hor- 
xát ezukor 1532—1538, Adria 558—5G0, Atlantién, 
330.95—.3.32, Hazai sorsjegy 115—115.50.

A déli tőzsdén köttetett: Osztrák hitel 636.50— 
637.25. Magyar liilei 835.25—836.50, Magyar koronu- 
járadék 86.25—86.40, Leszámitolóbamk í 532—532.50, 
.Felzálogbank 456.5C—458.50, Rimamurányi 772.50—773, 
Alinmyasut 700.50—701.50, Városi villamos .391—594,. 
Közúti vasút 731 — 734.50, Hazai bank 20.3 50—294 50, 
Magyar bank 030.50—633.50, Agrárbank 514—514.50, 
Kereskedelmi bank 3910, Kábánk 2,35, Mereur 280, Bel­
városi takarékpénztár 650, Magyar jég, 342_.349 50,
Általános kőszén 1065—1068, Salgószén 780, Újlaki 
500, Magyar villamossági 476—479, Temesvári szesz 
<512—514, Adria 555, AÜantica 326—331, Hazai sors­
jegyek 11»

Bécsi értéktőzsde.
Bécs, szeptember 28. Arra a hírre, hogy a 

török-olasz békctiirgyalnsok megakadtak, # 
piacz irányzata általánosan gyönge volt ós az ár­
folyamok hanyatlottak. A déli tőzsdén az irány­
zat nemileg javult.

10 óra 50 pcrczkor: Osztrák hitei 038.30, Mngjttf 
hitel 838, Laendorbank 528.50, Vniólmnk 610, Állam- 
vasút 702, Délivnsut 110.50, Alpesi 1072.50, Rimamu- 
ninyi 775.50, Prágai vasmű 3059, Skoda 808.50, 3 szá­
zalékos déli vasút i elsőbbség 257.

1 óra 45 perczkor: Osztrák Hit pl 637.50. Megvár 
hitel 837, Anglóbank 512.50, Lnrnderbnnk 528.50. Bank­
verein -'36.25. I nióbank (ill, Allamvnr-ut. 702, 1X4ivasat 
116. Diinagúzhaj.'izási 13,35, Alpesi 1009.51', prágai 
3643, Rima murányi 775, Dohány részvény .355, Májusi 
járadék SO.40, Magyar korona járadék S6.10. Törők -őrs- 
jegy 217, Márka 117.93, Skoda 802.

------ ' -• I--- ~ ‘J-
ekos nrany-járadok 107.— Tiszai ós szegedi kölcsön 
sorsjegy —.— Magyar hitelbank részvény 886.00
Magyar leszámítoló és váltó részvény —._Rima
murányi 775.75. álagyar ezukoripnr----1. Adrin hajó­
zási részvénytársaság , Magyar koronajárndék
b6.2í>, 4 százalékos magyar földtohorin. kötvény___
Mngy. nyerom.-kölcs. sorsjegy —.—. Kassa-Odcrborpi 
Vnsutrószv. —.— Magyar Iolzálogbunlt —.Magy. 
keroskodolmi bank ——



......a

• - ■

Kedd, szeptember 24
BécS, szopt. 23. (Osztrák értékek zárlnir,\ a o < líMcos pnpir-jArndél: 8G.Ü". 4 százaiéiról ™ !' u" sz,íza 

járadék 111,85 1860-ns sorsjogy Äk "íííí
sors.'c-y ------Angol osztrák bank-’röszvónv 3^
Kocsi Hankvoroin 535.50 OvztrAb-z u y, ~,fc Dáli vasat 115.40 Dunául,íjffi f]rTí^t íT7’ 
részv. 856.- Cs. k. nrnnv ívm' f i i7 1 ')o,lání' 
117 02 Osztr. Kloyd 588 - 4 ® JL! ,mnkv-
89.30 Osztr. koroimjáradók 86 85 isr/of JiU\tib-M- 
Osztrák liitoliiitózoti rószvúnv G--7 75 iií'M ?,ors,1- .p"--
Osztrák l.iindortmnlí 527.25 Osztrák-ma-rvnr^ifo ^ b,'dl5,l 
702 — Klbovö—vi visnf ., l\nm"J"r államvasrt
->0 ran s ]-) lo A'|,,osl részvény 1072.25
— londoni váltóár 24 1° l inótkohé940.— lorok sorsjegy 216._ 1 'ipotaoiio

egyetértés

Külföldi értéktőzsde.
Ticrlin, szeptember 23. (Értéktőzsde.) Habar 

Bt;CS,f a ’ i'lvelnrgyaláseK megszakításáról szóló 

jr.rates következtében gyöngülő irányzatot jelen- 
tettek os ez itt éreztette is hatásút, a tőzsde méHs 

aze„ körülményekre való tekintettel, hogy a nem- 

zolknz, ^prnz viszonyok at az itteni sajtó és a. nagy 
hitalintczeto.v barátságosan Ítélik meg és miután 

ez ipar helyzetéről optimisztikus jelentések érkez­
tek, a tőzsde elég nagyfokú ellenféllé, képességet 

tanúsított és a kissé gyönge megnyitásban szenve- 
detr jelentéktelen veszteségeket sikerült rövidesen 
hol;, rehozni. Mindazonáltal Hanza-részvénvekhen 

Pnntung. keleti vasút, délivasut részvényeiben meg­

maradt az erősebb csökkenés, de egyébként ha 
csekély üzlet mellett is, a további folyamatban 

megszilárdulás tort magának utat, mely a máso­
dik üzletóra derekán az orosz bankok élénk emel­

kedésére még határozottabban nyilvánulta meg. Jól 
tartottak magukat egyes bányaértékek, melyek kö-

yfeül ált-aIáno* =5 tartós szilárdság melletc 
Hhonix-rcszvcnyck vették; át a vezetést. A kósza rn- 

rjnez ipari értekei általában szilárdak voltok
í3pi p6nz mintegy 2 százalék, magánkanwláh 

«és százalék.
„■ . Bßrlin, szept. 23. Zárlat. (Saját tudósítónktól 
Zárlatkor jegyeztetik: 42 százalékos papirjáradék 
1 •! 1 ■*" sz‘lza,ekos osztrák arunyjáradók 94 g(j osztr 
btelrószvónyiOOVaOéli vasút 21.50 orosz bank jegyek 
E16-0.* 4,. zílz!?'u cos "J orosz kölcsön 93.56, Discontó 
Sía 8'10! Dinamittruszt 202X0, Harp mii 7 4 ~ Umflkált torok járadék 4.2 százalékos ezüst jár

, ’ ’ 4. százalékos magyar arany járadék 89 61 tín-rv/i 
bSÄw!-*,4? 4ll»»v».»i V2

eá"l 10(11 son 18P sn'V Í*SZ híradók —Ált. villamos 180.80 18 ° Go,seak;rcIioni 211.70. banrakolió

_Frf“?o,8Z0op‘23‘ Zárklt- «Vi papirjáradék 
80 rn !,sztr- ar-".|áv. 94,70 .Wn„-v ar-iár
*' •“mvasul "iöSfßszaäy^aU ^s„t°- - ’ *7

*22 '&£»&
E»s?S»«swttg
részvény ob V?S|mAk:/,,,ag1yar bank 152-- Déli vasat
aj7 nt, 7 ‘.,<J bJbavölgyl vasat------ , Bécsi válló-ír847,2o. Párisi váltóár 868.50, Union bankrószy _-
Jára”“ms8r8,’, 77 2:1 (?árIaU 4'2 ^'ókos ezüst- 
jaratltu c8.80, I860, sorsjegy 165.— Déli vasat 01

tL,. ’ •***" "W" “

faOnüOD, Sz.opt. 23. Angol consol 74.25
járadól^f/l (^°nc7fr^ százalékos franezía
járadék í)o 80 r a* afu!1^íli!*u< oIí • «Magyar arany 
úoi rn 93/”" \ ° 6z^za-Iokos bolgár kötvény 1896 évről

dók — \V" 5° szózalekos marokkói jára-
«tokto. íwttSS Jif- <
S3«"r^ädi*~' ssts:.mínMIl SrÄ »9**, 94.35

«w tortLT'sSsí m° Uo-í?""
Compan 4C,— Váltó líüSSS, Ä S 
ncmofc piaczokra (rövid) 1^3 r>9 v-sua p* ‘ ^ ^
194.87 Váltó Kogimm-a frövid á n?™ (r0vitl) 
váltó (röv) 1 Váltó Svájczríí trövidj l/T" CS 
Londonra 2o2.8Ö Magánkamatláb 3 Lsekk

Üzlcti tudósítások.

Buzakorpa.
Finom korpa azonnali szállításra ... 11.60—11 80 

■ . 1913. szopt. ... J1.G0-1L80
' , » szeptember—doezembor 11.60—1180

Durva korpa azonnali szállításra ... 12.___ jo.20
* » 1913. szopt. ... 12.____i2_~o
* » szoptembor—deczomber 12.____ 12 0

VJ

Zsiradékok.
Disznózsír budapesti ... _ ...

. vidéki_ _ _ ...
Szalonna.

Városi 3 drbos . _ _
* 4 . _____

178.----- 179.-

194.-----165.
1- 6----157.

K a h án y a i sert és vásá r.
Szeptember 26. -Magyar ciMiremid: Fiatal ix-fiéz 

j f*,;. knf ;i2.u kilogrammon fői,Ili súlyban) 160—lftó 
l,lnr. üiatal közép (]«őrünkint 251—320 kl-^-i«- terjedő 
Milybau) .,;s-|;2 fillérig. Kiizé,, (párunkim. 240-280 
Ugr., 1,6-178 füléiig. S(-rté:,|éL;.ám:-lbl2. évi szopt 
± “"Pf,,f^lt->írlet 33823 ;lrb- - ‘‘-'12. szeptember 
ÖT~;ö‘f a olt 2-0 drb. - 1012. szeptember
;-l---én cisz.-,huta,ott. 120 drb, _ J012. szeptember 
_.J; mipjítra maradt készletben 66912 drb. A hízott ser- 
lésuzlet íranj'zata: csendé:.

Sertésknnzuinvásárj jelentés.
-zókcsfövárc.Si Mlatvsúr és közvágóhíd igaz-a- 

teától.1912. szeptember 23-án.j Kiűző nap, ÖJadaf- 
I «" m»ydvauy 1819 drb sertés, .59 drb süldő Ma, fe - 
I b'1 jtas (egynegyed 4-ig, 836 drb sertés, 4 drb süldő.
I Vf*86'' 2675 drb ^-«rtés, ,13 drb süldő, kiadatott 13»
■ drb ser- és. 50 d,b süldő. Mai maradvány 1807 drb ser
j ' l’mi'-'l’i Ari,gvz<5;- ^i^rtés. üreg 1. rendű
I k -',./c 11,1 óiétsiilvlcvonással 156—103 fillér iW
! UtórC,r , 1S°M350 k,g- Metsulyler o„ás -al 1.30____ 160
- 7fi UH , r , f° k,g' fcliU '’dot súlylevonással 164 

, l'iatal közép 220—300 kb- -m élctórilvtóvnírással 168-179 fillér-. Fiatal könnyű ’ 20 7-ff «e°‘
I ='Ivlcvoással 104—ISI fillér. Hússertés „c.Mz mo S" :'J ?‘X -fÍ,1<5r:. ^etsnlylevonásíal" 170 JiflO

■ r. uhU, ,0 kig. i belföldi élősúlyban 100 lh’ fj!
I ltr' A irányzata lanyha. Az árak cMek
I —

Budapesti juhvásár.
I Szeptember 23. 1-elhajtatott 2624 drb juh. Ar-

i di 16 -8 f-ü1- íUil V°-°8 fillér. Középmmőségű
46r;,S fiilcrrg. Anyajuhok 44- 50 fillérig. Kivé-

Hit-1-"fo°lvi'°~45. í1'1'-“1páronkiut. A nagyobb fel- 
rt 11 X 7 ”7- irányzat lanyha, az árak 4—0 fillér-

ÍCI klg.-kint csökkentek.

AllacondÓBsáff.
M. ktr. állami pénzf.trj. ndém. «1
magyar aranyjaraib'k  _______40.,
Awn*ar k0ron aj Arudúk____ __ 4";0
Államkölcsön vaskapu czölj&ra :j°o
1870. évi nyeremény kölcsön____ ...
HorvAt-szlavon reg. kért. kötv. 4,/s°'o 
fjagyar földteherment. kötvény 4% 
ilorvit-ezlavonfüldteherm. kötv. 4°/o 
líszai és szegedi nyer.-Uölcsön 4°/o 
Jgyositett járadék papírban 4-/io°/o 
Kgyeuitett járadék ezüstben 4»/io>
Osztrák nrnnyjnrndék_______ 490
Osztrák koron «járadék ...___  4O0
Osztrák állaiiisorsjátélc i860 4^0
Osztrák ( Jmisorsjáték i.?co 41o
Osztrák állam sorsjáték 18C4___
Öpcst Bzckvsfuv. kölcsön adóm. 4°/o 
lirest ezékepföv. kölcsön adóin. 4°'o 
Orosz államkölcsön 1906. évről :,"/c 
Tcmcs Bégay. szab. kölcsön „ 4

*Aloglevelek, elsőbbségek.
fielvárosi takp. r.-t. w w _ 4,’:°'o
vcJvarosi talip, r.-t. ___  ... CV1' ,
[tóTesiilt badapeati fov. tnkp. 41 át 
egyesült budapesti föv. tnkn.... 4°/o 
•auz ej Ursa Itölceönbütv . . «' /«

I Ki«hVJíS,nte •íé.íVaUbkam.kOiv.
I '1 sbirtokosok Oi sz.. fbldbileliul, iV’-o 
fi sbi erez. földhitel int. r-o' ', a. 4i 

agrar- és járadékb. ezülfikölv. «». 
”RrAr" Cs jlradh. járj. váz. 4'•

■ ■ igrar- Cs járadh. zaluglovíl «Vs"» 
r.-t. 60 úvro 

•»knrékpenzt. r.-t. 4 ."0
l'«,:yar fnldlittniintézoi _ .......  494,
/■gyár földhltollnl. sz.t talaji... 4',.'o 
- 'Mar jelzáloghllolbank _ l'.V'o 
„ 'gyor iulziiloghilclbank _ 41»";»
, I ,z-Üogbitelb. küzs. kötv. 4,/:0’o 

•|- z) ogbllcll-aiJr liözs. kötv. 4 0 
I tp r-Ologlnfclb. nyer.-k.iir. . _ 4"'o 

w c-a«< Sbiiolb. conv. nv. I.ii- v. 10a K 
• 1"»Í (!«,. én pénzv.tIMb. r,o Ovro 4

ÁlJl.S*4m- ft® ziUogl. 4’ c
fair írsz. kúzji. ,-,kp........ . 4','3n’o

.! ---Var orftz. kozp. ,akp..___ 4 .1
'"kp. közp. ,,-izb. —

"í ; - ,r in*‘P- küz,,. jrlzb. _ 4nn
t!- ,ÍV.p- 'V'.r-P- "*-ízb. I.czs. Kötv. 4'

I 1 ‘d1- kuzp. jolz!«. küzs. külv. 4 -ö
"•'yiVx, kitelsz,>v. Uiiiv. — lá'o 
., z|ul:-magyar bank ... _ 49, 
]/.'*!} J:nz,i inkp. közs. kötv. 41J--0 
•p„, mzaj <akp. 1.ki,IV. — 4a0 

kazal takp. zf.logU-vl ... 4 0 
sU ln'l,:y- kcrcsk. bank _ 4

lVttl m-koreait. ’,. kön! kötv! «*;«!

u!"* m;. «IdterTiajiteJal r.-t. «',-«»•«
. •■•pcslt köztitl vnsp.-társ. — 4"o 
í“,)"l-<*» v.n, var. vasul r.-t. _ ,
Oanptart-pícai yaaut..._______4%

sa-Oderbcrgl vasút uao. nr. 4 0 
Jf » , 1691. p. 4° 0’ íoh-nm- 6a tengeri!, r.-t. 4'v>.o

Mai z.lró ötf 
Pénz I Áru

Ü8 7b 
107:70

99125
Kkx-íu
3/ IC
721 >5

22üll
jí); * —

16CJ —* 
00150 
90 60 

112,7;) 
87l.'$5 

108 — 
229! —
7r

iS 7
ion! 50 
80 25

19.— 
25.— 22.—
16.’—

Fclolős szorkosztó:
PüBJSSZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Mai záró ár­
folyam

OS 50 
DÓI — 
97,25 88 űü
69 -

24.—

7.500 200 
8.000! 400v 

441 íüOő* 
4.JUOI 200 
7.500 200 

18.COO, 800 I 
10.8OOI 8ÍX) 
15.00* 200 

185.600 200

M.if záró ár­
folyam

I Pénz

12( 1.

20.000 
15.000 
IO.11 0 
3.200

20.000 2(,0 I
jut.- - - j
10.12"O.751;, 400 I
8.750j H2 > IS.OOu] ü,i)[ 
4.50-11 41 11 

12.tKH.it 300 I

40.OO01 200 8.200 200 
ö.O(K) S*.*«» 20.0(Xi| 2iK)

20.000- 150 
4.00 > 800 
2.100,' 4 0 

10.200 200 
19.00)! 200 80.000 ! 20.1 lő.Oi fn 200 

110,000 200 
2O.0(Hl 80)
1 l.tXKM 200 
10.175,' 3(X)

10.0001 400 
8.800 200 
5.200 500 

20.00(>, 250 10.000' 200 
85.000! 200 
2 7.500j 200
8.OO0! 200

700{ 400 
8.0001 600 
2.5(H)! 400 

18.000; 200 
1000

12.500 200 
17.500, 200 
40.0001 200
40.OO0] 200
15.;Ou 400 
85.00») 
12.600

-Könyves Kaim." müldadó r.-t. tla
iro<1- ös nyomdai r.-t.____'

1 esti kun^nyomda, r.-t. 
návat tcstv. irod. int. rés^.-UrT 
Wso magyar gazd. gépgyár r -t?
r^WTr",í3 G6rer»r r5zv.-Urs. r 
Ganz is fursa vnsiintödo r.-t. 
„Nicholson-.gépgyvtr r.-t_____ Z ~
Hrhí?jv“5',"^* S '1- vasmÜ r.-t.

AF-KÖntödo és gépgyár Tcndlo.t és Dittr.-ch gépgyár r.-t _
V-^oPron-Grácz _ 

wcitzer J. gép- és vaggono-yár r -t 
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t* 
Budapest, ált. villamodsági ~z -7" 
Egyesült izzólámpa és villám r-i" 
E so magyar betűöntő,!o r.-t ‘ ' 
E ső magyar gyiipjumosrigyárl -7 
Első magyar részvényserfözdo _ 
Első magyar sertéshfzlalrt r.-t._ r 
^-hoy pesti epódiumgyár r.-u 
riuniö rizs hántoló 

8.000, 400 1 Uachwindt-félo szeszgvl?
2O.0OO 200 I «'.inngárj-k“ műtrágyagyár
25.0(H)! 200 -Kőbányai polg. serfjzö r.-í. _
1* .00 , 1200 Magyar cukoripar r

Ma;;y. fém- és lánptiárugwír'i.-I
Mag> .ír ruggyantaár 11 gyár r-t 
a agy.tr vasúti forgalmi r.-t." 1 
Magyar villamossági r.-t.
Mezflgnzdas.igl ipar r.-t.------
-Viiübus“ villamos vall. r -t 
ltoyal uagyszailoda részvénytto " 

Ó.7ÓÜI 4on E Esegedi kenderfonőgy.ii-részi-.-ürr

KSzlelredóol vállalatok.
I Adria m. kir. tengerin jflzasi r-t 
.Allan.tea“ tongerka|Oz:ü| r -t 
Budapesti közúti vaurálya-Ursö-f" 
Budapesti \illamos vár.Visut r '

J Bpe<t szt.-lőrinci h. 6. ,-111 v 
Epest-ujpest-rakosp. vili v." r 5 
lli-ll vasút____ __ u

I --If.1 ra‘,^\r' Rzai). dnnagőzh. tiro
Ivassn-oderbergi vasút... !
)! .-tar föl t a m* 1 , ler—1 t 

-:yar kelt:
I us. Irak-magyar lllamvasut _

; m -
j AdO — 
133W — 

24íl— 
4801-- 

I sür}— 
[1050— 

309 — 
777*2.5 
470 — 
100 — 

»«!■'> — 
,45 — 

3f«8[ — 
f,3á — 
306 í— 
435 —
9JÖ! —

Gt;5nr — 
770 - 
124 -50

200
100

268Í— I

’ 50.fX)0 
I 80.000

184.857 
123.094 

14.6,53 
89.085 

728.196 
48.000 

118.205 
50.00(1 
60.00,1 

520.720

í 125il

ti iá

Horsjogyok.
Bazilika____ _ _

. oazlr. felüli«. 
BérsvAr. nyer.-köt. 
Bud.ívlrosi sorsj. _ 
Erzsébet kir. szar.
».Ifl oziv“_________
. . osztr. foliilb.

Magyar vöröskor. _
... • . 0. f,
ulasz vtiiusker. _ 

. , osztr I.
Osztrák vnrösker.. 
Osztrák hitelintézet 
Pl! tfy____________
Szerbiai nyer.-köles.
M. jel. hirull, ny.-k. 
M. lel. hitelt» ny.-k.

Pesti b.tz. tp. ny.-k. 
P.'nznc.v.olt és vélték. 
M. v. oszt, ar. vert 
20 frankos arany — 
20 mIritis arany 
Néni. bírod, bankj. 
Francia bankjegy 
é’ayirrnbel drbliént 
Komén bankjegy „ 
Szert, banitj'ogy
Amsterdam_______
London 10 f. éteri. 
Német bankpiacok 
Olasz bankpiacok _ 
Paris 100 frankért
Szentpétervár _ _
Ncwyork 100 dollar

.31 
. 19 08 
! 2k|n- 
> 117 !ÍU 
I u:.p;)

»4 05

íunlrs 
iiJjai 

117 9!) 
04*4(11
05,33 

254,60 
492:

mi' 1
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Ajánlatos, ha néha eszünkbe jut, hogy a modern -ember rendszabályai közt, melyet 
egészsége fenntartására követ, a fogak helyes ápolása majdnem a legfontosabb. 
Gondoljuk meg — és újabb vizsgálatok ezt újólag kétségtelenül bebizonyították — 
hogy a fogak állapota közérzetünkre sokkal nagyobb befolyást gyakorol, mint azt 
többnyire hiszik. De csak akkor mondható a fogápolás helyesnek, ha a fogrontó 
anyagok, az erjesztő és rohasztó csirák, melyek a szájban naponta újból képződ­
nek, naponta tétetnek ártalmatlanná. Ehhez, mint azt mindenki elképzelheti, 
szükséges, hogy ily anyagok eltávolíttassanak vagy legalább is káros hatásukban 
megakadályoztassanak. A fogakhoz közvetlenül tapadó tisztátlanságokat bizonyos 
fokig eltávolítja a fogkefe, de csak bizonyos fokig; mivel a kefe c^ak felületesen 
hat, de az ártalmas csirák a száj nyálkahártyájának minden részében, főleg zugok­
ban és ráncokban is, hová a kefe el nem érhet, jelen vannak, a fogkefén kívül 
még Odolt is kell használni, mely a száj legrejtettebb részeibe is eljut és az összes 

kártékony anyagokat eltávolítja.
Ami az Odolt különösen kitünteti az összes többi szájlisztitó szerekkel szem-

vékonyságú, de mégis sűrű antiseptikus réteggel vonja be, 
mely még líráikon át, miután a szájöblités megtörtént, 
tovább hat. Ezen tartós hatás, mellyel semmiféle más készít­
mény nem bir, adja meg annak, aki az Odolt naponta hasz­
nálja, azt a biztosságot, hogy száját határozottan megvédte a 
rothasztó és gerjesztő anyagok hatásától, melyek a fogakat

ben, az a különös sajátszerűsége, hogy a szájüreget az öblítés után mikroskópi megrontjálc. A nagy üveg Odol ára ll kor., a kis üvegé 1.20 kor.

— FRANCZIA REGÉNY. —
----- -20

Ferencz elővette szokásos hamis mo­
solyát és Fabienne megelégedett vele. 
.TTjoncz lévén az életben, ;ítengődé magát, | 
nem a rokonszenv, de azon vonzalmak egei­
kének. melyek után arz ifjú szív mindig só­
várog. A szánalom, — ezen érzés, melyre a 
nők természetüknél fogva mindig hajlandók, 
— bizonyos bátorság, a körülmények, néma 
felibátoritás, mely Ível anyja részéről találko­
zott, mindez gyengéd légkörrel vette körül 
szívét, melyben jól trez'e .ingát.

Fabienne nem volt oly ravasz, mint 
hisszük. Ha bárki más neveli, mint anyja, 
nem hajlik ösztöneire, melyek olyanok, mint 
az ifjúság csirái: ostoba büszkeség, önzéssel 
párosulva, kapzsi számítás, mi eszi elem se g 
egy fiatal szívben. Inkább kifejlett volna 
benne a jó és nyílt természet, melyet atyjá­
tól örökölt. Mi eddig úgyszólván alig talál­
koztunk vele; eddig csak felületes nevelését 
láttuk, ez csak a hüvely volt, melyet felvett, 
minit valami ruhát és melyhez annyira hozzá 
szokott, hogy természet érnek lehetett tartani.

Kijutva a malesherbesi boulevardról, de 
Gocry az auteuilei körút felé vette útját,

VT.
A Montmorency nyaraló körül csavarognak.

Két nappal az imént felsorolt események 
után. esti öt óra felé, két férfiú, az egyik na­
gyon magas, a nu'uyk középnagyságú volt, 
betért a Montmorency nyaraló elhagyott ös­
vényére. Száraz hideg idő volt; itt-ott né­
hány lámpa halvány világot vetett a lomb­
jaiktól megfosztott fák vázára. Körülijeiül 
iitven lépésnyire a nyaralótól, melyet isme- 
•ünk, megálltak. Az ellenkező irányból két

férfiú jött és azon ösvényről látszottak jönni, j 
mely a rejtélyes palotaféléhez vezetett. Az | 
első kettő meglássitá lépteit; ami a másik i 
kettőt illeti, ezek folytatták ut jókat, a négy 
férfiú két lépésnyire egy lámpától találko- | 
zott. A lámpavilága egészen megvilá.gitá az j 
eléggé magas férfin nrczát, kit egy kisebb 
férfin kisért és ki ezzel lefelé jött az ösvé­
nyen. K gyors világosság elegendő volt-e két i 
ismeretlen egyikének, ki ugyanazon ösvé­
nyen haladt, hogy karja, mely]vei barátjára 
támaszkodott, idegesen megrezzenjen, mi in­
dokolta társa következő kérdését:

— Mi lelt?
Barátja e kérdésre csak még erősebb szo­

rongással felelt, mi azt jelenté „csitt“ és ez­
zel gyorsítók lépteiket. Midőn az ut végére, 
a fordulóhoz értek, az, ki annyira izgatottnak 
látszott, igy szólt társához:

Láttad a két férfiút, kik most erre 
mentek ?

— Láttam, hogy két egyén szembe jött 
vilink: de nem néztem meg őket.

— A nagy a porosz volt.
[üzen egyszerű elnevezés eleget mondott, 

mert a ió barát e nóv hallatára vissza akart 
fordulni,

— Még nem, várjunk; mert meglehet, 
hogy ő is megismert, de hogy ily urában itt 
látom, ez újabb aljasságot sejtet. Kétségkí­
vül a nyaraló környékét jött. kikémlelni és 
nagyon csodálnám, .ha nem járna valami bű­
nös szándékból itt. Menjünk utána. Ha az, 
mit te gondolsz, igaz és száz okunk vau 
hinni, hogy úgy van, tartsuk szemmel. Talál­
koztál már vele t

— Nem.
— Azt hiszed, hogy megismert?
—• Azt nem tudnám megmondani; de a 

németek éjjeli madarak, kik a sötétben épp 
oly jól látnak, mint. a baglyok.

I F párbeszéd gyorsan folyt és sokkal ke­

vesebb időt igényelt, mint amennyi leírására 
kellett. Azonban midőn a két barát vissza­
fordult. senkit sem látott.

A fasor elhagyott volt. A két eltűnt fér­
fin. valóban vagy legalább egyik közülök az 
volt-e, kit az izgatott sétáló felismerni vélt? 
Ha úgy volt, vájjon a másik is megismerte-e 
a férfiút, akivel összeütközőit?

De Gocry — mert ő volt —- barátja á 
Selyem-szál kíséretében nem ügyelt a gyalog­
lókra. A nyaralóhoz vezető ösvényre érve, el­
váltak és ez szó nélkül megtörtént. Már előbb 
megegyeztek ebben.

Selyemszál egyedül ment, az ösvényt 
válásztá. mig Ferencz gyors léptekkel eltűnt 
a közép fasorban. Ezért veszítő cl szem elöl 
a két. elmenő.

Ezalatt ezek 'visszafordultak.
— Hátha haza mennénk? — szólt a fiata­

labbik, ki nem volt más, mint Lockeren Bee» 
tor gróf. — En nem vagyok nyugodt.

. - Te azt hiszed tehát, — feleié barátja* 
— hogy v porosz meg merne nálad jelenni, 
még azon esetre is, ha tudná, hogy itt van 
lakást,d és hogy feltámadtál!

Hu idefurakodik, akkor gyanít vala­
mit. Elő-érzelem nem csal.

NIis hát, menjünk In1, kedves barátom.
Azon pillanatban, midőn balra fordul­

tak, hogy felfelé menjenek az ösvényen, tiz 
lépésnyi távolban egy árny vonult el mellet­
tük. Ezen árny Ferencz volt. A gróf nem csa­
lódott, de e röntöni játomány megváltoztatta 
terveit, A sövény mellé húzódott, mely a lak- 
házhoz vezetett. Az árny elhaladt mellette és 
látta, hogy ellenségének tekintete a sötétben 
a házat fürkészi. Stmmi kétség, rejtekhelye 
felfedeztetett.

Chatomiy ép úgy, mint ő, látta a lceell<o- 
dőt, ki elhaladt, anélkül azonban, hogy lépteit 
g\őrsit a mu

(Folyt. kfiv.V
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Kivonat a hivatalos lapból
•— Szeptember 22. __

lz . Kinejesfoselfc Az igazság,ügyminiszter Szt-
*«?.! ..f^ nmaszombnU törvényszéki joggyukornokot 
a turokbecspi jAríisbtrösíígboz jegyzővé, dr. Kdry .Tímea 
biulupesl i kereskedelmi is vflltMOrvdnyszfld joggynkor- 
uokot ,tr Yaisz-félo alapítványi joggynkornokkfl, More- 
sft" Jen« igazságügyülm iszté rimni irodasegédtisztet a 
Vficz. járásbírósághoz telekkünyvvezetövé, Kammer- 
mayor Jgnaez íguzságügyrainisztériumi irodasegédtisz- 
tet az igazságügyin misztériumhoz irodatisztté Márton 
I’erenez tiszalüki járásbiröaágl dijnokot a tiszalöki 
járásbírósághoz írnokká ;

i\ budapesti Ítélőtábla elnöke dr. Mács Miklós, dr. 
Balogh István budapesti, dr. Ivacskovies-Krimsky Géza 
kolozsvári, dr. Stolpa József budapesti, dr. Vízi Fer'enez 
körmendi Németh Sándor csopaki, Comsa János buda- 
pesti, Bartha Antal szentesi, Ilaám Ernő somogycsurgói 
és ^ alku István jászberényi lakosok, ügyvédjelölteket, 
Illetve jogszigorlókat a budapesti Ítélőtábla területére 
díjas joggyakornokokká nevezte ki.

Áthelyezések. Az igazságiigyminiszter Kelte- 
zoviob I.mil bódsggi járásbirósági irodatisztet a szegedi 
járásbiréságboz,- Hlzy Ernő Imre tornai járási,irásági 
végrehajtót a szerencsi járásbírósághoz helyezte üt.

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásának átnézete:

Hazánkban az igen hűvös és borait idő me» 
ígyi-e tart Az elmúlt 24 óra alatt az északnyugati
és az északkeleti részeknek, meg a Tisza__Záros-
szögének kivételével mindenütt esett eső, nagyobb 
(5—-5 mm.) mennyiségben azonban csak Erdély­
ben, meg elvétve az Alföldön. ki a reggelre az 
Alföldön helyen kint ködös az idő.

Pro gnózis a következő 3!i órára:
AzJdőiArásban lényeges változás nem várható.
(felirgony-prognÓzds: Változás nem. várható.)

Állomás

A.-Szlatlna —
Ungvár ____
Késmárk_ _
Losoncz ____
ógyalla____
Budapest _
Herény __
Keszthely _
Pécs____ __
Zágráb _
Fiamé ___
Szeged _ 
Temesvár _ 
Nagyvárad _ 
Kolozsvár __ 
Nagyszeben—
SzAtmár_—.
Eger ----------
Árvavára.) ja...
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SchArdlng
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Linz.
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Budapest
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Ujvi lék
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T re nos én •Szereti
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Szolnok 
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Szeged 
T.-Iívcse
Titel 
Hoór 
Bárt fa 
Ladmécza 
Zsolcza 
H.-Németi 

Berettyó Margittá 
B. Újfalu 
Csúcsa 
N.-Várad 
Behnycs 
Tenko 
Gurnhono 
Jíor«>sjen5 
Békés 
Gyónta 
Gy.-Ft»hérvAi 
Branyicska 
Sebőiéin 
Árud 
Makó
K.-Kostély 
Kis/»tó 
Temesvár 
Uecskcruk
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-gTEHZE’FI SZÍNHÁZ.

III. Richard király.
Iragédiu f> Jolvonáebau. Irta: 

Shakespeare. 
Személyek:

IV. Edward Gyenes L.
Edward hercíeg V aradi A.
Hl Hlchárd Ivánfi
fiyörgy liorczeg Hollies
Buckingham fiái
Hivers gróf Hajnal fi.
JV. Hcnilk fzellemo Mihúlyfl 
Erzsábo t királynő K. Hccyesl M. 
Margit királynő Jászai M.
v-i- *•------------" S. Fáy Sz.

P. Márkus E 
Bakó 
Somlay

— j Náday
ÍAesseSsí© tya 8 őrakosi»

szeptember 24-én.
NÉPOPERA,

Szoyer Ilona vendégfolléptóvel:

Tengerész-Eató.
Operette y felvonásban, irta: 
Buchbinder Beruát. Mogvcr szín- 
r? “‘kalmazta: Mérei Adolf. 
Zenéjét szerzetté Jarno György,

ivxargu Királyné 
York herezognő 
Lady Anna 
Hastings lord 
Stanley lord 
Grey lord

magyar színház.

A Frankfurtiak.
(Dió íünf Frankturter). 

Vígjáték 3 felvonásban. Irta: 
Rössler Károly. Ford. Molnár F. 

Személyek:

Személyei::
S'einfeld lovag Mátrai 
Váci Hóhért 
Kopp Gyula 
Radák Lajos báró 
Dr Kazár Sándor 
Kádasa Tamás 
Szepi

Horthy
Fehér 
Hajagos 
Újvári 
Bihar

; Házmán
Loránd

J.emess! báró Pajor
Szoyer I.

Lujza Bonriiucr
TVr,z Hajnal
T.-rta _ Hi bisch
Radványiné Din vési
rkrska Vid.r
Kezdete V2 3 órakor« 

KIRÁIíY SZÍNHÁZ.

Gudnla aszony 
Anselm 
Náthán 
Salamon 
Carl 
Jacob 
Chailotte 
Gustav hoiczege 
Christlioph tirgróf 
Eveline herczegnő 
A gor dó liorczeg 
A horczeznő 
Ahrauberg gróf

T. Forrai R
Vágó
Szirmai
Sebestyén
Kertész
Pető
Nagy T.

Dobi 
Tóth 1. 
Pártos 
Csaíai J. 
Papp

Kezűét© Va 8 érakor.

Limonádé ezredes.
Énekes vígjáték :t felvoursban 
Német eszme után irta; Ha 

zsányi Zsolt.
BzamélyeK:

Cr Szentmnrjai 
f,onko 
Marietta 
Vom Fiaamitz
ti) rr/y 
Kelemen
Trróz

H átkai 
t^ercz^i 
T. Harmath 
Hajnal 
Iürály 
Ligeti 
Soóa M.
Rombai L.

KezsSeíe VaS árakon,

.Ai.
Te-eld tig.Z2 j V||„ ErZSebeHlÖfUt 31. SZ, i Telefon 110-Z2

»Huden este 8 órakor a lé nyes szeptemberi miisor

Danny ©Urtier
nz utolsó bohém rövid vendégjátéka. Fred SÍ, «ginje Co és 
nílss Kstco nmerikai excentrikusok. Fenti Futár Nádas 
Sándor tréfás jelenetei. Játsszák Bársony, Tihanyi, Szász Ilona
V. T. 'fit "571 CJranlcIistHíiten Brúnó

* kiállitásos nagy operettje. 
Conchitn l.cdcsnm. Rrodle & »rodle, 0« 2 Sennets 
♦■Hiúit apacskomódia, Cilii ISnuer. Sotiolovsky csoport 
The 7 »riuhton. 6ltitt!i5iiH »elles, Solti ikrmin, Szósz 

Ilona, Ytrújjh Je ő

és a többi pompás attrakció S S
fegyek elSvétcli díj nélkül válthatók a Royal Orfaum jrgigi.'nztá- 
rlnál és a városi jegyárusító helyeken. Előadás után Royal-Cabaret
Csütörtökön, szeptember 26-án délután sVi órakor mérsékelt 

helyáru nagy családi előadás teljes esti miisorial.

STEINHARDT MUTÓ
Nákóozi'Ut 63. s*. Telefon 54—23.

Kezdete */t9 órakor. 9 órakor:

A vörös Bsmát
11 órakor: 11 órakor!

Zavaros rokonság
Steinhardt sláger kupiéi és uj külföldi 
számok. Minden vasárnap délutáni előadás, fel 
helyávakkol. — Kezdete fél négy érakor,
Jegyek: délelőtt 10—1 óráig és délután 3—c-ig a mrdató pénz­
táránál, egész nap a Hirsch főlo nagytőzsdélien Andrássy-ut 10. 

és a Hungária fiirdó pénztáránál kaphatók.

K-« •*!

Téli hol;!c4gei Rétfay-utcza 50. eosám.
Igazgató: Kaiotl H.nrik, Eire adózd: Rótt Sándor.
Tel.Ion 114—W. BlIfáW« Itozdtiáo »/,9 Arakor.

D‘/< órakor IOVi órakor i Ma i

II1
Bohózat 1 föl v.,
10 órakor I

irtai
leánya“.H'UáJií 

Satyr. Rendező: Rótt Sándor.
10 órakor!

MORITZ
Sketch, előadja; Springer Ármin.

11 órakori 11 órakor 1

SEINE TANTE.
Bohózat 1 felvonásban, Irta: Kiraohfcld L.

gng?"’ és a többi uj szól;számok.
Jegyek elővételben: a I’oliaa Caprtoo nappali pénztá­
ránál d. e. e- i-ig és d. u. 3—6-ig. Vllrsch Andrássy-ut 10. 
Soprotiyl Itákóezy-ut 1. és A* Est l.iadóbaii. —' 12 ára 
után az I rö emel.ti „Oaeln.i do Fiuisban a világ leg­

első ónolt- óa tAnonzAr .imáit lollypto.

li

£

Kisapőlagos
E il a B rr

»
kulOnSegességeink

eddigi árakon
kephafók:

BUDAPEST,
!V., Kígyű-tér 1. (Királyi bérpalota.)
V., Dorottya-i?tca 6.
Vii., Erzsébet-köruí 42.

DEBRECZEM, Piac-utea 44. sz. 
ZÄ^ÜEB, Hiea 22.
Kérje képes árjegyzékünket.

(Postai megrendelések: ty„ Kigyó-tér 1. alá inté-
zsndők. V2i7n

Kiváltunk «

levő arany- ettüstékszoreket, sorsjegye- 
kai s azokra magasabb kölcsönt nyujtiinlc-

Budapcst, IV-, Párisl-u. 5.
t::::::::i rFőyostílval szemben) lorjrsm,
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SZIHHÄ2ÄK.
Kedd, 1912. szeptember 24-én.

JKGSZlHHáa BUDAPESTI színház

Piktorok.
Vígjáték 3 felvonásban. írták: 

Rrvoire ós Miraude.
Személyek:

Maudair piktor 
Noém]
Madel eme
Házmesternő
Fanny
Fradoux
Ruííat
Chimóne
Cbapan
Panpion
Legrand

Góth
Haraszthy 

G.-Kertész 
Rónaszékyné 
Csáky L 
Tanay 
Stella Gy* 
Szeró my 
Tapolczai 
Tihanyi 
D.lrói

Kezdete VsS órakor 

ÜH93FEOTS;

Ma este 8 órakor
legelserangu színházi- és 

varieté-előadás.
A teljesen uj, félhavi mű­
sor. — Danny Gürtler az
utolsó bohém vendégjátéka. 
Fred. St. Ong;e Co. és Miss 
Esteo amerikai excentrikusok. 
Festi Fuúá.T! Nádas Sándor 
tréfás jelenetei. Játsszák: Bár­
sony. Tihanyi ós Szász Ilona. 
Lelőtte Grauichstadten Bruno 
nagy kiáliitásos operettje. — 
C on o liitn. Ledesma. Bred­
'S ez Brodle. 6V* Sennets. 
Cilii Bauer. Sokolowsky. 
csoport. Cügü, apacskoinédia. 
Ciolti Her min. Szász Ilona, 
Virágh Jenő és a többi pom­

pás attrakció.
Jegyek elővételi dij nélkül vált 
hatók a Royal-Oríeum jegy­
pénztáránál és a városi jegyáru­
sító helyeken. Előadás után 

Royal-CabareL 
Csütörtökön, szeptember 26-&n 
dél tutiul s 7a órakor mérsékelt 

, teljes esti műsorral.

Miss Saharet felléptével.

Az asszonyfaló.
Operette 8 felvonásban. Szövegét 
Írták; Stein Leó és Lindau K. 
Zenéjét szorzotté: Kysler Edmund 

Fordította; MóreyAdolf,
Ezemélyek:

Maros Béla, őrnagy Ferenczy
Rafiainé 
Tilda, leánya 
Camillo 
Donogán báró 
Lovászi 
Szirák báró 
Berekes

Pataky ' 
Szathmárynó 
Sz. Szőllősy 
Fekete 
Szabolcs 
Fenyvesy
Parányi

Kezdete r/sS úrakori

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
(BUDAI SÍIMKOR)

Az erdészleány.
Operette 8 felvonásban. Szövegét 
irta; Buchbinder Bernét. Zené­

jét szerzetté; Jarno Gvörgy.
Msemé lyeKa

Gróf Stern féld 
.losefine comtesse 
Egy vadász 
Lange Hans 
Krisztina, leánya 
Walperl Péter 
Kóbcr Minka 
Schmalerhuber

Belinszky 
Bartkó É. 
Vidor 
Arkossy 
Haller L 
Cseh 
Albert E. 
Abay

Kezdet© Va8 órakor

TTitApTTA SZTWHÁZ,

Az Olimpiász
Kezdete VaS órakora

Saját; kentemben
tenyésztett, la

lonáthán és Bismark fajta
ifi I BIB Ä 8MT 50 kilogramos láda kűldemó- 

nyékben rendelhetők. Ezen 
fajta almák az egész országban a legszebbek és 
legjobbak. Az árak megállapodás szerint.

Herskovits Alter
IRHÓCZ (Máramarosmegye.)

láchiep&&.bgfo tizí páni

OK

!Wírtílv ábői

jávorfából K 10 
Habos Jávor-

szép kivitelben K 12
Gyakorló hegedűk gyönyö­

rűen dolgozva ____________ K |5
Továbbképző hegedűk utolérhetetlen 

hanggal ______ __________________ K 20
Innvon Van bármely hegedűhöz 1 tokkot, 1 vénét llltjjfsll KdjJ és tartalék alkatrészeket kizárólag a

HANGSZER-OTTHONBAN!
FEKETE MIHÁLY- nál 

Budapest, Vili., József-kSrist 9/E.

J EGYETÉRTÉS

Waldmann Imre igazg.
Az eliiadds kezüele 8 órakor.

0 • *; , ■
Vl„ Nagyfiiező-u-IZ,

Jegyelővétel 
10-1 és 3-6 óráig.

Mr. DAIX 
Brothers Leslies 

SAJÓ GÉZA 
EFFRI-OFF-NEY 

THE WAGGES 
LES PEREZOFF

Dróton szerzett 
ü ms11 vőlegény
Kezdete 8 órakor. — Jegyelővétel i lO—l-lg 
és délután 3—6 óráig a nappali pénztárnál

a legjobb 
Hangú énekes 
zenei excen­
trikusok 
előadó- 
művész 
„Salombo“ olmfi 
téncjelenetében 
amerikai 
Bao-puncherek 
(Prolon­
gálva)

R. Tabak Fri­
gyes pálya- 
nyertes vlg- 
j a téka

X
I Tsision m-zz i vii„ Erzsébet-körut 3!. sz. I 11B-ZZ

Még 2 mérsékelt helyára délutáni előadás-

DANNY GÜRTLER
és az összes szeptemberi attrakciók felléptével. — Csütör­
tökön, szeptember 26-án és vanárnap, szeptember 
29-én, délután 31/* órakor. — Mérsékelt helyárak!
Jegyek elővételi dij nélkül válthatók a Iloynl-Orlenm jegy­

pénztáránál és a városi jegyárusító helyeken.

VI., VAcl-kOrut 13. és S3, sz.
ax E. MaMBe Fréreo Aratoké cég képviselője.

▲AA
éjfrgjíSk' 
ingyen é*> 

íbéraentre

AAA

ddamók 
ingyen és 
bérmentve

TTT

Borsajtók.
Borszivaityok,
minden rendszerben.

BorleiioionHök
,Extra- minőségben,
- védjegygyeL n

Szőlőznzók.
Borszűrők
minden nagyságban és 
minden rendszerben.

Pincegazdasági 
cikkek, palackfeitő 
tömlők, parafadugok, 
ónkupakok stb. stb.

Közvetlen keleti behozatal.

Perzsa és Smyrna»
nagy választékban kaphatók, budapesti la-

részletfizetésre is. 
SZŐNYEG-UDVAR "fJÜ:

Eedd, szeptember 24.

MARGITS
(Beregmegye)

a gyomor, belek, húgyhólyag, s külö­
nösen a légzőszervek hurutos bántál- 
moinál Igen jó hatású még akkor is ha 

vérmesek osote forog fenn
Megrendelhető : Üdcsltnty Li.-nél Budapesten és a 

forrás kezelőségnél Munkácson.

f-BBKBTOW
Városliget. Telelőn

Ma és minden este “/«s órakor
a remek uj szeptemberi műsor.
Klein család kerékpárúm vészeli

— .----------- —------------- Tlm Qaortner Family kéz volti-
zsörök, Miss Sellma és Társai eröraiivészek, Prato majomezirkusz 
Utána elsőrangú birkózó-mérkőzés. Ma este birkóznak: Cyganiewltz 
Balm, Lurloh—Lasartesse, Rogalskl és az Álarcos, Randolfi—Saivonm, 

Haokensohmidt—Specht. 1

A legjobb

iskola-hegedűt
7 koronáiéi kezdve 

kitűnő erős hangút

REMÉNYI MIHÁLY
a magy. klr. Zeneakadémia, 
fővárosi és vidéki zeneiskolák 
szerződtetett szállítójánál vegye.

Budapest, Király-utca 58.
irjeoyaók minden hangsierí'Ől 

LGIÖn-kUlÖn kérendő.

SZDHYEBEfi

ifi* MM

szalon-' és: bffrgar- 
ni túrák, teljes lak­
be recdezéMk legol- 
csóbbankaphatókaz

Eaícrárüházban
Wfl. kér., Baross-ntca 9. szám, (az egész házban.)

CSILLÁROK
DARÁNYI
LEBÜ3ÍIBB
IHQDELLU Számoló

ÉS LÁTHATÓ IRÁSU

összeaippei
nem szorulnak reklámra.

bemutatás DARÁNYI m IKSÁ
az ország 
bármely 
helyén.
Telefon 139-54. BűllapBSt, Ifi., DÓGÍ-liÖPUt 37,

Elsf Magyar Számol»- és őr,sieaddgúp 
Kereskedettül Vállalat, a SzállItoáoyozAsI 
n I partook részvéufUrsaság Aroesztálye

mKetl -a 'S'*
s <3 *

Szeptember hó Nemzeti
Színház

Hagy. Kir. 
Operaház Népopera Vígszínház Király

Színház
Magyar
Színház

Budapesti
Színház

Fővárosi 
Nyári Színház
(Budai Sz nkör

Uránia

25 Szerda —__________ A szerelem 
gyermeke - Tengerész Kató (Erős lánczok j Limonádé ez­

redes Az apostol Az atszonylaló A herceg 
kisasszony Olimpiász

26 Csütörtök_____________ Az erősebb — Tengerész Kató Piktorok Limonádé ez­
redes Szerencse fia A régi post A czárnó Olimpiász

27 Péntek.- .......... .............. Az ember
trngédiája - Tengerész Kató Erős lánczok Limonádé ez­

redes A rablélorag A régi pest Az obsitos Olimpiász

28 Szombat .......... ................ Ring 4i mód -
Lammermoori

Lucia Piktorok Limonádé ez­
redes Az apostol A régi pest Lili —

29
Délután:

1 Vasárnap........... ............. — ...
Kelő»

Csizmadia miut
kísértet

Ae erCaebb .
-

Lcanyvasár

Limonádé ti­
zedes

Ós trigás
MlcI

Éröv lánczok

Hoffmann meséi

Tengerén Káté

Karenin Anna

Szerencse fia

Klrchfoldl pap

A légi pest

A kisbarótuő

A falu (O08ZA

.
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Talaréfetüzhelwek
e(iy»*fr.í‘. é* 1'1 *?.CJ ‘r-V«•‘len’ minden m,j,’ nflj «zlníán X. EvX Uhí.i.ÓJ TÜiKtIKI.YEK leg”- 

kivitelben <■* ieaolcsóbb gyári áron

egyetértés

liyotiflbnai,
zolídnbb

Eradetá RfSEIDINGER-K^LYHAK. Sm
Saj.U nyilrlmdi.yu »leldlnger-Caioi-llercsek, cserén- 
burkolatban vagy nnélkni, modern sima és mintázott 
oserépkályhAU, modern és antlkstyiii kandallók, Jin- 
íSttvns chauiot (kaolin), koksz kályhák, kOzp. fűtések.

Ehrlich kályhagyár rt. Budapest
Iroda és mintaraktár VII,, Dohány-utcza 6. 
■Inden mérete kályha- és tnzhelyalkatrészek állandóan raktáron. Ar- 
Doayzéket és költségvetést kívánatra Ingyen küldünk.
Telefon 60-08.______________ Telefon 60-00.

jweinberger és Fodor|
az összes

[sportcikkek áruháza,
IFOOTBALL
jűzikkakben az ország 
legnagyobb raktára.

IV., Harischbazár 4.
Telefon 113—59.

Mir den sportágról külön 
árjegyzék ingyen.

MIKSZÁTH KÁLMÁN 

utolsó könyve:

Töviskes látogatóban
Elbeszélések

(Az iró könyvalakban még 
meg nem jelent, utolsó el­
beszélései én regénytöre­

déke.)
*4ra fiizv,3 5 korona, 
vaszonJcötésben 7 kor. 

Kapható:
IiAMPEL B. könyv-
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv« 

kereskedésben.

AK, Ékszerek iö-évi jófáiiássai

"ZtETFIZETÉSR
Képoa áfjaayrik bsrmoetva. Isyltáaeli pontes«) eaik8z8ltetnefc

hugycsöfolyás, Iragycsöszüktiletek, bitesti 
sebek, bujakor (syphilis), az önfortözés 
követkoztóbon fellépő éjjeli magömlések 
és Megbánta Imák, eígyongült férilerö (im- 
potentia), makacs bőrbetegségek, bármely 
nBI naml bajok, méhbajok, fehórfolyás stb. 
alapos, gyors és gyökeres kigyógyitására 
legjobban ajánljuk bevált lelkilsmeretea 
és nagy gyakorlaton alapuló gyógymód­

jánál fogva

hlrnevee szakorvos rendelő Intézetét,

Budapest, Andrássy-ut 28. szám.
Bendolés hétköznap: io-töl 4 őréig és este 7—8. 
Vasár- és ünnepnap délután 3-ig. Feltűnés nélkül 

eredményen gyógyítás levóllleg- is. 
Kívánatra gyógyszerekről is gondoskodik.

„Ehrlich 606.“ jauiíott 3oha oltásoh.

Hirdető felvétetnek e lap
kiadóhivatalában.

Részletfizetésipe is!
Látható írása

ÚJLAKI írógépek
Árjegyzék kívánatra. Árjegyzék kívánatra.

ÚJLAKI irógéptelep
Bpest, VII., Erzsébet-körut 28.
Telefon 122—60. Telefon 122—60.

nimiftjUaHMto

BB

SZIÁMI. ALKALMI AJÁNDÉKOK
Ä legelőnyösebben
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Jä hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
Jbetükbőlszedveö fil.-rel fizetendő.

EGYETÉRTÉS f

KIS HIRDETÉSEK
•Kedd, szeptemEer 2Í.:

E hirdetési rovatban miden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérről, kompakt ' 
betűkből szedve 6 fil.-rel fizetendő.

Akar nősülni?
SS 'éves-csinos, vagyonos 
eresz hölay, 22 óvos 
egyedülálló árva 400,006 
korona hozománynyal, 38 
éves gyermektelen özvegy 
120,000 kor. vagyonnal és 
még sok száz vagyonos 
hölgy van előjegyzésben. 
Komoly szándékú urak, 
ha vagyontalanok is, dij- 
talau felvilágosítást kap­
nak. Schlesinger, Berlin 18.

Nappali
koreskosZefmi szaktanfolyam
(Engedélyeztetett a 40988 
—1010. sz. min. szerve­
zett alapján.) A tanfolyam 
íéntartója a Kereskedelmi 
Alkalmazottak Országos 
Egyesülete és célja keres­
kedelmi tisztviselők ki­
képzésé. A tanfolyamra 
oly nők és férfiak léphet­
nek, akik a polgári iskola 
2—4-lk osztályát elvégez­
ték és 14-ik életévüket 
betöltötték. Kezdő és ha­
ladó csoportok. Időtartam 
6 hó. Állásközvetítés. Tá­
jékoztató. Telefon 79—45. 
Beiratkozásokat elfogad 
az igazgatóság, Andrássy- 
ui 67. (bejárat a Vörös- 
marthy-ntcáróL) Elnök dr. 
Vázsoiiyi Vilmos arsz. kép­
viseli). Igazgató: Aranyi»! 
Miksafelsóker. isk. Igazgat*

Gyorsírás ; 
61 gyorsgéplrás. A Gye- 
korié Gyorsíró Társaiéi
szaktanfolyamai lényege­
sen megnagyebbilett mo­
dern hygienikus uj helyi- 
ságűinkbén (Andrássy-ul 
12.) tartatnak. Legalapo­
sabb kiképzés gépírás- 
magyar- és német gyors­
írásban. — Qabélsberger- 

iMarkovlts rendszpr. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj igen mérsékelt Díj­
mentes tantárgyak: ma­
gyar-nemet helyesírás, 
eKartciiiek6 amerikai köny­
velési és nyilvántartási 
rendszer, Összeadó- is szá­
mológépek kezelése. Pár­
huzamosan esti tanfolya­
mokat is tartunk. Végzett 
növendékeinket díjtalanul 
állásba juttatjuk Glogowskl 
és Társa, (Eemington) 
.Budapest, VL, Aadráisy-at 
1L száa.

Sasseüaszőlő
mézédes, mázsánként 54.— 
K, postakosaranként 3.50.Í 
őszibarack, táblakőrte, 
magválószilva, csemoge- 
alma vegyesen 3.60. Tur- 
kesztándinye, ugorka, pap­
rika 1.60. Paradicsomnak 
mázsáját 16.— koronáért 
szállítja Szabó Géza, Buda­
pest, Mátyás-u. 9.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás.különféle gé­
peken és magyar-német 
fogalmazásoktatás. A tel­
jes kiképzés dija havi 10 
korona. Kereskedelmi aka­
démiai rendes tanárok ál­
tál oktatott szaktantár­
gyak. Az Országos Magyar 
Gyorsíró-Egyesület minisz­
teri jóváhagyással szerve­
zett tanfolyamai nyilvá- 
nyossági joggal. Alapította 
Markovits Iván az 1863. 
évben. Közérvényü egye­
sületi oklevelek. Tájékoz­
tatót küld a Gabelsberger 
Szakiskola (kizáróIagHoge- 
düs Sándor-utcza 7, előbb 
a szemközti Liszt Forcirc- 
tér 10. szám alatt. A címre 
jól vigyázzunk! Az egye­
sületnek más iskolája 
nincs. .Az »Országos* és 
„Gabolsberger Szakisko­
la* jelzőket megtévesztés 
cóljáiVdutánozzák. Telefon 
64—68.

Csemegeszőlő, -
muskotály, saszelia má­
zsánként 50 kor., posta- 
kosaranként 3.50, tábla- 
körte, őszibarack, magba- 
váló szilva, csomegealma 
vegyesen 3.50, ananász- 
dinnye, ngorka, paprika 
1.60. Szabó Csongrádiról.

+ SüBánysüg *§■

Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer a 
dr. William Harlly tanár 
amerikai erőtáp-pora. 
Soványak tartós, szép 

ftelt testldomoliat nyer­
nek — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kiló gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo-. 
soknak nélkülözhetet­
len tápszer.Kitfintetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 fit 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Mór E. Budapest
VH., Isván-nt 11. 11/1. 

Telefon 166—80.

Köhög ?
Használjon Réthy-fóle ezu- 
korkát ára 60 fillér gyógy­
szertárak és drógériában.

Könyvelési
! teendőkben jártas tisztvlse- 
! löt keres biztosító rész­

vénytársaság, Budapesti 
központjában. Magyar-né­
met ajánlatok a fizetési 
igény megjelölése mellett 
„Nyugdijkópes 7633“ jelige 
alatt Haasensiein és Vog ter­
hez, Budaposl, Doroitya- 
uteza II. alá.

Diszkertkedvelők
kérjenek árjegyzéket az 
első magyar diszfenyő fa­
iskolától. — Tulajdonosa: 
Copony Ede Körmenden. 
120fajta tülovelüfákilomb­
fák, sorfák, díszcserjék 
kaphatók.

BÚTOR
30% megtakarítási
Régi Butorszaton
Budapest,Ferucsfek-tert 3 
félemelet Vét« éa eladása
használt és uj
polgárt urasági lakberen­
dezéseknek, mahagóni és 
palisander bútorok, úri 
szobák, angol bőrgarnltnrák 
és teljesen berendezett 
mintaszobák, keleti sző­

nyegek, csillárok. 
Tokién 88=18. _ 2868S

Feltalálóknak
díjtalanul küld szabadal­
mi tanácsadót találmányo­
kat minden államban ér­
tékesít Révai és Társa 
szabadalmi és értékesítési 
osztálya Budapest József, 
kämt 2L

Acetylén-
kézílámpa

ll$|

Kitűnő fegyverek
őröknek, önvédelemre, 
vadászatra és szoba­
dísznek. Werndl gya­
logsági fegyver 5 kor., 
szurony hüvolylyol 1 K 
Werndl lovassági kara­
bély 16 korona, Kro- 
patschek-karabély, 8 
golyóra tölthető, szu­
ronnyal 25 K. fegyvor- 
szij 1 korona, éles töl­
tény darabja 10 fill., 
vaktöltény 2 fillér. Ka­
tonai puslcamüves által 
kipróbált jó fegyverok. 
Tiller Hér és Társa 
udv. szállítóknál, Buda­
pest, Váczi-ntcza 35.

Fegyver-árjegyzék 
kívánatra díjmentesen.

Illusztrált korra]* 
a párisi kommflnről !
-BT*------------ —------------------—•

RÁKOSI VIKTOR

A PÁRISI 
GYUJTOGATÓK

(A kommün története) 
Regényes korraja

Ára fűzve 6 korona, 
vászonkötésben 8 korona.

Kapható
LAMPEL R, könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-k-nál 
Budapest, Andrásay-út 21 ée 
minden könyvkezsskedésben.
üivwwwwwW

A legna­
gyobb sötét­
ségben is 

250—300 lé­
pésnyi terü­
letet nappali 
fényben be­

világító

acetylén- 
lámpa.

Nélkttlösheteilen minden 
vidéki házban. — Gyári ára 
100 mm.-es reflektorral K 4.— 
no mm.-es reflektorral K Ö.— 
119 mm.-es reflektorral 

massiv kiállításban K &—
1 klg. Calc. Carbid 70 

órai égésre-----------K —.50

LÁNG JAKAB és FIA
Bpest, Vili., lózsel-körnt 41,

Árlcoyzí-k Inason.

Zátognédulüht
veszek. Elzálogosított 
briUlánsokat. gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értőkét kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Király-ntcza 91. s*.
Xsebella-Btos* ser kiút.

Boroshordók
nj és köveset használtak, 
minden nagyságban, erős 
szlavóniai tölgyfából, bor- 
szivattyúk, „para“ bor­
tömlők, borsajtók, szölö- 
zuzók, pincololszerolési 
cikkek olcsóbban, mint bár­
ból Klein Arnold, Budapest, 
VII., Rombach-utca 8. sz. 
Telefon 57—72. Árjegyzék 
Ingyen.

Ajtók, Ablakok
vasredőnyök, használt»*: 
és njak, bármily méret­
ben és alakban. Igen ol­

csón kaphatók

Wiener A. Diódánál
BUDAPEST, ÜUŐI-UT 123. 

Telefon: 62—80.
Alakíttatott isse-bM

Zálogcztdiilát,
brilliantot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt és régiséget veszek. 
Alt-Wion porczellánt, 

j régi bronz csonttár­
gyakat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
Király-ntcza 85. Telefon 
95-46 Meghívásra jövök

Találmányokat
tömegcikkeket mogvőtolro 
külföldnek állandóankeres 
Révai ás Cársa szabadalmi 
és értékesítési osztálya, 
Budapest, József-kcrut 21.

ADORJÁN ANDOR
könyve:

SORSOK ÉS PÁLYÁK
Irodalmi arcképek

Ára 3 kor.

Kapható :

MAKAY BÉLA
uj könyve:

A LÁP VIRÁGA
és egyéb írások

Ebben az uj könyvében is 
megmarad a természet bű­
bájos világában, amelyet 
nálánál senki sem ismer és 
nem érez át jobban, de már 
nem csupán természeti le­
írásokat és vadászképeket 
ad, hanem történeteket is 

kerekít ki.

Ára 4 korona.
Kapható:

LAMPEL R. könyv
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andráasy-út 21, 
valamint minden könyv > 

kereskedésben.

LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) R.-T.-nii 
Budapest, Andrássy-ut 21 
és roiodon könyvkercskodésbea.

Csillárok
rézből ée galvanizált, g&z- 63 
villanyhasznAlatra a legujabb 
eljárás szerint gyártva, leg- 

jutányosabb áron szállít
Schulz-csillárgyár

Bózsa-ntcza 100. Podmaniczliy- 
ufoza mellett, Telefon 108—07,

készpénzért
vagy hitelképes egyé­
neknek kedvező feltéte­
lek mellett szállítok tel­
jes lakberendezéseket 
vagy egyes darabokat és 
biztosíthatom, hogy ilyen

olcsón
sehol nem kap modern 
háló, ebédlő, úri és sza­
lon szobákat stb. Győ­
ződjön meg, tekintse 
meg zsúfolt raktárai­

mat, itt jutányosán
vrelzet;

a legegyszerűbbtől a 
legdíszesebb kivitelig 

minden fajta

BÚTORT
Hagy ímre
Ickberenilozési vállalkozó 

céa
BUDAPEST,

VI., Lázár-utca 7. sz.
Árjegyzék ingyen. Al­

bum l korona.

Szabadalmakat
külföldi értékesítésre el­
fogad Kévai és Társa sza­
badalmi és értékesítési 
osztálya Budapest, Józsof- 
körut 21.

A magyar memoár-irodalom 
érdekessége I

ZICHY GÉZA GRÓF

EMLÉKEIM
Első kötet 

Ára 6 korona

Kapható:
LAMPEL R. könyvkeres­
kedése (Wodianer F. és Fiai) 
r.-t.-nál, liudapest, VI. kér., 
Andrássy-út 21. szám és 
minden könyvkereskedésben.

AZ

1THENAEUM 
KÖNYVTÁR

legújabb kötete:
A nómetok egyik legérde­

kesebb és legkülönö­
sebb tehetségű Írójá­
nak káprázatosán szín­
pompás, érdekfoezlíö 
és megható regényei

VOSS RICHARD 8
A költő és a* 
asszony
(AFalconíeri ifl Kíc| 
vilink i|^0l
384 old.... Ára 'Á—V 

Eddig megjelentek:
KÓBOR TAMÁS: Komé- 

diáK. Nov. (424 old.) 
BÍRÓ LAJOS: Glória. No- 

velIáK (443 old.) 
BALZAC: A «zamárbSr. 

Regény (387 old.) For- 
ditotta Harsány! K. 

ZOLA: Pascal orvos. Red.
(448 o.) Ford. Gero A. 

DICKENS : Két város. Red.
Ford. Bálint M. (443 o.) 

ANATOLE FRANCE: A Pin- 
duir.cK szigete. Regény. 
Ford.Bölöny Gy.(320 o.) 

CSEHOV: Az orvos fele­
sége és más novellán. 
(384 oldal).

EÖLSCHE: Szerelem az 
élőit viládában. (1152 
oldal). Két Kötet. 

TOLSZTOJ: Hadzsi-Flurát. 
Redőny. Az ördöd. El­
beszélés. (374 old.)

Minden Kötet
ára..______

• Kapható minden • 
könyvárusnál. Kiadja 
nz Atlionacum írod. 
ós nyomdai r.-társ.

Soha nem 
létezett

rendkívül ked­
vező fizetési 
feltétetek met- 
lett szállítunk 
helyben ée vi­
dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre«

Modern lakberen- 
dezési vállalat

Budapest, VL kor., 
Berlőczy-utcza 7. sz.
Iszes bútor- 
album I kor.

■EMSE IBHUBl
I

8

I Függöny I
I Kongresz-szövetek 5
B 85 és 110 cm. széles ■ 
|j méterje 7Sfill.-től fel- S 
n jebb. Kérjen mintákat 5 j

■ Bérezi B. Sándor!
■ kózimunka nagyiparos "3i 
B Budapest,VI., Ooasewlfy.u. 5. 3

Ezingasűag 
természeti leírások?

Makay Béla

regyen- 
Völgyön

Természeti és vadászképek
Szerző ezen újabb könyve mél­
tán sorakozik nzelőbbihez. Ihlet, 
költői lendület van minden le-1 
Írásában, rajongó szeretet a j 
szabadság: a természet iráijt,

Ára 6 korona.
Kapható:

LAMPEL R. könyvkereskedésé
(Wodianer F. és Fiai) r.-L-nál 
Budapest, Andpássy-út 21 é.i 
minden könyvkereskedésben.
mmmtmtmnmmmtMi

Virtus telepen
Balatonpart legszebb pont­
ján (fürdőtolep, vasút éa 
hajóállomás), sanatorium 
szállodák és villatelkok- 
nok alkalmas erdei terü­
let C-öIe 2 koronáért el­
adó. Virius. Szegezd, Zala 
megye.

FÄTIME és 
SEMIR6MIS
óvsarer-különlogessógok a 
világ legkiválóbb ininőaó- 

, geil Válogatott I-r para- 
' gummi gyártmányok. Ele- 

fánLcsoniszinben tartállyal 
vagy anélkül. Fa time ós 
Söiniramls fcltclion bizton­
ságot nyújtanak 1 Elszakit- 
hatatlanoK I Több évi rak­
tározó képesség! Ár tuca­
tonként ß.—, 8.—. 12 kor. 
20 koronát kitevő vásár­
lásnál 20°/» rabatt. Szét- 

/küldés azonnal, titoktar- 
. tás mellett. ——

KELETI J.,
; Budapest, IV., Korona- 
herceg-clca 17. szám.

6 Hazái Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó gépein Budapesten. V.. Honvéd-utca 10n

gyártmányú fürdőké
dák 14 kor.-tó] feljebb; fütheb 
kádak co kor.-tól feljebb. Klvál 
lalok mindenféle kntaelvattynl 
6s házi vízvezeték-berendezése 

két legolcsóbb áron.
LEFKOVICS ADOLF

Budepest, VII., Westelénvl-u. 51/E 
Telafon 113—46. — ÁrjeyyzAJ toavea és béraentv^

—


